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NATURAL SANLAR USTINDE AMELLER )

@ Eske tusiremiz!
1. Sanlar tanba birliklerine galay ajiratilgan?

Sanlar ati milliardlar millionlar minliglar birlikler
, 2| glx|z2|o|lx|z2|g|=x|2|o|x
Tanbalar ati :5 c |5 :5 S | 5 5 S| 5 :5 S| 5
San 219140537 )|8]6]|1]|S3

Oqihwi 29 milliard 405 million 378 min 613
e

Jaziliwi: 29 405 378 613

2. Ameller galay orinlangan? Tusindiremiz.

mlrfl‘lrlqlar minhglar | juzlikler | onhglar | birlikler kmlrﬁglar‘mlhhqlar‘ juzlikler ‘ onliglar ‘ birlikler ‘
'r____T____T__l__T__l__T____wl : __9__ : __8__ : __7__ : __6__ : __5__:
4 4+ 3 4+ 3 . 8 1 5 _ : .6 , 5 . 4 , 3 :
I 9 1 5 1 4 1 5 1 0 I frm ot e e e
leﬁohn IaJmmhqlar‘jl’JinkIer‘onlquar‘ birlikler‘ 1206 |9
LS . e s E 91_ 134
: : : : : : 30
a 09 _ 27|
| 2 09 4 3 —
a0 00 03
3 2 7 | | = 99
3 1.5 1.6 1 4 1 3 ‘
@)
Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
a
1. Esaplan.
a) 65772 + 34 228 b) 172 338 + 327 662
c) 8 900 307 + 1 099 693 d) 8 364 579 - 1 635 421
e) 1205620 - 1076 799 f) 5645 789 - 3 214 658
g) 669 023 x 7 h) 27 613 x 26
i) 9 600 696 + 84 j) 11 682 000 + 125

2. Qoymaxanada 2 414 quti pomidor bar edi. Birinshi kiini 735, ekinshi kiini 813 ham
ushinshi kuni bolsa 756 quti pomidor satildi. Qoymaxanada neshe quti pomidor
galdi? Eger harbir qutidagi pomidorlar salmagi 18 kg bolsa, 3 kunde neshe
kilogramm pomidor satilgan?

Qaysi kunde az pomidor satilgan? En kébi gaysi kuni pomidor satilgan?



3.

Anlatpalardin manisin tabin.
a) 69 + 23 + 45 x (896 - 15 x 32) b) 788 - 414 + 18 + 768 + 12 x 4
c)54 x 286 - 589 +19+48+658-98 d)96 x (4 508 + 98 + 3 534 + 38) — 156

% Qizigh matematika: 4-8.

4. Oqiwshi 65 000 sumda ruchka ham dapterler satip aldi. Bir dana dapterdin
bahasi 2 000 sum, ruchka bolsa 3 000 sum turadi. Ogiwshi neshe dapter ham
ruchka satip algan?

~———D , : = < dan 5 marte kop
— _

5. 2,9, 3, 6 ham 0 cifrlarinan paydalanip en tlken ham en kishi 5 tafnbali sanlardi
payda etin. Payda boldan sanlardi ulkeninen kishisinin ayirmasin tabin.

6. Murat 14 jasta, onin 1 jasli SGnem ham 4 jasli Salima ath sinlisi bar. Neshe jildan
keyin SGnem ham Salimanin jaslarinih qosindisi Murattin jasina ten boladi?

7. Hariplerge saykes cifrlardi tabin.

2 A3 4 8 7 D 4 3 J KL 215

7 3 B - 79 2 E x 4 X XY

+ 6 C 7 791F5 9 40 8 6 0
34 409 + 4 30

5160

8. Fermada tawiq, eshki ham siyir bar. Barliqg haywanlardin basi 19, ayaqlari bolsa
56. Fermada neshe tawiq bar?

=\

(&) Bekkemlew: 9-10.

=

9. Kestede bir hapte ishinde futbol stadionina Kanler Tamashagoyler
tamashagoyler sani  keltiriigen. Berilgen sani
magliwmatlardi koérip shigin ham témendegi | Duyshembi 21 587
sorawlarga juwap berin. Shiyshembi 15 721
Eger stadionga kiriw biletinin bahasi 10 000 ["garshembi 16 040
sum bolsa, shiyshembi kuni qansha pul : .
jiynalgan? Piyshembi 13 674
Hapte dawaminda stadionga kelgen Juma 22 876
tamashagdylerdin uliwma sani neshew? Shembi 26 330
Shembi kuni sarshembige qaraganda qansha | Ekshembi 25 889

kop tamashagoy bar edi?

10. 39 di bolgende qaldiq 9 shigatugin barliq natural sanlardin gosindisin tabin.




10
‘ Gﬁb Oz betinshe jumis: 11-12.

11. Hariplerge saykes cifrlardi tabin,

5 0 A 9 6 D 4 9 E 2 2 4 2 3 X

2 4 5 B - 8 1 F 5 x 3 T X X 4

+ c 27 G 5 3 47 8 9 6 Z 3 2
7 9 6 6 + M N O + 6 9 9

N ML 6 79 2 2

12. Bir hapte dawaminda Ush rayonda aydawshilardan gadiyda buzganhgi ushin
23 875 500 sum jariyma ondirilgen. Birinshi rayonda 9 823 000 sum, ekinshisinde
11 575 000 sum jariyma ondirilgen bolsa, ushinshi rayonda gansha jariyma
ondirilgen?

( APIWAYI HAM QURAMALI SANLAR. EUUB HAM EKUE )

@ Eske tusiremiz!

1. Sanlardi apiwayi kdbeytiwshilerge jiklewdi tusindire alasiz ba?
@® Apiwayi sanlar @ Quramali sanlar

20 48 75
2 x 10 2 x 24 3 x 25
2 x 5 2 x 12 5 x 5
2 x 6 | 75=3x5x5
20=2x2x5 PN
2 x 3
48=2%x2%x2x%x2x3
2. Ne ushin sanlardin EUUBI 1 ge ten boldi?
20| 2 48 | 2 75| 3
10| 2 24| 2 25| 3
5|5 12| 2 5|5
1 6| 2 1
33
1
EUUB (20; 48; 75) = 1 EKUE (20; 48; 75)=2x2x2%x2x3x3x5=720

B

M

08 Toparlarda orinlaymiz: 1-7.

1. Sannin natural béliwshilerin tabin: 48; 36; 69; 75; 79; 91.




2. Toémendegi sanlardan gaysi biri 2; 3; 4; 5; 6; 8; 9; 10; 11 ge galdigsiz bdlinedi?

32 12 58 40 95

3. Tomendegi sanlardan qaysilari 2 ge, 3 ke yamasa 5 ke bolinedi? Olar ishinde bir
wagqitta 2, 3 ham 5 ke bdlinetugin sanlar barma?

250 840 525 4686 480

4. Témendegi sanlar arasindagi 6z ara apiway!i sanlardi ajiratip, jazin.
a) 25 ten 48 ge shekem  b) 28 den 42 ge shekem c¢) 58 den 75 ke shekem

5. Esaplan.
a) EUUB (15; 25; 37) b) EKUE (8; 12; 20) c) EKUE (60; 90; 30)

6. Mektep boyinsha 6-klasta 60 qiz ham 72 ul bala bar. Balalar neshe toparga bdlinse,
olar ten bdlistiriledi? Neshe topar payda etiw mumkin? Harbir toparda neshe qiz
ham ul bala boladi?

7. Dawranda 12, Rustemde bolsa 18 shokolad bar. Olardin harbiri shokoladlardi
doslari menen bdlisti. Eger Dawran ham Rustem birdey mugdardagi shokoladtan
berse, olardin harbir dostisi neshe shokoladtan aladi?

=1
( & ) Bekkemlew: 8-9.
(==

8. Tomendegi “kdbeytiwshiler teregi’n toltirin.

9. Usiusildan paydalanip 18; 76; 55; 100; 69; 41 sanlarin da apiwayi kdbeytiwshilerge
jiklen.

@ Oz betinshe jumis: 10-12.

10. Tomendegi sanlardan qaysi biri 2; 3; 4; 5; 6; 8; 9; 10; 11 ge bolinedi?
a) 698 247 b) 4 632 c) 9 030 d) 654 921

11. 64, 81, 128 sanlarin apiwayi kobeytiwshilerge jiklen.

12. Esaplan: a) EUUB (81; 54) b) EKUE (16; 6)

11
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BOLIMLERI BIRDEY BOLGAN BOLSHEKLERDI QOSiwW HAM ALiw

1.

@ Esketusiremiz!

1. Ameller galay orinlanganligin eske tusiremiz ham natiyjelerdi aytamiz.

Qosiw Aliw
Birdey bélimge iye bdlshekler Birdey bélimge iye bolshekler
2 T P I e %
e > Y §© E
2, I 31 3 i _ 2.1
6 6 ~— 6 2 4 T 4 T 4 2
2. Onliq bélsheklerdi gosiw ham aliw galay amelge asiriigan?
2,3 8 1,4 8
238+147=385 4+ 1 4 7 1,48 - 0,16 = 1,32 -0 16
3,8 5 1 3 2

Toparlarda orinlaymiz: 1-8.
an

Esaplan.
23,2 o) 3,5 ) 24,17 )38, 45
8 8 10 10 50 50 124 124
Ayirmalar neshege ten? Natiyjelerdi salistirin
a)0_5 by 1.3 c)21_14 q) 21 _39
12 12 8 8 37 37 256 256
1-probirkada 2% litr suw bar. Onnan 2% litr suw 2-probirkaga quyildi. 1-probirkada
gansha suw qalgan? Eger ogan jane 4 litr suw quyilsa, probirkada qansha suw

25
boladi?

Anlatpalardih manisin tabin.

a) 15 (g_gj 11 19 12 62) 43

92 92 92) 92

29 29) 29
d 43 26 34 19 23

c) (E+ﬁj_iﬁ_£)
88 88 88 88 62 62 62 62 62
Barno texnologiya sabag@inda eki turli mazali 6nimler tayarladi. 1-mazali 6nim ushin

1,75 stakan, 2-mazali 6nim ushin 0,25 stakan qumsheker jumsadi. Barno barlidi
bolip gansha qumsheker jumsagan?

b) (19 12 ezj

Today 33 km?maydanda iye edi. Payda bolgan 6rtler ham sanaat karxanalari sebepli
ol gisqarip, 16,5 km? bolip galdi. Togay gansha bodlekke qisqargan? Togaylardi
gordap galiw ushin ganday sharalar kériw mumkin?



7. Esaplan.
2) 62-5- b 245> o 4l_p2 6) 12412
7777 10710 5 8 88
8. Esaplan.
a) 15,25 + 60,98 + 10,50 b) 19,405 + 20,210 + 8,100
c) 143,210 — 89,025 d) 1001,002 - 975,350

Qizigh matematika: 9-10.

9. Suwrettegi logikaliq baylanisti aniglap, keyingi saykes keliwshi figurani tabin.

S BE SR SRS SR

10. Berilgen kvadratti toltinA. Barliq gatar ham baganalar 3,6

gosindisi 9,0 ga ten bolsin. 18 | 3,0

Eﬁ:} Oz betinshe jumis: 11-13.

11. Esaplan.

a) E_(ﬁ_éj 2 b) (@ E_EJ_E

42 \42 42) 42 74 74 74) 74

12. Suwrette korsetilgen joldi eni 2 metr bolgan gilem 61

menen qgaplaw ushin gilemnin uzinh@ neshe metr ¥ -

boliwi kerek? 12.3 e

I
12,3

13. Esaplan.

a) 73,17 + 21,83 + 0,5 b) 21,75+ 17,25 - 0,17

c) 75,140 + 24,860 d) 22,01 - 15,45

13




GEOMETRIYALIQ FIGURA HAM OLSHEWLER

@ Esketisiremiz!

1. Tuwri siziglar 6z ara qanday jagdayda jaylasqan? E
A B
a) ) b) T
c D K L
F

2. Qanday muyeshlerdi kérip tursiz? Olardi graduslarda olshey alamiz ba?
P R

u

D E M N

3. Tegis ham kenislik figuralarinin parqi ham elementlerin tabin.

Perimetr: Perimetr:
a P=2(a+b) P =4a
Maydani: Maydani:
b S = ab S= a2 a
o~ tobesi
Toliq beti maydani: /1, tobesi Toliq beti a
S=2(ab +bc + ac) i . maydani: —1 . beti
> beti - 2
a S = 6a .
Kolemi: \ tarepi
V =abc . tarepi Kolemi:
ultani V=a3 ultani
{15 oY
Toparlarda orinlaymiz: 1-4.
1. Transportir jardeminde muyeshlerdi dlshen.
S A
M £ A

Al—
R




2. Parallel ham perpendikulyar tuwri siziglardi aniglan.

a) >< b) c) g d) ‘
e) f) g) h)

— /Y

3. Sizdish ham transportirdan paydalanip Ushmuyeshliktin tari ham muyeshlerin

tabin.
K M G
f A A
H K N
L l N o F P/\R
a) — b) . c) _s
4. Figuralar maydanin tabin. [ —
- 2 13 =
o 9
s =

Qizigh matematika: 5-6.

5. Ushmuyeshliktin bir tarepi ekinshisinen 2 cm qisqa, Ushinshi tarepinen 2 cm uzin.
Ushmuyeshlik perimetri 27 cm ge ten bolsa, onin tarepleri uzinliglarin aniglan.

6. 1-figuradagi kubtan neshe kishi kublardi alip
taslasaq, 2-figuradagi dene payda boladi?

e
Z=\
@ Bekkemlew: 7-10. 2-figura
=
7. Siz§ishjardeminde tuwri tortmuyeshlik ham kvadratlardin tarepin 6lshep, maydanin
tabin.
G, F A s £
e LI o °
8 o : & | P ol I

8. Tuwri muyeshli parallelepiped ham kublardin tolig beti maydanin ham kélemin
tabin.

3cm 8cm
4.cm

Z 3cm 5cm KILCEETD -

5cm 3cm

15




16

9. ABCD tértmuyeshliktin AB tarepi 45 cm, BC tarepi onnan 23 mm uzin, CD tarepi

BC tarepinen 1 cm 2 mm qisqa, AD tarepi bolsa CD tarepinen 56 mm uzin. ABCD
tortmuyeshliktin perimetrin tabin.

10. Qatnaslardi tabin.

a)dha=..m? b) 20 ha = .... m? c)5ha=...m?
d)15ha=..m? e) 1 km?= .. ha f) 15 km?= ... ha
g) 1000 km2= ... ha h) 75 000 m?= ... ha i) 250 km?= ... ha

@}b Oz betinshe jumis: 11-13.

11. Figuralardin perimetrin ham maydanin tabin.

15

17
[
7

© 6

|
6 10

12. Kenisliktegi figuralardin toliq betinin maydanin ham kélemin tabin.

10 cm
7 cm

7cm

&
(oo& A° b(éQ
12 cm 7cm 4cm

13. Siz oyinshig mashinani gqaysi qutiga saldan bolar ediniz?

Qaysi birine
salsam eken?

|2
5]
=]

©

S
.30 Cmle=

N

"
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TEN BOLSHEKLER )

@ Esketusiremiz!

Shenberler ganday boleklerge bélingen? @ @
Olardin ganday bélegi boyalgan? :

D
%}

O
Shenberdi béleklerge boliwdi dawam ettire alasiz ba? -!— = - = i = §
2 4 8 16
Itibar berdiniz be, shenberlerdin boyaldan bélekleri ten. D
/\ m mS
2 4 8 ~ 16 Demek, % = % = % = % bdlshekler 6z ara ten.
\_/4 \_/4 N x2 A

@ Bolshektin alimi ham bolimi birdey natural sanga kobeytilse, berilgen bolshektin
manisi 6zgermeydi, daslepki bolshekke ten bolshek payda boladi.

a -axn
b bxn bul jerde a, b, n — natural sanlar.
N : Y,
$45 ooy
08 Toparlarda orinlaymiz: 1-4.

1. Bos ketekshelerdi toltiri.

2_4_0_8_0_ 3_0.0o.0.0.

2. Belgisiz sanlardi tabin.

3 X

8 5 X 9 45
4 20 X

a) 7

3. Boyalgan boleklerdi ten bolsheklerde anlatin.

W] -

4. Eki birdey mugdardagi mazali dnimnin biri 36 bolekke, ekinshisi 72 bolekke badlinip,
idislarga ten mug@darda salindi. Mazali 6nim bolekleri idislarga ten bélistiriliwi ushin
harbirinen neshewden aliw kerek?




Qizigh matematika: 5-7.

5. Juldizsha ornina saykes sandi tabin.

o5 i 8 g8l 318
14 3 * 7 21 10 *
6. Alimi 9 bolshektin aliminan ulken, birag usi bolshekke ten tort bolshek jazin.

2
7. Bolimi 7 bélshektin boliminen ulken, birag usi bolshekke ten tért bolshek jazin.

s

@ Bekkemlew: 8-12.
(=

8. Ten bolsheklerdi anlatiwshi saykesliklerdi tabin.
1 2 3 4 A B C D

SRBE POED

9. Bdlshektin tiykargi gasiyetinen paydalanip tomendegi bdlsheklerge ten bolgan
ushewden bdlshek jazin.

a)g b)i c:)E d)E
5 7 8 4

3
10. = bolshekti bolimi 15; 25; 35; 55 ham 65 ke ten bolgan bolshek turinde jazin.

11. Ulgi tiykarinda bos ketekshelerdi toltirin ham bélsheklerdin tenligin tekserin.

0 ¢
&%

12%. Tenlemeni sheshin.

00 %mm%
DG
O8N
O % D|D%

4 16 10 x+8 11 33 14 2x+12

A b) 13~ 26 °) 15~ 29+ x D17 51

é\ﬁb Oz betinshe jumis: 13-15.

13. Bolshektin tiykargi qasiyetinen paydalanip témendegi bdlsheklerge ten bolgan
ushewden bdlshek jazin.

a) E b) i c) §
7 11 9 13

19
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14. Boyalgan boleklerdi ten bolsheklerde anlatin.

= FEEE

15. a) — bolshekke ten 5 bdlshek jazin;

b) — bolshekke ten 5 bolshek jazin.

168 _168-2 84 84-3 28 _28-7_4 64 99
204 204-2 147 147+3 49 49-7 7 88 110 234

Berilgen bdélsheklerdi ulgi tiykarinda qisqartii.

C BOLSHEKLERDI QISQARTIW
Figura
boleklerin
salistiramiz.
8
16
. - 8 4 2 1 . Co . . .
Suwrettegi figuranin 68 1 ?boleklerl ten. Demek, bul bolshekler 6z ara ten.
4 /\4/\/\ R
Olar galay payda boldi? 6 8 2 B
@ Bolshektin alimi ham bdélimin 1 den pariglh uliwma bdliwshige béliw bolshekti
qisqartiw dep ataladi.
Bunda bolshektin manisi 6zgermeydi, daslepki bolshekke ten bdlshek payda
boladi. a+tnh_a
b bul jerde n — uliwma boliwshi.
\_ b+ b J )
o
z& Toparlarda orinlaymiz: 1-4.
1. Uliwma bdliwshiler neshege ten?
a)i:g b)i:g C)E:Q d)ﬂ:g
12 [ 25 [ 36 [l 63 L[]
e)&:g f)ﬂ:g g)ﬂ:g
10 L] 225 [ 57 L]
2. Bolsheklerdi qisqartiw galay amelge asirilgan?
64 99 222



3. Balalardin natiyjelerin salistirii.
Alisher basketbol tobin 18 marte Azat basketbol tobin 9 marte tasladi
tasladi ham 8 marte torga tusirdi. ham 4 marte torda tusirdi.
4. Bolsheklerdi qisgartin.
4.8.14. 34 3.12.18. 39
3)29€ 5 10 26' 46 b)3ke: g7 15 21 48
=\
( &) Bekkemlew: 5-9.
=
5. Boyalgan boleklerge saykes ten boélshekler payda etin.
6. Qisqartin. 7. Uhwma béliwshilerdi tabin.
4.12. 20. 28. 36
a) 4kei g’ 16 24 32 40 21]+7.13 12
18. 42 90 % 5 =7 2
. .42. 54.
b) 698 AN AQ' AR A0 / \
30" 48’ 66’ 126 18 E
30 25
. 4 . .
8. Bolsheklerden qaysi biri — ge ham qaysi biri — ga ten?
60 84
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
3 /8 |12 2412 |12 /9 |16 |9 6 18 4
7 10 |10 | 30 | 28 15 | 15 20 | 21 |14 42 5
9*.  Tenlemeni sheshin.
28 _x+1 55 11 63 3 120 _9-x
= b) e =~—3 O yiamm ) 0
42 6 75 x+8 84 8-x 140 7
Qizigh matematika: 10-12.
10. Juldizsha ornina saykes sandi qoyin.
) 18 * b) 3B 7 ) 49 *
a) ——=— —=— C) —<
28 14 * 56 8
g 2 1 450~
68 4 440 * 550 11°

21
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11. Belgisizlerdi tabin.

+9? x ? x ?
+? x ?
+ 2 x 2
O T bz/}_?_?_7
Vs -7 - 1B - 7 )3 T 57 % T 7 %%
\+_’7/4_? wx?
+? x ? X ?
20—n
12. Y - N nin ganday natural manisinde:

a) qisqaratugin bélshek payda boladi?  b) gqisgarmaytugin bolshek payda boladi?

éf}) Oz betinshe jumis: 13-15.

|

13. Bolsheklerdi qisqartin.

a) E b) 2 c) E d) @
20 24 90 54

14. Boyalgan béleklerdi bolsheklerde anlatin. Juwabinizdi aytlh

RORD &,

15a)§£@£blhkld2 b)6 15 2B
g’ 22’ 3g’ gg Poishexierdizge, 9’27 39 gg Po'sheklerdi e qisqartin.
C BOLSHEKLERDI ULIWMA BOLIMGE KELTIRIW )

@ Eske tusiremiz!

Sanlardin en kishi uhwma eseligi (EKUE) qalay tabilgan?

182 24 |2
9 |3 12 |2
3 |3 18=2x3x3 6 {2 24=2x2x2x3
1 3 |3

1

EKUE (18;24) =28 x 32=8 x 9 = 72.

[ Eki 6z ara apiwayi sannin en kishi uliwma eseligi usi sanlardih kobeymesine teh]




18
® EKUE (18;24)=72
® Tabilgan EKUEi bélimlerge bolemiz: 72 + 18 =4, 72 + 24 = 3.
® Bolshektin tiykargi qasiyetinen paydalanamiz:

i_1x4_i i_le_i
18 18x4 72 24 24x3 72

4 )
@ 1 ham i bolsheklerdi uliwma bdélimge keltiremiz.

-
Y
% Toparlarda orinlaymiz: 1-5.

1. Bodlsheklerdi uhwma bélimge keltirin.
(i. ij [1. 1) 3.1 3.3
a) (25" 10 b) (6" 9 ©)\8’ 9 410" 4

2. Bos ketekshelerdi toltirin.

CEY e
3. (g; éj bolsheklerdi ulwma bolimge keltirin.

s 5[] RSl R (1)

8 8x[] [] 12 12x[] [] L[

-

@ Bdlsheklerdin bolimleri 6z ara apiwayi sanlar bolsa, bul sanlardir kdbeymesi
ullwma bdlim boladi.
(ﬂ; §) bolsheklerdin bolimi 6z ara apiwayi sanlar. Uliwma bolim: 7 x 8 = 56.
7 8
£_4x8_g §_3><7_£
7 7x8 56 8 8x7 56

- J

4. Soraw belgisi ornina saykes keletugin sandi tabin.

5.

23
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Z==\
ﬁg Bekkemlew: 6-11.
=

6. Bolsheklerdi qisqartiii, sofiinan uliwma bdélimge keltirin.

3 5 4 3 16 25 21 20
a) (5’ 2_5j b) (5’ Ej C)(@’ 2_25) d) (@’ 8_4j

7. Sanlardi uliwma bélimge keltirin.

(E_EJ (1><5_2><2J - (g_gj
2’5 2x5' 5x2 10" 10

4 6 510 9 6 8 6
8. Aralas sanlardi birdey bolimge keltirin.
11.03) o (12222 o (1248
2 5 2x5 5x2 10 10
a) (1§;1E) b) (Zl;3§] c) (31;1% d) (3§; 4ij
5 25 10 4 20 8 8 10
11 1 1 1 1 1
. Boélsheklerdin boélimin 4 keltirin. —; — =i = — —» —
9 olsheklerdin bolimin 48 ge keltirin 3 2 6 8 12' 18 22
10. Uliwma bolimdi tabin.
2 8 16 8 64 16 14 7 21
L I 1 L I 1 L I 1
O | |

11. Berilgen barliq sanlar ushin uliwma bolimdi tabin.

i :I.l 0,9 i 1,3 i
4 5
@ Oz betinshe jumis: 12-13.

12. Bdlsheklerdi uhwma bdélimge keltirin.

9 27 8 6 13 39 50 80

13. Bdlsheklerdi qisgartin, soninan uhiwma boélimge keltirin.

12 70 14 20 8 8 14 30
a) | —; — b) | ==, == ) | —;— d) | =;=
108" 180 35’ 45 64" 40 21’90

)

o

14.35
20" 50

)



BOLIMLERI HAR QiYLIi BOLSHEKLERDI SALISTIRIN )

@ Eske tusiremiz!

Bolshekler qalay salistirilgan? Juwabinizdi tasindirin.

9 1 7 7
16 16 12 20

O O

Eger bolsheklerdin bolimleri har qiyli bolsa, salistiriw qalay orinlanadi?
1-usil )

® Har qiyli bolimge iye bdlsheklerdi salistirrw ushin olar uliwma bdlimge
keltiriledi ham bolimleri birdey bolsheklerdi salistiriw gagiydasina amel etiledi.

1 3 Ix5 = 3x2 5 6 1 3
— ham — — ha < <

m > —<—= > —
4 10 4x5 10x2 20 20 4 10

/

2-usil

® Eger ad >bc bolsa, %>§ boladi; a, b, ¢, d - natural sanlar.
3 5 . .
Z>§’ sebebi 3x9>4x5, yagniy 27 > 20.

® Eger ad <bc bolsa, %<% boladi; a, b, ¢, d - natural sanlar.

7 11 sebebi 7x12 <8x11, yagniy 84 <88.

8 12

® Eger ad =bc bolsa, %:g boladi; a, b, ¢, d - natural sonlar.

% = % sebebi 6x17 =51x2, yagniy 102 =102.
N J
Id7 Y
oo Toparlarda orinlaymiz: 1-2.

1. Modellerge saykes bolsheklerdi salistirin

2. Bolsheklerdi salistirin.

3 5 0. 0O 3 5 5
— = = |l > 0= =;
(4 ej (DD) 16 6

ham
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Wl ol MW

Z=\

@ Bekkemlew: 3-8.
(=

4
3. Bolshekler dsip bariw tartibinde jaylasqan ba? —

4. Bolshekler kemeyip bariw tartibinde jaylasgan ba?

Modellerge saykes bdélsheklerdi salistirin.

e

6. Tensizlikti ganaatlandiriwshi barliq X lardi tabin: % >l

16
5 20

7

LA

5
7. Umida mektepke bariw ushin 0

tezirek jetip baradi?

8. Bolsheklerdi salistirin.

a)ghé\mi b)2—hm£
23 23 5 58
e) ghé\mg f) —hami
4 94
)lham@ j)ghélmi
68 22 4
@I\D Oz betinshe jumis: 9.
9. Bolsheklerdi salistirin.
a)—hamE b)—hmE
9 27 20
e) Ehami f) 11h 13
7 15 12 16

17

1
Madina 3 saat sarplaydi.

K) 2! ham 28
28 27

c) §hélmE
5 7

)—h mE
14

24

30

12

28

12 8 9

10 10 15
9 6 18

21 14 42

Ao o

Qaysi biri mektepke

d) 7 ham 17
40 45

h) 1ham§
25

)—h mz
59



BOLIMLERI HAR QiYLI BOLSHEKLERDI QOSIW

Eske tusiremiz!

@/\

Qosiw qalay orinlangan?

P

Bolimleri har qiyli bolsheklerdi gosiw ushin berilgen bolshekler birdey bolimge
keltiriledi, soninan boélimleri birdey bolsheklerdi gosiw gagiydasina amel etiledi.

l+l= 1X2+i £+i=_ 2x2+1><3
2 4 2%x2 4 9 6 9x2  6x3
2,1_2+1_3 4,3 _4+3_ 7
4 4 4 4 18 18 18 18
r_ 2 24
birdey birdey
S J

$i5 X
0Q.) Toparlarda orinlaymiz: 1-4.
_a

1. Bolsheklerdi gosin.

a) i+§ b) —+= c)§+i d)l >
255 7714 12 18
2. Esaplan
1,35 o342 4,21 0213
5747 5% 10715 ©973%% )77 1,

3. Tashkent ham Ferdanadan bir waqitta biri-birine garap eki avtomobil jolga shiqti.
1 7
Olardan biri belgili waqitta joldin g bolegin, ekinshisi bolsa 4—0 bolegin basip otti.
Olar birgelikte jami joldin ganday bolegin basip 6tken?

4. Boyalgan bolekler tiykarinda bélsheklerdi qosin.

N[
N)
YR
N)
N)
N)
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Bolimleri 6z ara apiwayi san bolgan bolsheklerdi qosiw.

‘c}ﬁ 3x4 12 1

Toparlarda orinlaymiz: 5-7.

5. Esaplan.
) 5 7 ) 4 ) )11 9
6. Esaplan.
)1+1+1 b) —+—+ ) = +—=+ d—-+=+
a)-t+—+— —+=+= C) z+—-+— —+-+=
3 4 5
7. Kesteni toltirin.
1
R EE 1 [ 3 |5
2 5 6 10 8
2
3
e
5
3
4
=\
m Bekkemlew: 8-14.
=
8. Esaplan.
a)1+1 b)g+i C)i+1 d)§+1
2 4 5 10 16 2 9 3
e)§+£ f)§+l g)i+£ )E+£
4 6 9 12 10 15 20 15
. . e s .2 5 .3 . . . e
9. Ushmuyeshliktin tarepleri 7 m, 21 M ham 14 M ge ten. Usi ushmuyeshliktin

perimetrin tabin.
10. Ondagi suwretten paydalanip esaplan.

kok ren

e

qizil ren jami renler



11°. Tenlemeni sheshin (aliw amelinen paydalanban).

_u b) 3ix=d c)£+X—£ d)x+£—£
5 15

X+ —
3) 8 9 27 11 22

12%. A, B, Clardi tabih ham olardi salistirin.

2 3 A 2 1 B 7 2 C 17 13 2
a) —+—+—— b) —+—+_——=—- c) ~+—-+—
15 10 30 3 4 9 36 3 6 60 60 3

13. Bos ketekshelerdi toltirin.
2><D7D1D 2112XD11><DDDDDD
515 5><[| 15 15 15 15 9 12 9x[] 12><D 36 36 [|] —[]
14. Azamat 1 kg alma, kg almurt, 0 kg qumsheker ham ﬁ kg suwdi aralastirip,
ozine iShIm|Ik tayarladl. Azamat tayarlagan ishimliktin massasin tabin.

Qizigh matematika: 15.

15. Juldizsha ornindagi sandi tabin.

* 2 14 * 17 11+* 31

N15'37 15 )E 18 18 ° 1836 36

@} Oz betinshe jumis: 16-19.

16. Modeller tiykarinda qosin.
a) b) C)

17. Bodlsheklerdi qosin.

D10715 )81 12 ©) )
18. Esaplan.
a) E+§+1 b) §+l+§ C) g+§+l d)§+ 4 +11
5 4 6 7 2 8 9 6 2 8 10 20
19°. Tenlemeni sheshin.
a)X+§—E b)X+i—§ c)l+X—§ d)E+X—ﬂ
7 14 13 39 15 45 16 64

29
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BOLIMLERI HAR QiYLi BOLSHEKLERDI ALIW

Esketusiremiz!

@/\

Aliw galay orinlangan?

_ _ i - i = i a _ C _a—c
- 6 6 6 b b b
Eger bdlshektin bélimi har qiyl bolsa, aliw qalay orinlanadi?
4 )
_ 1_1_1
s 2 6 3
W

Bolimleri har qiyli bolsheklerdi aliw ushin berilgen bolshekler birdey bolimge
keltiriledi, soninan baolimleri birdey bolsheklerdi aliw gagiydasina amel etiledi.

a i 1x3_1 2 _1_, 2x2 _1x3
2 6 2x3 6 9 6 9x2 6x3
3_1.3-1.2_1 4_3_4-3_1

6 6 6 6 3 18 18 18 18
r_ 2
birdey birdey
- J
oy
Toparlarda orinlaymiz: 1-5.
1. Esaplan.
S oy 1L 3 A o5 13
2 6 15 5 5 20 6 18
2. Esaplan.
715 7111 0332 525
9 3 18 8 4 6 5 10 15 6 9 12
3. Esaplan.
a3 i 7 RELIN ol 5
14 4 12 8 15 10 16 12

4. Bayram garsaninda bazarga keltiriigen ;—g tonna apelsinnin ‘% tonnasi satildi.

Qansha apelsin satilmay qalgan?
5. Tenlemeni sheshin.

5 1 7 5 3 5 4 7

X——=—
X510 9 18



Bolimleri 6z ara apiwayi bolgan bolsheklerdi aliw.

_2x8-3x5 _16—-15_1
5x8 40 40
By
Toparlarda orinlaymiz: 6-10.

6. Esaplan.
4 1 1 5 2 1 1 2 1 11 1 1
- = b)=-=-= = ¢)=-=-= d) =-=>-=
57276 )5 5 7 °7 V147776
7. Amellerdi orinlan.
a §_1+£' b)§+l_g C)E—i-l-E d)E‘Fi—g
)426’ 9 12 3 8 10 20 15 12 3

3 1
8. Velosipedshi tuske shekem joldin 3 bdlegin, tusten keyin 3 bolegin basip o6tti. Ol

kun dawaminda joldinh gansha bélegin basip 6tken?

9 Eger p 3.7.8.13 bolsa > p anlatpanin manisin tabin
. === — — , == | isi In.
9 5'9’ 15’ 20 6 P
10. Keteksheler ornindagi sandi tabin.
)[I 2 11 b)5 ] 7. )2 3 d)[l 2 7
a) ———=— _——— =, C)———=— _——_— = —
20 5 20 6 18 18 3 24 8 45 15 9
=\
(& ) Bekkemlew: 11-17.
=
11. Esaplan.
ol 2 oy L1 0 3.2 o8 7
2 5 4 5 5 7 9 15
7 4 19 13 11 11 17 19
TR "2 15 915 30 " % %0
12. Amellerdi orinlan.
a) _+__E b) §+i_£ C) 1_§+£ d) l_i+l
5 10 2 8 6 12 3 24 18

13. Tenlemeni sheshin.

4 29 3 11 2) 1 3
a) —+X=— byx—=== C) | X+—=|-—=—
5 30 7 35 3 4

31




14. Bos ketekshelerdi toltirin.

o3 2 O 0O 00 o 2o 7= ] [0 O [_[

6 3 6 6 6 2 ) 12720 12x[] 20x[] 60 60 60 []

15. Ondadi suwretten paydalanip esaplan.

kok ren sari ren
qizil ren jami renler

16. Jami imaratlar arasindagi araliq 2 km bolsa, belgisiz tarep uzinligi neshe km?

— km
N>
g
17. Amellerdi orinlan.
%
v o[ o3
24 9
S 3
12 10

ﬁ Oz betinshe jumis: 18-20.

18. Ayirmani orinlan.

)21 g1 5 85 537
3 6 8 16 9 6 4 10
19. Esaplan.
4_3 L3 3_2 n2_2
V577 )95 9279 )8 1
20. Esaplan.
13 2 3 11 1 3 4 7 1
a) ———- b) ——=—= c) —————=

14 7 28 16 4 8 5 20 4



C

ARALAS SANLARDI QOSIiW HAM ALIW

@ Eske tusiremiz!

Qosindi ham ayirmani esaplaw galay orinlangan?

Ll |l

1€+3—_(1+3)+(—+—)—9 5—2—_(3 2)+(——€_.

Bolimleri har qiyl aralas sanlardi qosiw galay orinlanadi?
Aliw qalay orinlanadi?

ﬂl-usﬂ )
+ 41+1l=4i+1i=51
4 3 12 12 12

B

@ Qosiw natiyjesinde bdlshek bolegi naduris bdlshek boldanda onnan putin
bol

Balimleri har qiyli aralas sanlardin bélshek bélegin birdey bélimge keltirip, birdey
bolimge iye aralas sanlardi qosiw (aliw) gagiydasina amel etiledi.

23 17 49 17 % 42t 24 4
6 10 6 10 30 30 30 5

Slegi ajiratiladi ham aralas sanniiA putin bélegine qosiladi.

2 3 6 6 6

2£+13= 2§+1£=(2+1)+(§+EJ=3+Z=3+11=4£
6 6 6 6

S J
@ Toparlarda orinlaymiz: 1-5.
1. Esaplan.
1 .1 1 .2 1 .1 3 /5
2—+3— 6—+3— 3—+2— 7—+5=
IR A 7272 9788
&) 12272 nuz-s.  gol_s2 h) 8232
7 2 9 18 12 3 5 4
2. Esaplan.
a) 8£+3i b)72+5£ C) 3£+51 d) 61+3l
12 5 15 5 3 7 2

e) 101—81 f) 155—9E )] 9£—3E h) 8§—6i
4 3 7 4 14 4 8 12
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3. Modeller tiykarinda anlatpalar duzip, esaplan.

KREK KL

ST S

4. Sardar bazardan 41 kg alma ham 1% kg shabdal alip keldi. Ol jami neshe kg

miywe alip kelgen? 2

1
5. Nanbayxanada 7% gap un tanda nan jabiw ushin ajiratildi. Tuske shekem 5§ gap

isletildi. Tusten keyin nan jabiw ushin gansha qap un qaldi?

=1

m Bekkemlew: 6-20.
=
6. Esaplan.
a) 5£+2E b) 7§+5l
5 3 7 2
e)7£—5E f) 122—9i
15 5 5 10

3 2 3 2

11— +3— 4—+5—
RS D503
9 8L-6>  h105-53
12 4 4 8

7. Zaripte 5% litr k6k ham 2% litr qizil boyaw bar. Jami boyawlar neshe litr?

1
8. Zuxra gullerge 6= litr suw quydi. 2% litr suw menen miywelerdi juwdi. Zuxra jami

gansha suw sarpladi?

9. Birinshi velosipedshi 12% km, ekinshi velosipedshi 10% km jol jardi. Birinshi
velosipedshi ekinshi velosipedshiden ganshaga kop jol jurgen?
10. Modeller tiykarinda anlatpalar duzip, esaplan.

ddd_ sk
LA




/

2-usil

1 1 13 17 13><2 17><3 26 51 26+51 77 5
Qosiw: 1—+2—="—"+"—
12 8 12 8 12x 2 8x3 24 24 24 24 24

A ot ,2 81 92 31x3 92 93 92 93-92 1

15 45 15 45 15x3 45 45 45 45 45

1-gadem: aralas sandi naduris bolshekke aylandiramiz.
2-qadem: uliwma bdlimin tabamiz.

3-qadem: birdey boélimge iye boélsheklerdi qosiw (aliw) gadiydasina amel gilamiz.

4-gadem: naduris bdlshekti aralas sanga aylandiramiz.

- J

11. Aralas sanlardi qosin.

a) 122+13E b) 6§+4 c) 7+15§ d) 9£+4E
3 9 6 7 8 5

12. Velosipedshiler jarisi otkeriletugin jold|ﬁ3§ km bolegi galada ham 5% km bolegi

gala sirtinda. Velosipedshiler jaris jolinin jami uzinhgi gansha?

1
13. Ibrayim sawgalardi tayarlaw ushin Sim jasil ham 42 m qizil lenta alip keldi. Jami
gansha lenta alip kelingen?

14. Yunus bagdan 5% kg jozim ham 4% kg gareli terdi. Ol jami neshe kg miywe
tergen?

15. Imaratlar arasindag@i jami araliq neshe kilometr?

16. Natiyjelerdi salistirin.

1 1
a12i1irsi g3 psloglgad 1> sl qglppiigl
6 2 2 4 3 2 12 8 4 2 4 4
17. Anlatpanin manisin tabin.
a)4> 422455 b) 12 +6-4 +81L )8 410t 6L
5 7 35 3 15 45 40 20 80
d)5- 4202 +121L 6) 52419 4433 R

20 15 60 5 10 50 9 27 54




18. Anlatpanin manisin tabin.

31 (711 53 (1.7 13 (23 2
a) | o+ b) 2 2+ o) 4| 22
60 54 (6 9 35 \35 7

20 60
ol (3.5 02 (2.3 ENE
16 (4 16 80 \16 80 45 \45 9
7 2 3 (15 5 L~ 9 3 19
Q) o-| s P )
15 (15 5 16 \16 8 40 4 20

D .
B
20. Izbe-izliktegi nizamliligti tabin ham keyingi sandi aniglan.
rt 111111 1, 2
3 2 5 4 7 8 9 16 11 32 —
ﬁf}) Oz betinshe jumis: 21-24.
21. Aralas sanlardi qosin.
a) 1ll+41 b) 7g+3i c) 5£+21 d) 4§+1l
15 3 5 10 12 4 8 4
e) 21+3i f) 7E+5§ g) 10i+33 h) 5§+4i
4 3 5 4 15 10 8 12
22. Témendegi ayirmalar natiyjelerine saykes figuralardi tabin.
a) 6§—4i b) 42—2E C) 52—3E
5 8 3 4 4 5
W[ [ s s [ s s

23. Zaripte 5 % kg ham Zinatta 4 g— kg badam bar. Zaripte neshe kg ga badam kép?

24. Dukanda 25% tonna un bar. Satiwshi 7% tonna un satti. Dukanda neshe tonna

un qaldi?
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BOLSHEKLERDI KOBEYTIW

———
3

4

Bolsheklerdi kébeytiw ushin olardin alimi alimina,

bolimi bélimine kébeytiledi.

1
. %tiﬁ Ebélegi {

a C
— X — =
b d

axc
bxd

Kobeytiw barisinda imkani bolgan jagdaylarda bélsheklerdi qisgartiw mumkin.

________________________________

...................................

! H 1 3 3 i
= NCOMRENIONN <M Oy 24,21 3.3 3x3_09 |
E\96§939x3 27(5 :7\4\9\ . 7 4 Tx4 2815
N J
&5 039
50 ) Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
af
1. Model jardeminde bolsheklerdi payda etin ham olardi kébeytin.
ﬁ 3 5
2. Esaplan.
gl 52,5 421 34 125
3 3 7 5 3 40 7 13 6
3. Bagban eki kiinde jami neshe ar jerdi surdi?
Birinshi kuni: Ekinshi kuni:
§ar ?, 3 marte kop
9 2
~

®

b
ax—=

A

Natural sandi bélshekke kébeytiwde bul
sandi bdlshektin alimina kébeytemiz,
bolimi 6zgermey qaladi.

axb b bxa
P _

C C C C

RRRRR~ ()

Kobeytiw barisinda natural sandi
bolshektin bolimi menen qisqartiw
mumekin.
55|r5><£=5><E: 2l :9g
58/7 7 7 7

J




‘*. :;z-a Toparlarda orinlaymiz: 4-6.
ad
4. Esaplan.
a)5><£ b)3><i c)4><£ d)lx4
11 13 17 32

5. Figuralardin perimetri ham maydanin tabin.

2
3

6. Dapterge ush 1%dm liham bes 1lodm li kesindiler sizildi. Sizilgan barliq kesindiler

Blw

Bl
Ol

izbe-iz qoylilsa, ganday uzinliqtagi kesindi payda boladi?

Qizigh matematika: 7.

7. Bos ketekshelerge ganday ameller qoyilsa, natiyje nolge 1 1
ten boladi? 4 6
1
2
3 S 1 2 1| _ 0 1 2
4 8 6 3 9 | ~ 3 3
3 3| =
8 5 21=10
=\
(5 ) Bekkemlew: 8-19.
==
8. Bolsheklerdi kdbeytin.
8 7 13 9
a) E><Z b)ixE C) —X— d) —x—
23 9 12 4 21 12 18 26

9. Esaplan ham salistirin.

3 2 4 7 5 3
a) 20x— 30x— b) —x21 —x75 c¢)—x12 —x14
) 4 O 3 ) 7 O 25 ) 42 O 49

10. Maydan kvadrat formasinda. Onin maydani
neshe km??




11. Anlatpalardin manisin tabin.

42 15 _4 8 18 14 7 39 22
a) —X—+3— by T————X_— c)10—+—
45 28 5 21 49 27 10 55 26
12. Bos ketekshelerdi toltirin.
a)DXEZE b)Dx%:Zi C)%XD:3 d)st__ e)| [x24=16

13. Tuwr tértmuyeshliklerdin boyalgan ham boyalmagan bdlimlerin bélsheklerde
anlatip, kébeytin.

a) b) c)

14. Supermarkettegi 4 qaltada % kg nan shokolad bar. Qaltalarda barligi bolip gansha
shokolad bar?

15. Esaplan.
T_oAVA (AN 1M 225 1673
N0 1513 AU 52 9% 701 Y2783

16", Suwret tiykarinda masele duzin.

soce 0000
C

a4, 4, 4, = S

R N T T e g Tende

17. Anlatpalardin manisin tabin ham salistirin.

7 3 1 1 5 1 2 71 2 4 3 1
393033 R0
8 4 2 3 6 2 3 8 7 5 5 6
18. Anlatpalardin manisin tabin ham salistirin.
a)5 17 11()5 8 5  b)5 14 3,8 5 2
34 45 45 12 45 12 7 15 7 15 7 15
19. Figuralardin kélemi ham toliq betinin maydanin tabin. im
2m
i6m 10M im
3m tm




é‘ﬁl\} Oz betinshe jumis: 20-27.

! 4

20. Bolsheklerdi kébeytin.

2 9 4 15 15 11 70 5
a) —x— b) —x— C) —xX— d) —x—
3 10 9 16 16 30 100 7
21. Esaplan.
a) i><7 b) i><3 c) E><5 d) £><13
19 41 71 146
22. Tuwn tortmuyeshliktin uzinhgi % dm, eni bolsa onnan % dm qisga. Tuwri

tértmuayeshliktin perimetri ham maydanin tabin.

N ]

24. Bir dana mazal 6nim tayarlaw ushin 3 kese sut isletiledi. 20 dana mazali 6nimler

tayarlaw ushin qansha sut kerek boladi?

23. Modeller tiykarinda kobeytiwdi orinlan.

—
il

25. Agaladan B qalaga shekem bolgan araliq siniq siziq boylap neshe kilometr?
1 % km

2
9

26. Esaplan.

a)28><§><E b)ixgx15 c)24><§x§ d)gx§x36
4 7 5 3 6 4 9 4

27. Bos orinlardi toltirin.

/'/\P . -HH\‘\
/// e % » \
N/ 4 2\ 2\ 7 11 7
/ }_5 ,_.§ ’ ""{\’ \". § § §
| N "
3 1Y 1%L | 4
| B2t 3t | ‘4
|\ 57#\3/,5 /15 2 5
A N 8 2 3
\,_{._r- \‘\_8__ g ’// - ':;,‘;j 9 9 4
\\, — /
\"*- S _..//
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ARALAS SANLARDI KOBEYTIW

Eske tusiremiz!

Bolsheklerdi kébeytiw natiyjesinde ganday san payda boldi?

4,3 4x3 2 2, A3 23 23 7,
525><2??' 52515><1?'
e Bul san qalay payda bolganlidin tusindirip bere alasiz ba? @

3 1 6 1
+ —=1+— —=1+— +

2 2 5 5 e e
1§X21=? 1x4+3=7
Aralas sanlardi  kébeytiw ushin 4 2
oIar naduris bélshekke aylandiriladi ham l 2x2+1=5
bolsheklerdl kobeytiw gagiydasina amel 7 5 3 3
etiledi. 223843
«.;-;1 Toparlarda orinlaymiz: 1.
ee
1. Aralas sanlardi kdbeytin.

o
®

1.2 L1 O L L 4,2 [ 12 [ —L]
a) lI-xl-—=—=—x—= _I:I b) 2 I:I
477 4 7 28 28 9 5 9, ] 15 [ ]
3 21
1ﬂ a—? Aralas sanlardi bélshekke
kobeytiw ushin aralas sandi nadu-
l l ris bolshekke aylandirip, bélshekler-
]JZ %z 1x3 _3 di kébeytiw gagiydasina amel etiledi.

1/4/3”4 2%x2 4

45 03]
Q2 Toparlarda orinlaymiz: 2.
o
2. Model tiykarinda kébeymeni tabin.
1-x2=—S2x = =—<Z_-| | &= = / O
> 2 l:l l:l l:l <> < .......... ) QQ
O
\
o Aralas sandi natural sanga 1§x2 =7
kébeytiw  ushin aralas sandi 4
@ naduris bolshekke aylandirip, l
bélshekti sanga kdébeytiw gagiy- 7 2 14 2
dasina amel etiledi. 21727 32

N




435 B3
Toparlarda orinlaymiz: 3-4
-l

3. Esaplan. 4. Belgisiz san neshege ten?
14 4, 2 2
b) 6x11=3gxgzﬂzgzljg
8 8, 4 4 [ ]
c) 12><41 :i%xgz 4X|:| =|:|
3 3, 1
l 5 I:I B 5x|:| B I:I B g
d) 15x2==15x—= ===
9 9, 3 3 [ ]
==\
(&5 ) Bekkemlew: 5-10.
=
5. Aralas sanlardi kobeytin.
a)lg><3E b) 11x2£ c)21><3l d) 31><3i
4 6 6 12 2 5 3 10
6. Esaplan ham natiyjelerdi salistirin.
a)32x2 ()6l p )1— 3—()51 B a2 (12«72
5 17 28 11 9 23 15 31 18

7. Berilgen maghwmatlar tiykarinda maydanlardin perimetrin

ham maydanin tabin.

8. Anlatpalar duzin ham manisin tabin.

a) 4§x(a+b) eger a=3%,

3

b)11°xa—-62xb a2t
—Xa—0—Xx eger — £,
5 3P 2

9. Eki sisternada jami gansha benzin bar?

b=52
3

b=12
5

?, 3= marte kop
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10. Amellerdi orinlan.

2\

A

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

b

a) 12§+21x(153—123j by 135 +42x[192 53 ).
6 9 10 10 8 7 17 17
c) 3i><52+3i><111; d) 5l><1i+2£><2g
17 3 17 3 16 29 16 7
D) Oz betinshe jumis: 11-17.
Esaplan.

a) 3§><3g b) 3§><2E c) l£><31 d)l§><33 e) 32><3E
4 9 6 2 2 2 12 10 6 3

Bir idista 1% litr suw bar edi. Karim sonday suwdan 8 in satip aldi. Ol neshe litr suw
satip algan?
Kesteni toltirin.

> kobeytin

w
(62}

| oo
N

2
kobeytin 4 15

Natiyjelerdi salistirin.

3 1 7 43 5 3
3) 3x1g O 3x2-  b)16x35 (O15x16  ©)32x14()14x2=

Balalar demalista bagdan % tonna erik, onnan 2% marte kép alma, 1% marte kop

shabdal terdi. Balalar bagdan barh@i bolip gansha miywe tergen?

Esaplan.

a)1-> % 48 by 2351142 0)22x108 22422
16 51728 579 ‘5 9

Qaysi figura ZX% kébeymege saykes?




( SANNIN BOLEGIN TABIW )
~

(%)  Jami dongelek- cooocecee .
Lol L 1 _°24x1_8 _
shelerdin 3 bolegin 24 x 3= "3 =1 =8
tabin. 0000 00O0O0 1

@ Sannih berilgen bdlegin tabiw ushin usi sandi onin bdlegin anlatiwshi
bdlshekke kobeytiw kerek.

T | a, b, ¢ — natural sanlar
\_ e G ; )

45 3%
%&‘ Toparlarda orinlaymiz: 1-2.
as

=

1. Sanlardin % bolegin tabin.
10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90,  100.

2. Bos ketekshelerdi toltirin.

20x—_|:||:||:| LI by sex® DXD:DXD:D

L]
)Zx%—l:lélj:% )144><15 D D DI:ID ]

(é—%) Aralas sannih bodlegin tabiw ushin aralas sandi naduris bélshekke )
aylandirip, boélsheklerdi kobeytiw qagiydasina amel etiledi.

41 din 3 bdlegi: 41><§ =7?
5 6

o o>
25 25x3 75 5 1 ‘ ,25//3/ 5x1 5 1

—X—= :—:—:2— — X — =
\_ 6 5 6x5 30 2 2 216//5/12><12 2 )
453
Toparlarda orinlaymiz: 3-6.
-
3. Aralas sanlardlh bolegin tabin.
2 i 3 3 ik 2 bolea 3 é
a)2 3 nin bolegl b) 1 2 tin 3 béleqi c) 3 tln bolegl

4. Kesindinin uzinligi neshe santimetr? Onin ganday bdleklerin taba alasiz?

5. Dukanga keltirilgen 136 garbizdin g bolegi birinshi kuni, % bolegi ekinshi kuni

satildi. Dukanda neshe garbiz galgan?
.5 P T .
6. a)30din G bolegine 75 tin 15 bolegin qosin.

13
b) 180 nin 18 boleginen 115 t|n >3 bolegln alin.

45
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=\
@ Bekkemlew: 7-16.

=
7. Esaplan.

a) 56 nin % boleginin % bolegi

Y AT i
c) 780 nin 17 boleginin 13 bolegi

8. Aralas sanlardin bdlegin tabin.

1 .25, . .
a) 525 din 12 bolegi

2 a1l
c) 33 nin 111 bolegi

9. Suawrettegi puldin % bolegi
neshe sumdi payda etedi?
3 ham &

4 10
sumdi payda etedi?

bolegi neshe

oAl e 2
b) 91 din 13 boleginin - bolegi

12, . ... 5
d) 798 din 19 boleginin 14 bolegi

4 ..21 .

b) 37 tin 5 bolegi
13, .1 .
d) 20 tin 33 bolegi

10009
N

Ushmuyeshliktin perimetri 72 ge teri. Onin bir tarepi perimetrinin 1 bolegine, ekinshi

3

Bagdan 120 kg miywe terildi. Terilgen miywelerdin 1% bolegi balalar dem aliw

bolegi balalar bagshasina jiberildi. Neshe kilogramm miywe galdi?

. Nadir P qaladan Q galaga

" shekem gansha jol jurgen?

10.

tarepi % bolegine ten bolsa, ushmuyeshliktin ushinshi tarepin tabin.
11.

I
orayina, 5
? km
12. F : Q
® I I I I
40 km

13. Anlatpalar duzip, esaplan.

3 9

a) 120 nin 3 bolegine 289 din 17 bdlegin gosin

b) 720 nin % boleginen 550 din % bolegin alin.

14. Mekteptegi 392 oqgiwshini medicinaliq kérikten étkeriw rejelestirilgen. Birinshi kuni

ogiwshilardin % bolegi, ekinshi kuni bolsa qalganlarinin % bolegi medicinaliq

korikten otken bolsa, jane neshe oqiwshi galgan?



15. Sutkanin 17—2 bdlegi, yarimi, sheregi, yarimsheregi neshe saatti payda etedi? Bir

saattin yarimi ham sheregin tabin ham minutlarda anlatii.

16. Alisher aga plastik kartasindagi 2 500 000 sumnin % bolegine supermarketten
perzentleri ushin sawgalar aldi. Qalgan pulinin % bblegin bank amanat kassasina

tapsirdi. Alisher aganin plastik kartasinda gansha pul galdi?

@) Oz betinshe jumis: 17-22.

17. Esaplan.
a) 80 n|n boleg| b) 100 din 21 bolegi ¢) 77 nin 3 bolegl
25

d) 540 tin 19 2 bolegi  e) 533 tif 153 bolegi f) 434 tin ﬁ bolegi.
18. 4 kilometrli joldin g bdlegine asfalt toseldi. Neshe metr jolga asfalt téselgen?

19. Kitapxanada 1250 kitap bar. Bul kitaplardin % bolegi 6zbek tilinde, % bélegi rus

tilinde, % bodlegi inglis tilinde, qalganlari nemis tilinde bolsa, harbir tilde ganshadan

kitap bar?

20. Marjan tuwilgan kaninde doslari ushin 72 shokolad alip keldi. Hdmme ketkennen

keyin shokoladlardin % bolegi qalganhgin kérdi. Marjanda gansha shokolad gqalgan?

5
21. 1)30din 6 bolegine 75 tin l bc')legin gosin.

2) 800 din § boleginen 660 d|n - bolegin alin

22. Urgenishten Tashkentke shekem bolgan aralig 1000 km. Alim bul araligti tarli
transportlarda basip 6tti. Ol harbir transportta neshe kilometrdan jol jurgen?

b

(@

legi 3 bolegi 3 bolegi

(o)

a7




QOLAYLI USILLARDA ESAPLAW

@ Eske tusiremiz!

Orin almastiriw qasiyeti:
Gruppalaw qasiyeti:
Bolistiriw qasiyeti:

Berilgen qasiyetler ganday manisti bildiredi?

axb=Dbxa
(axb)yxc=ax(bxc)
(@atb)xc=axc+bxc

Bul qasiyetlerdi bolshek sanlar ushin gollana alamiz ba?

m
9 ) Toparlarda orinlaymiz: 1-5.

£
Q
a

4 12 _4x12 48
5 13 5x13 65

12 4 _12x4 48
13 5 13x5 65

1. Tenliktin durish@in tekserin.

a) 4 E=£><i b) 1£xl=lx1£ C)4— 5£—5i 41
7 13 13 7 17 12 12 17 11 11 9
@ S(EL)LE 4 v
5 (16 3) 5. 16 3 4x3
2. Esaplan.
5 1 1 3
a)14x(7x§j b)(zx—jXS C)24x(%x%)
@ 4 (15 20) (4 15] (4 20) 3 4 12+4 16
=== t=x—[==4+—= =——
5 (16 64 5 16 5 64) 4 16 16 16
3. Esaplan.
a) 2x(3+1j b)3x(4+gj c) 2+i x5
2 3 5
4. Bos ketekshelerdi toltirin.
20,4 L1 LI [ 0) 16 (15 35J_I:IX|:|X|:|_|:I
Va5 T 357016 150) [ | [ 1 ]
16 (15+§j (l:l IIIJ (l:l IIIJ L1, 00 _CI+[1_ [
35 (16 ea) ([ 1)\ ) ' C° []



D 212 -@x))+| 2x2 =242 .02
64 64 2 32

5. Esaplan.
a) 12x 3= b) 8x 2~ c) 6x12 d)10x 2>
8 4 7 12
(&) Bekkemlew: 6-12.
6. Qolayh usil menen esaplan.
a) 5L« 18« L b) 518 %
11 11 11 11 11 11 11 11
c) 2£><10i+262><2i d) 6E><7£—6£><7l
37 15 15 37 24 2 24 2

7. Tuwrl tértmayeshliktin uzinhg 2% dm, eni bolsa 1% dm ge ten. Usi tuwri

tértmuayeshliktin perimetrin tabin.

8. Anlatpanim manisin tabin.

2 1 5
2—x(a+b a=3-,b=5—
a) 11( ). eger 3 6
4 1 4 4
Twa_R/T a=4—,b=2—
b)57><a 62Xb:eger 13 13
5 7 1 2
S5—xa—-4—xa+2—xa =4, —
©) °% 12 4 chegera=a, g
1
d) 2Exa+1§xa—ﬂxa,egera:5, 4—
15 5 15 2

9. Tuwn tortmayeshliktin eni 3% dm, uzinligi bolsa eninen 1% dm artiq. Onin

perimetrin tabin.

10. Tuwri tértmuayeshliktin uzinhgi 5% dm, eni bolsaonnan 1 % dm qgisqa. Onin perimetrin
tabin.

11. Tenliktin durish@in tekserin.

2 3\ 7 2 (3 7 3 7 3 7
— X — _ — X — b —_t— | = —_ —_
a)[5x4]xl3 5x(4x13j )55x£5+11j 55X5+55X11

49
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12. Ferganadan Tashkentke shekem bolgan aralig 372 km. Jamshid usi araligtin %
bolegin basip 6tti. Manzilge jane neshe kilometr araliq qaldi?

é‘ﬁl\) Oz betinshe jumis: 13-15.

d b

13. Ulgi tiykarinda saykes natiyjelerdi tabin.
1 4x(5+1j
4
2 7x(2+§j
5
1
3 | 2x|3-=
2
4 (4—ij9
9

5 56 x i><l
14 2

14. Esaplan.
a)%x(?xgj b)[gx7ij
3 11
7x|5—= 8-— |x13
¢ ( 7) e)( 13]X

15. Esaplan.

4
8

a 17
b 18
C 4
d 3
e 21
f 6
g 5
h 29

c) (5+%)>< 6

f) {%x%)x 2




( OZ ARA KERI SANLAR
(=) 3 a
8 b
Oz ara keri Oz ara keri Oz ara keri Oz ara keri
8 b
3 a
%X’g/: 1 Oz ara keri sanlardin kdbeymesi 1 ge ten. EX E =1
8 3 b a
N
o
n# - 0
)’.? Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
(>
1. Berilgen sanlarga keri sandi tabin: §; E; i; 13; 2§; E; 1; i
4 8 15 3 6 4 7 25
2. Toémendegi sanlarga keri sanlardi tabin.
a)4 b)5 ¢)10 d) 150
3. Tomendegi sanlar 6z ara keri me?
5 4 1 9 4 8 1
a) —ham — b) — ham 12 C) — ham 1— d) — ham 2=
) 4 5 ) 12 ) 13 9 ) 17 8
7
&) -+ ham 6% H3tham1d g Zham22  h)9ham=
25 4 2 2 16 7 9
1
(5 ) Bekkemlew: 4-8.
=
4. Tbémendegi sanlarda keri sanlardi tabin.
1 1
a)2 b) 6 c) 40 d) 200 e) = f) 200

5. Bodlsheklerge 6z ara keri bdlsheklerdi tabin ham natiyjelerin salistirin.
2 3

1 5
4= ham 1— b) 5—ham5—
a) 3 am L ) 2 am 5

6. Sannin bolegin ham ogan keri sandi tabin.

3 1 3 . 5
a) 154 saninin 9 bolegi b) 325 saninin 17 bolegi

51
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7.  Amellerdi orinlan ham natiyjege keri sandi tabin.

3 1 7 5 3 7
a) 2— + 3— b)8— — 5= c) = + —
) 5 4 ) 12 9 )4 12
11 15 1 1 5 2
4y == + =2 2= % 3= A6 x 25
EYRET ©) 379 A TRET!

5
8. 6ham 12 sanlari qosindisi, ayirmasi ham kdbeymesine keri sanlardi tabin.

‘%’ Qizigh matematika: 9-10.

9. Oz ara keri sanlardan birin kK marte arttirsaq, kébeyme 6zgermewi ushin ekinshi
sandi neshege kobeytiw (yamasa boliw) kerek?

10. Oz ara keri sanlar kébeymesi 1 ge tenliginen A 72
paydalanip A, B, C, D, E ham F hariplerdin orninda 3
boliwi kerek bolgan sanlardi tabin. 11 B

2 1
1={F11)3)C
)

AR 5

) 6z betinshe jumis: 11-13. E 2>

Sk [ 8

11. Berilgen sanlarga keri sandi tabin.

5 9 3 2 ) 7
— — 4— 5— 2— 3—
a7 P 9% d)°3 ®) ‘14 D70

12.

a) 4% ham 1% sanlarina keri bolgan sanlardi salistirin.

b) 5% ham 52 sanlarina keri bolgan sanlardi salistirii.

13.

a) % ham 1% sanlarina keri bolgan sanlar gosindisin tabin.

b) S ham 15 sanlarina keri bolgan sanlar ayirmasin tabin.

24




O b0
( BOLSHEKLERDI BOLIW _ ;|
=]
@%} a
OO ©® ©
1-usil 7+3= §}=2% 2-u3|l:7+3=7x%:73L1=2%
- Y
*.? Toparlarda orinlaymiz: 1-7.

(>

1. Bos ketekshelerdi toltirin.

a)5+2=%=|]% b)8+7=%=D% c)19+4zgz[|%

2. Boliwdi orinlanh.
a) 14 + 28 b)5 + 18 c)21+10 d)25+9

3. Harbir stakanga neshe litrden suw quyiw mumkin?

S— R — R — S—

[ ]
3:8== 1L l+4== L
L] L]
N1 e )
5 piccani 2 balaga ten bélistiriw mumkin be?
2,,.2+2_1 s Laps e ot 1
1-u3|IZTZ— A A 2u3|I2.2—2.1_2><2—4.
S J

L

Bos ketekshelerdi toltirin.
a) £+3:@:g b)E_BZD_D:D C)£+7:|:|+I:, l:,
25 25 25 17 17 17 29 L1 L

5. Boliwdi orinlan.

a) §+3 b) i+2 c) £+6 d) E+2
4 7 13 11
6. Esaplan.
1 3

a) 1+§ b)1+= c)g+1 d) —=+1

~N e




()

Bolsheklerdi boliw ushin ekinshi bolshek
(boliwshi) keri bolshekke aylandiriladi ham
bolsheklerdi kobeytiw gagiydasina amel

/Z

|

S
4

\

J

etiledi. 1 4 1
- % | = =
4 5 5
\_
7. Boliwdi orinlan.
1.2 2.3 2.1 3.1
a) 373 b) 577 )9 4 d11°
1.2 3.15 1 1 49 21
€)% 7 D276 918 12 ") 68" 34

N
Bekkemlew: 8-14.
==

8. Bir dana miywenin awirligi gansha?

z
8

9. Esaplan ham natiyjelerdi salistirin.

6+§ ?
8

12+i ?
5

5+Z ?
8

7+E ?
4

T

OO OO0

6+— ?
3

12+E ?
4

5+§ ?
7

7+i ?
3

10. Sawret tiykarinda masele duzin ham tusindirin.

*****

-

<

<




11. Esaplan.

1 3 33 7 14 17 51
—+—= —+55 PP — T
V375 P °) 19 19 D %47 56
12. Natiyjelerdi tabin. Qanday juwmaqqga keldiniz?
Boliw Kébeytiw
3.4 3.1
4 4 4
2.5 5,1
8 8 2
2.4 2.1
3 3 4

13. Esaplan.

(Y EEED R

2
14. Balalarga 12 picca ten bdlistirilip berildi. Harbir bala - bdlek picca aldi. Picca

neshe balaga bolistirilip berilgen? 3
% Qizigh matematika: 15.
15. Sizilma tiykarinda anlatpa duzin ham natiyjeni tabin.
/ \‘
5 } I } T } : | 1 —>
! (o} 1
< 9
@I) Oz betinshe jumis: 16-18.
16. Berilgen suwretlerge saykes boliw amelin tabin.
O]
= O] . . 1
— HEEE sypy ppas DEEE [ B
OEEE SE0S SES8 SE6 ﬂﬁ I ] i Y
a)6+§:8 b)1+i:8 c)3+1:24
4 2 16
17. Esaplan.
1 1 1 5
a)d+= b) 6+— c) 5+— d)10+—
) 5 ) > ) 2 ) .
7 5 4 9
e)14+— f) 25+— —=+8 h) — =27
)14+ )25%% i ' 10
7 12 15
i) —+14 g) —+6 k) —-+10
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( ARALAS SANLARDI BOLIW )
(= - A
Aralas sandi bolshekke boliw
ushin aralas san naduris v . ,
bolshekke keltirilip, bolsheklerdi 4.3 9.3 _8 35 _3x7_
béliw qagiydasina amel etiledi. 5 35 5] 35 _45P 3. R
2
2 4 1 2 .
2E +4 = % +I :\%X\Z; = —} Oziniz juwmagq shigarin.
S J
417 3
T Toparlarda orinlaymiz: 1-2.

1. Bos ketekshelerdi toltiri.

a) 11+2=|:|+ 2 =|:|x|:|:l:| b)2244zg_|:,=|:,><|:|:|:|
5 5 [ ] 5 2 5 37 L] LI L] L]
C) 1§+1=Q—|:,=|:,X|:|=|:I
o1 [ [ [ [ [ [] []
2. Esaplan.
5 .1 7 1 5 .2
—+3= —+2= —+3—
3)8 32 b) g+2¢ )< 33
7 1 1 .1 5 .3
—=+3= —+2= 2—+1—
V15737 ®)357%3 N2

=N
Bekkemlew: 3-15.
=

2 : 3 .y : e
3. Gg gektar jerden 335 tonna zuraat alindi. 1 gektar jerden neshe tonna zuraat
alingan?

4. Kesteni toltiriA.

7 3 24 1 7
L 1= 5 12 8= £
a 9 5 25 3 10
b 3 S 12 51
7 14 3
1
axb 1 10 1 3=
3
1
a+h 2= 8
2
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4
5. Tuwn tértmuyeshliktin maydani 42E dm? ga, uzinhgi 8= dm ge ten. Tuwri
tértmuyeshliktin enin tabin. 3 9

1
6. Tuwr tértmuyeshliktin maydani 52 dm? qga, biyikligi 6= dm ge ten. Tuwri
tértmuyeshliktin ultanin tabin. 2

7. Belgisiz bolek uzinligin tabin.
3
2 m

8. Sharlardagi amellerdi orinlap,
Abdullanin kiyimlerine saykes
renlerdi tabin.

9. Anlatpanin manisin tabin: 5£+b, eger b=12; 48; i; E
7 14 21
10%. Tenlemeni sheshin.
1 2 8 8 1 6 2
a) Xx5==62 b) xx6—=1— c) —xx=1= d)l-xx=—
) X% ) <675 =11 ) 9 V17X 73

11. Suwret tiykarinda boliwge tiyisli anlatpa duzin.

a , ADB 4B
@  AD dAD

ap
@

1
12. Maydani 5% m? bolgan tuwri tortmuayeshlikti maydani 16 m? ga ten neshe

kvadratlarda ajiratiw mumkin?

2
13. Velosipedshinin tezligi 11§ km/h. Ol 19 km araligti neshe saatta basip 6tedi? 38

kilometrdi neshe saatta basip 6tedi?
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14. A, B ham C hariplerge saykes keliwshi sanlardi tabin.

15. Amellerdi orinlan, natiyjeni tabin.

3,2 2

3
c) 132—5 3
7 14

11
51
{r) Oz betinshe jumis: 16-18.

16. Kesteni toltiriA.

0 G
A

#(CJ

I3

B

[19 1
b)| 577157
21 21

d){51+31
3 5

Rk
etest

Boliwshige Al e :
Misal B?"Wdt' kObng""g? Tiyindi
keri san almastirnw gademi
8+E ? 8><§ ?
6 5
14:2 ? 14x> ?
3 2
27+3 E ? ?
13 9
20+i 1 2 2
77 4
17. Esaplan.
a) 6§+1E b)5§+7E c:)7£+81
9 7 6 6 5 8
c) 61—1i d)9§+ 2 e) 3l+4l
18 4 5 12 2
18. Amellerdi orinlan.
2 3 1 3 .1 1 1
£.12432«= —x1=+—x12—+7—
2) 23 17 37°% )47 15 8T
052:22x5t 41,2 018 x32.2, 1.4
75 4 63 17 5 12 5 9




@ Eske tusiremiz!

Bdéliw ganday orinlangan? v

150, 1_150 1 150 2 300 .-

2 1 2 lrl 1

sa) 1 b
> bolegi 25 metrge ten bolgan kesindinin uzinligin tabin.
0 S i 25m___ 1 25 1 25 2 50
. 1 ¢ 1 ! 25+—=—+—=—x—=—=50m
A 2 2m 2 A 2 1 2 1 1 1

@ Bolegi boyinsha sannin 6zin tabiw ushin berilgen sandi bélegin anlatiwshi
bolshekke boliw kerek.

a a
aAa+-—=—=+—=—X—
N 1 1 y,
’. ;w Toparlarda orinlaymiz: 1-4.
-l

1. Berilgen bélegi boyinsha sannin 6zin tabiw.

a) yarimi 70 ke ten  b) sheregi 45 ke ten c) yarim sheregi 50 ge ten
d)% bolegi 50 ge ten e) % bdlegi 80 ge ten f) % bdlegi 40 ga ten

2. Sorawlarga juwap berin.

a) Qaysli sannin % bélegi 10 ga ten? b) Qaysi sannin %bolegl 8 ge ten?

c) Qaysi sannin 5 bolegl 7 ge ten? c) Qaysl sannin g bolegl 8 ge ten?

3. Natiyjelerdi salistirin.

a) Bir sannin ¢ bolegl 184 ke ten. Ekinshi sannin 5 1 bolegl 144 ke ten. Qaysi san

9
ulken?
b) Bir sannin % bdlegi 240 ga ten. Ekinshi sannii % bolegi 240 ga ten. Qaysi san

ulken? Qansha ulken?

4. Tuwrn tortmuyeshlik formasindagi bagdin 900 m? bdlegine alma nali egilgen.

18

35 bolegine egilgen bolsa, bag neshe m2?

Almalar bagdin 5=

BOLEGI BOYINSHA SANNIN OZIN TABIW )
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I~

@ Bekkemlew: 5-10.

N

5. Alisher 6zindegi puldin % bolegine kitap satip aldi. Eger kitaptin bahasi 15 000

sum bolsa, Alisherdin gansha puli bolgan?

6. Belgisiz sannin % bolegi 10 ga ten. Usi sandi tabin.

7. Birinshi dukanda 1800 kg un satildi. Bul usi dukanga keltirilgen unnin ig bolegine
ten. Ekinshi dukanda bolsa 1700 kg un satildi. Bul usi dukanga keltirilgen unnin
gg’ bélegine ten. Qaysi dukanga kép un keltirilgen?

8. Balalar darya boylap sayaxatqa shiqgti. Olar 4% km jurgennen keyin esaplap korse,
basip dtilgen jol jami joldin % bolegin quraydi eken. Olar darya boylap neshe
kilometr jol juriwdi rejelestirgen?

9. Bolegi boyinsha sannin 6zin tabin ham natiyjelerdi esaplan.

) bolegl 49 ga ten sanga 16 bolegl 64 ke ten sandi qosin.

b) 2 boleg| 82 ge teh sanga 3 bélegi 99 ga ten sandi qosin.

c) %bolegl 105 ke ten sannan % bolegi 48 ge teh sandi ayirin.

d) % bolegi 150 ge teh sannan 1 boleg| 140 qa ten sandi ayirin.

10

10. Axmet 6zindegi puldin 1—52 bolegine kitap, 1; bolegine dapter, 356 bdlegine ruchka

satip aldi. Eger ruchka 5000 sum bolsa, Axmettin gansha puli bolgan? Axmettin

gansha puli galgan?

@) Oz betinshe jumis: 11-12.

11. Karim ata aqliglarina birneshe dapter alip keldi. Ulken agligina jami dapterlerdin

‘;’bolegln ortanshisina -2 bolegin, galgan 9 dapterdi bolsa kishi aqgligina berdi.

14
Karim ata neshe dapter alip kelgen?

5 i)
'12 24

ibarat. Eger aralaspadagi qorgasin 250 gramm bolsa, aralaspanin awirligin tabin.

12. Aralaspanin % bolegi mistan bolegi qalayidan ham bdlegi qordasinnan

Aralaspada qansha mis ham gansha galayi bar?



BOLSHEKLER USTINDE AMELLERGE TIYISLI TAPSIRMALAR )

— T )

Esaplan.
15 16 12 17 19 12 2 .1 1
a) —+——— b) —+——-—— c) =+1--=
10 20 8 21 42 63 3 2 4
g12-3, 7 (3 L), (L 1 NPEREANEN:
5 4 10 6 4 2 3 5 10 4 8

Anlatpalardih manisin tabin.

313 11 5 1) (1 J
———+—+1-x= b)| =+3= |+| =+1
) 27275 )(6 3)7\2
3.1),.3.(1.2).4 5 15 .1
C)E2+2)x4+ 5+5j'15 9175515
e) 3§+6g - 1+11 f)l+ 11_3 +1£+2£x 1+1
4 °3) (3 73 10 '3 9)779 27136

Oqiwshilar matematika paninen jazba jumisin jazdi. Olardih % bdlegi ayrigsha,

% bolegi jagsi, % bdlegi ganaatlandirarli ham qaldan 4 oqiwshi ganaatlandirarsiz

baha aldi. Neshe oqiwshi jazba jumis jazgan? Neshe oqiwshi ayrigsha, jagsi ham

ganaatlandirarli baha algan?

Klastagr 48 oqiwshinin % bolegi matematika dogeregine, g bolegi inglis tili
dogeregine, % bolegi fizika dogeregine qatnaydi. Eger harbir oqiwshi birewden
pan dogeregine kiriwi belgili bolsa, neshe oqiwshi ush pan dogeregine de

kirmeydi?

o 2 . =1 . Lo . 2 .53 . R
Madina 6§ ni SZ ge kdébeytiwdi, Muslima bolsa 6§ ni BZ ke kobeytiwdi orinladi.
Mafruza doslarinii natiyjelerin qosti. Mafruza ganday sandi payda etken?

Bos ketekshelerdi toltirin.

a) | b) O
10

1[5 =

24 | 12 30
ila 3
8 3 10
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Axmet 10% t 91% ke kobeytiwdi, Azat bolsa 41% ti 102 ke kobeytiwdi orinladi.

5
Karim Axmettin natiyjesinen Azattin natiyjesin aldi. Karimnin natiyjesin tabin.

Aqil 81—73 ni 6% ke kobeytiwdi, Aziz bolsa 81—73 ni 6% ge kebeytiwdi orinladi. Azat

doslarinin natiyjelerin qosti. Azat ganday sandi payda etken.

Esaplan.
a) 45x 2§+4E b) 38x 2£+2i
5 15 19 38
c) 105x(53—2£j d) 85x 173—63—7
3 15 17 85
1 2) 1 3 45 6 7 8
e) |1-— |+|1-—|+= f) —X=X—=X=X—X—
10 5) 5 4 5 6 7 8 9

Tuwr tértmuyeshliktin uzinhgi 51—53 dm, eni bolsa onnan 2113 dm qisga. Tuwri

tértmuyeshliktin perimetrin tabin.

Sayaxatshi 9% km jol basti. Bul araliq putin joldin % bélegin quraydi. Sayaxatshi

jane neshe kilometr araliqti basip 6tiwi kerek?

Taksoparkta 63 avtomobil bar. Bul barliq avtomobillerdin % bélegin quraydi.

Taksoparkta neshe avtomobil bar?

Bir kunde 3% km uzinligtagi jol onlandi. Séytip islense, 8 kunde gansha jol

onlanadi?

Anlatpanih manisin tabin.

a) 2><£+6+3—3+2l b) g5i_ggl]. L
3 4) 12

d) 2+(1+(£+1}+11)
2 3

Sannin 4 béleginen onih % bélegi alingan edi, natiyje 18 ge teh boldi. Usi sandi

tabin.



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Sannin bélegin tabin ham amellerdi orinlan.
1) 6300 din g bolegine % bolegi 400 ge ten bolgan sandi gosin.

2) 6000 nin % boleginen g bolegi 900 ga ten bolgan sandi alif.

Bolegi boyinsha sannin 6zin tabin ham amellerdi orinlan.

1) g bolegi 200 ge ten bolgan sandi 360 tin % bolegine ten sandi kobeyti.

2) i—é bdlegi 484 ke ten bolgan sandi 242 nin % bdlegine ten sanga balin.

Eki shabandoz bir-birine garap eki awildan bir waqitta jolda shigti. Birinshi

shabandoz % saatta 12 km, ekinshisi % saatta 15 km jol jurdi. Eger olar 2% saattan

keyin ushirasgan bolsa, awillar arasindagi araliqti tabin.

Misallardi izbe-iz, bir-birine baylanish jagdayda sheshin.

213 o pesiZiaaloa
)3%373°% ) 5 5 4

1
3) Sardar 35 saninin A boélegin tawdi hamlnatiyjege eristi.ll sanin tabin.

Sayaxatshi putin joldin 210 bolegin 6tkennen keyin, manzilge shekem 52 km qalgani

belgili boldi. Sayaxatshi neshe kilometr jol jurgen?

Sayaxatshi putin joldi 1% bdlegin jurdi. Esaplasa, galdan jol basip 6tken jolinan 24

km kép eken. Sayaxatshi jane qansha jol juriwi kerek?
R R Y AT .
49 saninin = bdlegi qaysi sannii 11 bolegine ten?

18 kg duz % kg nan qaltalarga salindi. Neshe galta kerek bolgan?

Dukanga birgansha gapta qumsheker akelindi. Birinshi kuni g bolegi, ekinshi
kuani % bolegi satildi. Sonnan keyin dukanda 14 gap qumsheker galdi. Daslep

dukanga neshe qap qumsheker kelgen?

63
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25°. Elbek 6zindegi pistelerdin % bélegin Alisherge, qalgan pistelerdin % bolegin

Diyarga, galgan pistelerdin % bolegin Jalalga berdi. Ozinde bolsa 8 piste qaldi.

Elbekte gansha piste bolgan?

26°. Kitaptin birinshi bolimi onin % bolegin, ekinshi bélimi bolsa % bolegin quraydi.

Eger birinshi bélim ekinshi bélimnen 45 bet kép bolsa, kitap neshe betten ibarat?

27", Tuwr tortmayeshliktin eni 48 dm ge ten bolip, ol perimetrdin % bolegin quraydi.
Tuwri tortmuyeshliktin boyl ham perimetrin tabin.

28", Esaplan.
a)(1+§)+(§+§)+(1£+1lj+(11+1§j—5l
2 4 6 8 2 4 6 8 6
3 2 1 5 4 6 1 11 1 11 97
b) 4+| —+—+=|+|=+—=+— |+| =+=+— |+| =+ =+= | -2——
4 3 2 6 5 7 2 3 4 5 6 7 2017

C)1£+ 4E><61—5E+i ><i
5 5 3 21 22) 22

d 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
+ + + + + + + + +
2x3 3x4 4x5 5x6 6x7 7Tx8 8x9 9x10 10x11 11x12

Ix2x3+3x6x9+5%x10%x15
e) 2x4x6+6%x12x18+10x20x30

9)1Lx1 208 .48 1.2 41
15 711 17 34 2 ('3 76

h) 8l+1i+ll+[2§—1§J—3x(1f+1£j
7 14 4 8 5 5



29"

30.

33.

31.

32.

33.

34.

. Tenlemeni sheshin.
a) (2£xx—50j+g:51 b) (4£—2Xj><32=E
5 3 2 3 15
3 3 2 1 3 8 2 3
22+ x+1> |-1£=2 d)| X—> |x—=+2Z=2"
0)5[ 14)53 )( 8)3575
Esaplan.
15 42 56 1 1 1 1
a) 50+ 20 a0 b) | 531+ 3732
20 30 40 2 3 3 4
0 3,4.1 d) (1f+23—2£j+5+2§x13
879 3 5 10 20) 20 5 13
Kitaptin bahasi 18000 sum edi. Onih bahasi %bélegine shekem arzanlasti.
Belgili waqittan keyin jarna bahanin % bolegine shekem gqimbatlasti. Kitaptin hazirgi
bahasi gqansha boldi?
Esaplan.
a) 63x 3£+41 c) (3—£j+(2—£] = (l—£j+(2—1J
21 3 2 3 4 4
10 19 1,1 .1 .1 .1 .1
b) 52x|19—-17— d) 1—x1-x1—x1-—x1—x1—
) ( 13 26} ) APy
Tuwri tértmuyeshliktin u2|nI|g|6§ cm, eni bolsa uzinliginan 2% cm qisga. Onin

perimetrin tabin.

Madina apanih jasi 40 ta. Qizinin jasi anasinin jasinin % ham kempir apasinin

jasinin 3% bélegin quraydi. Kempir apasinih jasin tabin.

Soraw belgisi ornina qaysi san saykes keledi?

® O G

14 16 ?
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ONLiIQ BOLSHEKLERDI NATURAL SANGA KOBEYTIW )

@ T m———]

1,2

1toqx2_2 4,
5 5x2 10

Bir putin  onnan eki
1,2+1,2+12+12="7

12= 12

10
() )
Onliq bélshektegi utirge itibar Jami dtirden keyingi

bermey, natural sanlardi kobeytiw cifrlar sani

gagiydasina amel etiledi.

Onlig bolshektin bélshek bélegin-
degi cifrlar gansha bolsa, natiyjenin
on tarepinen sonsha cifr ajiratilip,

atir qoyilad. 4,8 1 cifr
- J
*.? Toparlarda orinlaymiz: 1-6.
>
1. Esaplan.
a) 305 b) 88 c) 1514 d) 17,25
x 3 x 7 x 15 x 11
2. Kobbeymelerdi tabin.
a) 5 x 0,21 b) 8,1 x 4 c) 5,05 x 10
d) 12 x 8,8 e) 127 x 15,8 f) 27,9 x 12
&Y |
13 104
=—x8= =——=10,4
ST I S e R S o
koérinisine  keltiriledi, bolsheklerdi
natural sanga kobeytiw gagiydasina 213 213x3 639
amel etiledi. 213x3=222,3-52%3 _29 _g3g
100 100 100
(. J
3. Bos ketekshelerdi toltirin.

a) 0,45x5=%x|:|=|:lxlj=|:|=|:l,|:l

100 100

b) 1,4><6=Dx|:|:|:|"|:| D:lj,l:[

[] .




4. Esaplan.
a) 12,2 x 99 b) 27,1 x 8 c) 12,5 x 82
d) 99 x 0,99 e) 77,7 x 33 f)41,1 x 2

5. Stol tennisinin tobi 2,73 g massaga iye. Stol tennisi toplarinin 8 danasinin massasi
gansha?

6. Futbol maydani ushin 2 darwaza jasaw kerek. Darwaza olshemleri: uzinhgi 7,32 m
ham biyikligi 2,44 m. Ustaga jami neshe metr truba kerek boladi?

=X
(5 ) Bekkemlew: 7-17.
=
7. Esaplan.
a) 2 x 0,99 b) 3 x 8,9 c) 5 x 0,82
d) 9 x 0,91 e)7 x 0,33 f)5x 0,2
8. Natiyjelerge utirdi duris qgoyamiz.
a)7,1x5=355 b) 3,12 x 6 = 1872 c) 15,466 x 3 = 46398
d) 1,408 x 5 = 7040 e) 2,005 x 8 = 16040 f) 8,25 x 4 = 3300

Esaplaw duris orinlangan ba?
15%x6,56=15%x(6+0,5) =
=(15x6)+(15%x0,5)=90+7,5=97,5

9. 5jasil qutida 1,26 kg, 6 qizil qutida bolsa 1,026 kg qumsheker bar. Qaysi qutida
képlew qumsheker bar?

10. Maydanlardin harbirinin maydan betin esaplan. Qanday baylanis bar?

a)82x5,3 b) 54 x 3,2
5 0,3 3 0,2
[2] (2] A [ 7]
80 50
2 4

11. Berilgen tuwri tértmuayeshliklerdin maydanin tabin.

-3Crn l5Cm

10,7 cm 2,5¢cm 4,8 cm

5cm




12. Bir dana bagana quriw ushin 7,84 galta cement
ham 14,3 metr temir kerek boladi. 12 beton bagana
ushin gansha cement ham temir kerek boladi?

13. Bir dana beton baganasin 3,5 saat ishinde quriw
mumkin. Tap sonday 12 beton badanasin quriwshilar
komandasi neshe saat ishinde pitkeredi?

14. Bir dana beton bagana élshemleri 0,5x0,5%4 metr
bolsa, 12 badana kélemi gansha boladi? 1 m?
beton baganasin quriw bahasi 75 000 sum bolsa,
jami baganalar ushin gansha pul sarplanadi?

15. Shep tarepte jaylasqan sanlardi 2 ge kdbeytip, saykeslerin belgilen.

2,3 18,2 5,2 18,8
7,5 15 6,7 13,4
18 X2 (68 8,9 18,8
4,6 4,6 2,7 10,4
9,1 9,2 6,2 12,4
3,4 3,6 9,4 54
16. Onliq bélsheklerdi bagana usilinda kébeytin.
a) 0,5 x 4 b) 3,5 x 2 c)4 x 0,15 d) 0,4 x 1,16
€)0,7 x 8 f)2,3x4,5 g) 2,85 x 4 h) 3,012 x 15
) 104 x 2,75  j) 3,41 x 101 k)3,8 x5 ) 11,12 x 1,1
17. Bos ketekshelerdin ornina qaysi cifr duris keledi.
44 58 312 26/ (1] 4] | 39
x ox 1 x 1 x [l x 19 x x |
176 522 192 156 198 135 1116
@ Oz betinshe jumis: 18.
18. “?” belgisi ornina saykes sanlardi qoyin.
10 10,2 0,4 1,07
?
10 100 ' 8 ? 20
3 %0 ? ? ? 3
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ONLIiQ BOLSHEKTI 10 GA, 100 GE, 1000 GA KOBEYTIW )

@ Eske tusiremiz!
14510 = |:| oL IxL 1 145 o

Kébeytiw galay orinlanganhigin 100 [ ]
tusindiremiz.

1,457 x 100—£ ’100—1457X|:| 1457—1457

[

69-5 I
@]P Onliq bolshekti 10, 100, 1000 ga kébeytiw ushin:

3,25 x 40)= 32,5 10’ saqlpda 1 ndl bar bolganligi ushin utirdi onga bir
R tanba jiljitamiz;

3,25 x = 325, 100 saninda 2 ndl bar bolganligi ushin utirdi onga eki
tanba jiljitamiz;

3,25 x: 3250, 1000 saninda 3 ndl bar bolganhdi ushin Gtirdi onga

S ush tanba jiljitamiz. y

415 3]
50 ) Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
a

1. Kesteni toltirin.

X 05 | 212 | 0,02 14,4 | 8,008 | 54,1 0,7 4,45 5,741

10

100

1000

2. Jetispey atirgan sanlardi tabin.
a) 1000 x = 26280 b) x 90,3 =903 c)10x =395
d)__ x90,6 =906 e)81,26x __ =81260 f)__ x77,6=77600

3. Modeller tiykarinda esaplan.

0., 00 | OO® wOOG
DETTwe | 06 o
(1) (1) 100




—=N
Bekkemlew: 4-8.
=

4. Fermer xojaligindagi 5,6 ha jer maydanina qiyar ndli egilgen. Pomidor nalleri ushin
4,35 ha ajiratiidan ham qalgan maydanlar bos. Fermer jami 12,56 ha jerge iyelik
etse, egilmegen jer maydani gansha?

5. Sanlardi daslep 10 ga kobeytip, keyin bolsa 6sip bariw tartibinde jazin.

a) 4,56; 4,39; 8,79; 3,3 b)4,14; 0,27; 97,2; 99,6
c)5,54; 46,5, 9,23; 4,16 d) 97,1, 67,5 213, 6,21
6. Esaplan.
a) 0,5 x 10 b) 3,5 x 10 c) 10 x 0,15 d) 10 x 1,16
e) 0,7 x 100 f)2,3 x 100 g) 2,85 x 100 h) 3,012 x 100
i) 1000 x 2,75 j) 3,41 x 1 000 k) 3,8 x 1 000 1) 11,12 x 1 000
7. Esaplan.
a) 305 by 205 o) 170,05 g 8484
x 10 x_ 10 x_ 100 x_ 1000
8. Esaplan.

(r)) Oz betinshe jumis: 9-11.

4

X
d

9. Saykeslerin belgilen.

[ 48 cm §> (é 0,488 dm ]
[ 48 cm 8 mm §> (é 100,347 kg ]
[ 103479 QD-\* Cé hodm ]
[ 1q347g §> (é 10,347 kg ]
10. Esaplan.
a)2,5x 10 b) 33,7 x 10 c) 10 x 0,10 d)10x1,5
e) 0,07 x 100 f) 20,3 x 100 g) 0,01 x 100 h) 21,02 x 100
11. Bos ketekshelerdi toltirin.
0,5| x = 5 10 | x [ 1,7 | =
X X X X X X

50 | x | b5 | = 27 | x |17 | =

71




( ONLIQ BOLSHEKLERDI KOBEYTIW

(%)) Utirden keyingi jami )
Onlig bdlsheklerdegi utirge itibar bermey, natural ST ST
sanlardi kébeytiw gagiydasina amel etiledi. 3,77 —> 2cifr

, : o X 28 — Agifr
Onlig bdlsheklerdin bdlshek bdlegindegi cifrlar 3016
gansha bolsa, natiyjenin on tarepinen sonsha cifr + 754 l +
ajiratip, utir qoyiladi 10‘“@@ — > 3cifr
- J
&35 3]
08 Toparlarda orinlaymiz: 1-4.
1. Esaplan.
a)6,3x25 b) 9,7 x 4,8 c) 5,96 x 2,5 d) 3,6 x 8,3
e)32,8x7,3 f) 42,9 x 5,6 g) 87,3%x5,3 h) 18,72 x 9,6
2. Esaplan.
a) 350 b) 2,6 c) 3,4 d) 7,5
x 25 x 1.2 x 24 x 23
3. Figuralardin maydani ham perimetrin tabin.
3,5cm
3,5¢cm 4 om 2,5¢cm

4. Miywelerdin ulliwma massasi qansha?

Jami

2 kg 10,5 kg

=N
Bekkemlew: 5-19.
T=—>

5. Ulgi tiykarinda kébeytiwlerdi orinlan.

0,4x0,00= 2 x 2 _ 4x9 _ 36
10 °100  10x100 _ 1000

a) 0,08 x 0,05 b) 0,006 x 0,31 c) 0,007 x 0,5
d) 0,009 x 0,78 e) 0,05 x0,5 f) 0,700 x 0, 05

G nen 2,5 marte kop

=0,036




10.

11.

12.

Qanigelerdin esabi boyinsha, dunya juzinin xalqi
sani jildan jilga kébeyip, 2100-jilda 11,2 mird qa
jetedi. 1990 Hitififi 5,3 mird
1. Qaysi jillar araliginda xaligtin sani en jogari PR 7.3 mird
darejede kobeyedi?

2. 1990-jildan 2100-jilga shekem xaliqtin sani
ganshaga kdébeyedi? 9,7 mird
3. Suwret tiykarinda baganali diagramma duzif. R0k 1y SRR

8,5 mird

A ham B qalalar arasindadi araliq gansha?
48,2 km/h

Kébeymelerdi orinlan.

a) 0,03 x 0,03 b) 0,8 x 0,8 c) 0,03 x0,8
d) 0,08 x 0,4 e) 0,5 x 0,01 f) 0,08 x 0,3
Anlatpani kdbeyme turinde suwretlenn ham natiyjeni tabin.
a)3,6k+14k; k=4 b) 15,8y + 9,2y; y =8

c) 24,52x — 15,42x; x =1,2 d)58a—-0,8a;a=0,8

Miywe satiwshisi 23,5 kg mango, 67,25 kg darbiz, 12,75 kg qulpinay ham
56,25 kg apelsin satti. Daslep miyweler 185,75 kg bolsa, satiwshida gansha
miywe qaldi?

Kobeytiwdin qasiyetleri
1)34x21=21x3,4=7,14

2)0,5x 6,7 x4=(0,5x4)x67=134
3)2,5x8,7+0,5x%87=(25+0,5)x8,7 = 26,1

Qolayl usilda esaplan.

a)34x16+23%x16+43x0,7+43x%0,9
b)56x38+56x16+27x46+29x46
c)0,7%x23-0,7%x15+0,8x12-0,8x%0,5
d)6,5x%x25-16x%x65+0,9%0,7+0,8x0,9

Figuralardin perimetrin tabin.
55cm 55cm 5,5cm

1,5cm 1,5cm




@ Pul gatnasiqglari A
5000 . 500

5 500 sum =5000 +500 =——+—— =5+0,5 =55 min sum
1000 1000

78,5 minsum =78,5x%x1000 =78 500 sum

- J

13. Qurilisshi saatina 45,0 min sumga isleydi, biraq ol tuslik waqti ushin pul almaydi.
Ol tuslikke shekem 3,5 saat, 1 saatliq tuslikten keyin 4,5 saat isledi. Qurilisshi 1
kunde qansha pul aladi?

14. 1 kg “Alanga” gurishinin bahasi 13,5 min sum. 17,5 kg sonday gurishtin bahasin
tabin.

15. Malika dukannan 5 quti sut satip aldi. Suttin harbir qutisinin bahasi 5,50 min
sumdi quraydi. Malika sut satip aliw ushin gansha pul sarpladi?

16. Karim Milliy kitapxanada jardemshi sipatinda isleydi. Ol saatina 9,75 mii sum pul
aladi. Eger haptesine 40 saat islese, ol 1 haptede gansha pul aladi?

17. Eger 1 m gezlemenin bahasi 33,90 mii sum bolsa, 47,2 m gezlemenin bahasin
tabin.

18. Shuxrat 290,5 min sum@a sumka satip aldi. Ol satiwshiga 100 min sumhq 3
banknota berdi. Ol gansha qaytim aladi1?

19. Kdbeytiwdi orinlap, kesteni toltirin.

a)0,6 x10 b) 15,9 x 10 c) 85,85 x 100 d) 48,045 x 10

Juzlik Onlqg Birlik , Onnan bir Juzden bir Mihnan bir

@) Oz betinshe jumis: 20-22.

o) P

20). Esaplan.
a)7,73 x0,45 b) 109,7 x 18,7 c) 1,007 x 22,33 d) 307,01 x 5,1
e) 55,66 x 8,7 f) 42,7 x 7,06 g) 807,7 x 5,17 h) 18,72 x 10,07

21. 400 gektarga sali egildi. Eger bul putin egin maydaninin 0,25 bélegin payda etse,
jami egin maydani gqansha?

22. Piyada 4 km/h tezlik penen 2,5 saat, 6 km/h tezlik penen 1,5 saat jol jardi. Jami
basip étilgen araliqg gansha?



( ONLiQ BOLSHEKTI NATURAL SANGA BOLIW )
@9&) 1-usil \
u 96 |2
Onlig bolshektegi dtirge itibar bermey ham natural sanlardi 8 (48
boliw qagiydasina amel etiledi. ﬁ
Onlig bdlshektin bodlshek bdélimindegi cifrlar neshew bolsa, 16
natiyjenin shep tarepinen sonsha cifr ajiratilip, utir qoyiladi. 0
- J
415 Y
02 Toparlarda orinlaymiz: 1-9.
1. Esaplan.
a)76+2 b)4,8 + 4 c) 14,49 =7 d)12,8 + 4
e)6,3+3 f)3,9+3 g)17,9+3 h) 11,6 +9

2. Baykal kdli shuqirhd@i 1,61 km, Ladoga kélinin shuqirligi bolsa onnan 7 ese kem.
Ladoga kolinin shuqirhgi gansha?

3. Esaplan.

a) 16,4|i

b) 4,52|i

c) 35,5|§

d) 9,75|3

@ 2-usil 6272.5 0212 o 6272:8 784 4\
Onliq bolshek apiwayi bélshek 100 100 100
korinisine keltiriledi, bodlsheklerdi 71
natural sanga boliw gagiydasina 543.3_ 213 3_243 1_ 71 0,71
amel etiledi. 100 1 100 ,3” 100
\ J
4. Argannin uzinligi 11,6 cm. Oni 4 ten bolekke boliw mumkin be?
5. Esaplan.
a)14+7 b) 0,30 = 5 c) 0,66 + 3 d)2,5+2
e)8,9+5 f)1,8+9 g)0,45+9 h) 0,21 +7

6. Bir dana miywenin awirligi gansha?

T

180,8 g

4752 g

3159g

®

boladi.

Onliq bdlshektin putin bolegi
béliwshiden kishi bolsa, tiyin-
dinin putin bélegi 0 den ibarat

N
0,646/ 38
0646’— 0 0017
~\»/ 0.64
38
266
266
0

J
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7. Jamilanin boyi 1,64 m. Sinlisiniki 2 marte kishi. Sinlisinin boyinin uzinhgin metrde

anlatin.
8. Esaplan.
a) 3,6 + 4 b) 1,08 + 6 c)3,15+9 d)5,6+8
e)4,2+7 f)1,16 + 4 g) 2,56 + 8 h) 2,52 + 3
9. Esaplan.

a) 6,48}3 b) 3,84}£ c) 4,41}1 d) 2,08’3

= N
Bekkemlew: 10-14.
=—>

10. Esaplan.
a)7,41+3 b) 5,26 + 2 c) 12,75+ 3 d) 35,44 + 4
e) 55,38 + 6 f) 21,06 + 6 g) 21,36 + 6 h) 30,6 + 6

11. Arepbay 12 ayga ten bdlip télew sharti menen satip algan motocikldin bahasi 14,4
min sum. Arepbay har ay gansha pul téleydi?

12. Ten bolistirin.

13. Esaplan.
a) 6,30 + 7 b) 316,84 + 8 c) 1020,102 + 51  d) 24,66 + 12
e) 0,007 + 14 f)798,3 + 36 g) 1,21 + 11 h)191,5+5

14. Bos ketekshelerdi toltirin.

0.78+6- .- _L 1

100 100 100

4,52+4=%+|:|=|:MI)SD=%I=|:LD

(r) Oz betinshe jumis: 15-16.

d 4

15. Esaplan.
a) 10,5 + 5 b) 0,002 + 2 c) 10,4 + 13
d) 34,2 + 100 e) 549 + 600 f) 9 + 1000
16. Esaplan.
a) 0,8 + 200 b) 1,6 + 400 c) 4,8 + 600

d) 12 = 6000 e) 65 + 5000 f) 324 + 1000



( ONLiQ BOLSHEKTI 10 GA, 100 GE, 1000 GA BOLIW )

@ Eske tusiremiz!
7 10— Q_E Q L _87 _(g7s

Boliw qalay orinlanganhigin 10 ]:l 100
tusindiremiz.

145’7+100_1457 100 1457 1457 1457

EIEIEICII:I

() A
Onliq bolshekti 10, 100, 1000 ga boliw ushin:

8,45 + 0= 8,45 19 S?nln.dé bir 0 bar bolganhgi ushin utir shepke
bir tanba jiljitiladi;

8,45 + = 0,0845 100 saninda eki O bar bolganhg@i ushin utir shepke
. eki tanba jiljitilad;

8.45 + =0.00845 1000 saninda ush 0 bar bolganligi ushin utir shepke

o0 ’ P
h ljitilad;
L ush tanba jiljitiladi; y
lm Toparlarda orinlaymiz: 1-3.

1. Kesteni toltirin.

+ 0,5 2,2 0,2 144 8,8 54,1 0,7 4,45 574,1

10 5

100

1000

2. Esaplan ham juwmagq shigarin.

a)8+10 0,8 +10 0,08 =10 0,008 +10
b)2 + 100 0,2 =100 0,02 =100 0, 002 + 100
c) 60 + 1000 0,60 + 1000 0,060 + 1000 0, 0060 + 1000

3. Esaplan.
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0., 06
%_’

=N

@ Bekkemlew: 4-8.
4. Esaplan.
a) 4,3 + 1000 b) 0,9 + 1000
e)7,3+10 f) 6,7 + 10
5. Bos orinlardi toltirin.
a) _ +100=4,58
d__ +100=626
6. Modeller tiykarinda esaplan.

b) 422 +
e) 672 +

c)3,1+10
g) 4,6 + 100

=4,22
= 67,2

(@)
@)

d)4,2+10
h) 8,1+ 10

c) 637 +
f) 898 +

=6,37
= 89,8

+10

7. Bos ketekshelerdi toltirin.
0,5 + = 0,05 25,5 + = 2,55
+ = 10 + =
0,005, = = 0,005 + 10 = 10,255
8. Bdliwshiler neshege ten? Tiyindi neshege ten?
28 +(__ )= 028 408 + ()= 0408
28 +(__ ) = 0,028 408 + ()= 0,00408
28 +(__ ) = 00028 408 + 1000 = ()
@ Oz betinshe jumis: 9-11.
9. Esaplan.
a) 5,3+ 1000 b) 0,09 + 1000 c) 30,100 = 10 d) 14,8 = 10
e) 70,02 = 100 f) 60,1 + 10 g) 14,74 =+ 100 h) 44,8 + 100
10. 2010 = 10 + 2010 + 201 + 2010 x 0 anlatpada bir yamasa eki gawsirmani sonday
goyin, onin manisi en kishi bolsin.
11. Bos ketekshelerdi toltirin.
a) 25,25+10:g+92 [ )t :l:l =, |
| |1 100 [ | 1000
R R e g




ONLIQ BOLSHEKLERDI BOLIW

Boliwshinin bdlshek bolimindegi cifrlar gansha bolsa,

berilgen bdliniwshidegi utir sonsha tanba onga jiljitiladi. i 52)‘25’62 g
Onlig bolshekti natural sanga boliw gagiydasina amel 256 ’
etiledi. 256
12,1,6+3,2,=3,8 0
LA ~
1216+5.2= 1120106 _% ) 1120106 ;_2 ig %8
- J
*.? Toparlarda orinlaymiz: 1-6.
—
1. Onlig bélsheklerdi bdlin.
a)2,6+6,5 b) 27,56 + 5,2 c)43,2+45 d) 45,6 + 8
e) 17,05+ 5,5 f) 41,34 + 5,3 g) 25,84 + 3,4 h) 15,39 + 1,9
2. Esaplan.
a) 6,45(12,9 b) 1,98‘0,33 c) 11,48 ‘0,82 d) 72,76 |42,8
3. Eki sannin kébeymesi 42,63 ke ten. Eger birinshi san 2,1 bolsa, ekinshisin tabin.
f 16,305 b
M o 15 13,26
Eger Dbdliwdi orinlawda qaldigta O payda i =
bolmasa, bdliniwshinin oh tarepine qalegenshe 0 10
jaziw muamkin. 30
- 30
- 0 Y,
4. Sanlardi bdlin.
a)17+2 b)17 + 4 c)17 +8 d) 17 + 10
e) 170 + 2 f)170 + 4 g) 170+ 8 h) 170 + 10
5. Bos ketekshelerdi toltirin.
coa2-282 LI LI LI o I I
a)2,52+0,42=22% . - —x—_[ ||b)6,72+0,56 = =[]
0 | [ [ ]] 100 100 |:|]:|
C)8,65+173 = Q_EZQXQ:D d) 20,85+1,39 = Q_QZQXQZD
| 100 | [ ] | 100 [ [ ]
6. Bos orinlardi toltirin.
a) +2=0,5 b)1,2 + =0,2 c)0,3+ =01

d)1,0 + =0,5 e) +2=0,2 f) 1,64 + = 0,41
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=\

@ Bekkemlew: 7-10.
7.  Tuwr tértmuyeshliktin maydani 300,9 m?2, uzinh@ 20 m. Onin perimetrin tabin.
8. Esaplan.
a)2,5+0,5 b)3,2+4 c)3+0,15 d) 2,56 + 1,6
e)3,25+25 f)3,25+0,5 g) 2,56 + 0,64 h) 2 + 0,025

Onlig bélshekti 0,1 ge, 0,01 ge, 0,001 ge

215+0,01= 2,15 %x 100 = 215 @ boliw ushin usi sandi saykes tarde 10 ga, 100
ge, 1000 ga kébeytiw jetkilikli

9. Esaplan.
a) 258,12 + 0,001 b) 259,26 + 0,001 c) 25,23 + 0,1
d) 2,9 + 0,001 e) 155,15 + 0,01 f) 256,23 + 0,1
g) 0,025 + 0,01 h) 16 + 0,001 i) 0,27 + 0,001

kébeytiw ushin sandi saykes turde10 ga, 100 [ 1,52 x 0,01= 1,52 = 100 = 0,0152.

@ Onlig bolshekti 0,1 ge, 0,01 ge, 0,001 ge
ge, 1000 ga bdliw jetkilikli.

10. Esaplan.
a) 2,24 x 0,1 b) 1,84 x 0,1 c) 365,4 x 0,1
d) 181,3 x 0,01 e) 97,6 x 0,01 f) 86,1 x 0,01
g) 12,23 x 0,001 h) 7,56 x 0,001 i) 756,01 x 0,01

Q%:’ Qizigh matematika: 11-13.

11. Qagazdin uzinhdi 20 cm. Onin harbir tébesinde 1,5 cm qalinligtagi jabisqaq boélegi
bar. Tort lentali gagaz jabistinldi ham jabisqaq bdlekleri bir-birinifi Ustine toliq
tuskende qadazli saqiyna payda boladi. Sagiynanin uzinhgi gansha?

20 cm

Harbir blok neshe santimetr?

13. Juwaplardi tabin.
a) 10 sanin sonday eki sanga ajiratin, olardin ayirmasi 5 bolsin.
b) 23 sanindagi 2 menen 3 sani arasina qanday belgi qoyilsa, 2 den ulken, birag 3
ten kishi san payda boladi?
c) 1 tayme 1,5 gramm shigsa, 1 million dana tiyme neshe tonna boladi?



=N
@ Bekkemlew: 14-26.
=

14. Belgisiz sandi tabin.

1
a)xi:—

10 12

15. Bos baganani toltirin.

b)

5 7
ANy — —
x6 9

a) [21x

3.
12 8

3

Shanaraglar

Shanaraq agzalarinin

sani

1 ayliq ortasha
daramat

1 adamga tuwri
keletugin summa

(mIn sum)
Mahmudovlardin shanaragi 5 1,75
Shamuratovlardin 3 1,25

shanaragi

16. Maselelerdi sheshin.

a) 5 ruchkanin bahasi 14,50 mih sum. 1 ruchkanin bahasi qansha?
b) Bir qutinin awirh@r 150,09 kg. 27 usinday qutinin awirligr gansha boladi?

c) idista 13,5 L ishimlik bar. Oni 3 bankaga ten quyildi. Harbir bankada gansha
ishimlik bold1?

Sanlardin qaysi biri eh ulkeni?
a) 10 x 0,001 x 100 b) 10000 x 100 + 10

17.
c) 0,1 x 0,01 x 10000

18. Belgisiz tareplerdi tabin. Uliwma figuranin tarepi ham maydani qansha?
2 1,8 ? ? ?
? 6,6 5,94 3 15 12,6 10,2
19. Esaplan.
+0,9 -14 +8 x 0,15
6,3

20. Bos orinlardi toltirin.

a)18+__ =02 b)0,48+_  =0,24 c)_ +4=01

d___ +6=0,02 e)03+__ =0,1 f)0,42+ _ =0,14

21%*. Tenlemeni sheshin.
a) 8,32X - 4,25X + 3 = 19,28
c)11,1X-3,7X+7,4=14,8
e) (X - 15,43) x 0,4 = 3,73

b) 5,74X - 5,728X + 2 = 3,56;

d) 62,5X + 0,5X - 21 = 42.

f) (2,86 - X)+2,2=0,76

22.Baxitharkani 3 minutdawamindatislerintazalaydi. Oltazalawdin barliggagiydalarina
amel etedi. Biraq, ol bir sapari suwdi oshiriwdi umitti. Krandag@i suwdin agisinin

tezligi 4,5 L/min bolsa, Baxit gansha suwdi biykarda sarplad1? Hapte dawaminda
ol gansha suwdi sarpladi?

81
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23. Anlatpalardin manisin tabin.
a) (20 - 22,05 + 2,1) - 6,4+ 9,2 b) 6,4 x (13,3 - 12,8)
)50 - (22,95 + 2,7 + 3,4) x 2,8 d) 8,4 x (18,4 - 17,9)
24. Ulgi tiykarinda esaplan: 1,6 + 20 = (1,6 + 10) + 2 =0,16 + 2 = 0,08.
a) 4,8 + 60 b) 0,51 + 30 c) 3,44 + 80
d) 1,6 + 8000 e) 4,8 + 300 f) 714 + 7000
25. Esaplan: Ulgi: 2,9 x 0,0001 = 2,9 + 10000 = 0,00029
a) 2155,15 x 0,001 b) 256,23 x 0,1 c) 2,3 x 0,001
d) 2,15 x 0,01 e) 258,12 x 0,001 f) 259,26 % 0,0001
26. Natiyjelerdi salistirin.
Boliw Kobeytiw
2+0,2 2x2
3+0,75 3x 2
=0, 3
.2 3
4 -~ 3 4 X 2

27.

@ Oz betinshe jumis: 27-31

Belgisizlerdi tabin.
2,2

e |pe | |

57 3.3 !
66e (o8 [e&
1,4 1.6 2

28.
29.

30.
31.

Eki sannin kobeymesi 151,32 ge ten. Eger biri 7,8 ge teh bolsa, ekinshisin tabin.

Jamila 9,25 metr gezleme satip aliwga 425,50 min sum téledi. Bir metr gezlemenin
bahasi gansha?

Bir kilogramm o6nimnin bahasi 43,75 sum. 17 kg 6nim neshe sum boladi?

Soraw belgisi ornina qaysi amel belgisi qoyilsa, tenlik duris boladi?
a)8,8710=2388 b) 44,55 ? 10 = 4,455 c) 0,36 ? 100 = 36
d) 7,57 100 =750 e) 10,57 10=1,05 f) 3,78 ? 100 = 0,0378

g) 3,372 100 =0,033 h) 0,37 ? 10 = 3,7 i) 5,18 ? 100 = 0,0518
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( BOLSHEKTI ONLIQ BOLSHEKKE KELTIRIW )

@ Eske tusiremiz!

Tenlikler duris pa?

25 —=0,25 i:0,8 276 ——=0,276 0,81=—— 81
100 10 1000 100

@%) . y L )

Bolshekti onlig bolshekke keltiiw ushin bolshektin tiykargr qasiyetinen
paydalanip bolimi 10 nin darejelerinen ibarat boldan ten bolshek payda etiledi.
Payda bolgan onliqg bolshek utir menen ajiratip jaziladi.

LB _9 g5 7l 7x25 725 ;05

2 2x5 10 4 4x25 100
- J
435 03y
5> ) Toparlarda orinlaymiz: 1-5.

1. Ulgiden paydalanip kesteni toltiriA.

a) | 13 5 1 oes fy | 075 | 1> 3
20 100 100 4

b) 0,3 g) | 0,01

c) 0,75 h) | 0,05

d) 0,2 i) 0,1

e) 0,36 i | 0,125

2. Bolsheklerdi onlig bolshekke keltirin.

7 17 107 3 3 K
25 50 125 12 250 40
3. Tiyindini bdlshek korinisinde jazin ham onliq bolshekke keltirin.
a)5+2 b)11+2 c) 9+5 d)13+4

4. Bos ketekshelerdi toltirin.

a) 7+2_Z 7X|:| I:I I:I b) 19+20=D=DXD=Q—|:I

[ ][] L1 LI [
~
3 o 6 |5
Bolshekti onliq bolshek korinisine 15 [32
keltiriwde alimin bolimine boliw usili 10 ’ E—16 5=32
menen de amelge asiriw mumkin. - 10
0

5. Onliq bolshek kérinisinde jazin.

14 15 33 27 19 11
8 12 50 25 20 8
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(5 ) Bekkemlew: 6-13.
==
6. Halima apa 2,5 kg qumsheker satip aldi. Ol 1,3 kg mazali zatlar tayarlaw ushin 325

g qumsheker isletken. Ol jami qumshekerden neshe kg mazali zatlar tayarlay aladi?

7. Boyalgan oblasttin maydanin tabin ham
salistirin. A A
Qanday juwmaqqga keldiniz? \ ‘
(Suwrette 2 ketekshe 1 santimetr). EER
8. Kesteni toltinin.
Bolshek LA 3 u 3
2 5 25 20 8
Onliq bélshek 2,1 4.5 0,16 | 0,08
9. Onliq bolshek kérinisinde jazin.
3 58 7 1 17
= > L 17— -
a) 12 b) 100 c) 840 d) 175 e) 10 o
/ . : 8 _ . . e
10. 15 den ulken, biraq 15 den kishi sonday bdlshek tabi, onii bolimi berilgen
bolshek béliminen kishi bolsin.
11. Onliqg bélsheklerdi apiwayi bélshekke aylandiramiz.
a) 21,72 b) 54,972 c) 0,000893 d) 71,002 e) 811,56
12. Zarip haptesine 4 kan 1,5 saat gures penen shugillanadi. Bir haptede 7 kun ekenligin
esapqa alsaq, onih har haptede kunine ortasha shinigiw waqti gansha?
13. Abdirahmannin muzlatgishinda 1,5 litr apelsin ishimligi ham 2,25 litr juzim ishimligi

bar. Abdiraximda bolsa 1,15 litr apelsin ishimligi ham 0,62 litr juzim ishimligi bar.
Abdirahmanda Abdiraximge qaraganda qansha kop ishimlik bar?

(Gr) Oz betinshe jumis: 14-15.

P

14. Saykes onliq bolsheklerdi tabin.
3 |99 | 2 | 9 | 4| 3|3 | 18
Bdlshek 2 100 5 4 40 8 15 90
Onhq bdlshek
15. 2022-jilda 4 dollar 3 evro ga ten edi. Sol jili 6 evro 324,36 hind rupiyasina ten boldi.

Sonda 1 dollarga neshe hind rupiyasi aliw mumkin bolgan?
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PERIODLI ONLIQ BOLSHEKLER

0,333....— bdlshek bdéliminde 3 takirarlanbaqgta

0,5333...— bdlshek bdliminde 3 takirarlanbaqgta

Qisqasha jazihwi: 0,333... = 0,(3); 0,5333... = 0,5(3)
Oqihiwi 0,(3) — 0 putin periodta 3
0,5(3) — 0 putin onnan 5, periodta 3

periodli onliqg bélshek dep ataladi.

.

N 13
() "Basas.. T B5a3s..
10 470
10 -420
_—?O 1 _1:3-0333.. -%88
-9 s 200
o ~15%
-3 - 180

47

—=47+90=0,5333...
90

} Periodli (takirarlaniwshi) onliq bélshekler.

0,(3) — Periodli onliq bolshektin utirden keyin takirarlaniwshi san baslansa, sap

0,5(3) — Periodl onlig bdlshektegi period takirarlanbaytugin sanlardan keyin baslansa,
bunday onliq bolshekler aralas periodli onliq bolshek dep atalad.

J

455 39
Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
a
1. Periodli onliq bolsheklerdi qisgasha kériniste jazin.
a) 0,6666666666666... b) 0,33333333333333... ¢)0,68181818181818...
2. Periodli onlig bdlshek kérinisinde anlatin.
1 2 4 7 1 5
a) — b) = c) — d) — e) - f) —
) 3 ) 3 ) 9 ) 9 ) 6 ) 6
3 8 . 5 L1 1 6
— h) — i) — = k) — ) =
g)11 )15 )22 J)7 )30 )7

3. Apiwayi bolshekke saykes periodli bolsheklerdi tutastirin.

Eg; 0,(148)

33

G o
27

3 0,(186)
54

0,(272)

0,(18)

HHE
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@17

—=17+25=0,68
25

2

3,141592653...

£ ~12:18=0,074074074...
27

ONLIQ BOLSHEK TURLERI

— shekli onliq bolshek

— sheksiz periodli bolmagan onliq bolshek

— sheksiz periodli onliq bolshek

J

a‘

EE‘ Bekkemlew: 4-7.
==

4. Periodh onliq bolshekti gqisqasha kériniste jazin.

a) 1,555...
e) 1,3599999...

b) 1,45454545. .
f) 3,8123123...

c) 1,24444. ..
g) 0,0152152...

d) 2,0717171...
h) 0,123333...

5. Periodli onliq bélsheklerdi sheksiz onliq bolshek kérinisinde jazin.

a) 0,(05) b) 1,(17) c) 0,(85) d) 2,(14)
e) 1,4(3) f) 3,(001) g) 0,41(01) h) 0,12(3)
6. Aralas sanlardi onliq bdlshek korinisinde jazin.
14 12 22 ) AL 82
33 9 11 333 666

7. Belgisiz massani tabin.

é‘ﬁl\) Oz betinshe jumis: 8-10.

o b

8. Periodli onliq bdlshekti qisgasha koriniste jazin.

a) 8,999... b) 4,767676... C) 2,14444. .. d) 3,19171171...
e) 5,7544444. .. f) 7,1123123... g) 0,0142142... h) 6,185555...
9. Periodl onliq bolsheklerdi sheksiz onlig bolshek korinisinde jazin.
a) 0,(06) b) 2,(14) c) 0,(45) d) 1,(25)
e) 3,5(3) f) 4,(007) g) 0,35(04) h) 0,18(2)
10. Periodli onliq bdlshek kdrinisinde anlatin.
1 3 7 2 1 6
a) — b) — c) — d) = e) — f) =
), By 9y A eg N
4 9 . 6 L1 1 2
— h) — i) — = K) — ) =
g)11 )14 )24 J)5 )40 )7



( ONLiQ BOLSHEKLERDI DONGELEKLEW

=

&y

Onlig bolshekti dongeleklewde belgili gagiydalarga amel etiw kerek.

Minnan birler tanbasina shekem Juzden birler tanbasina shekem

) doéngeleklew i dongeleklew

Ozgermeydi \ 5 ten kishi Ozgeredi 5 ke ten
6,50547 = 6,505 6,50[547 ~ 6,51

Déngelekleniwshi bolgan tarnbadan onda 0, 1, 2, 3, 4 cifrlar bolsa,
bul tanbadadi cifr 6zgermeydi.

Déngelekleniwshi bolgan tarnbadan onda 5, 6, 7, 8, 9 cifrlan bolsa,
bul tanbadagi cifrga 1 sani gosiladi.

En jaqin putin sanga doéngeleklew

5,636

. || S
~ 7

. . . - 6 cifri 5 ten ulken
5 cifri 6 §a 6zgeredi S bolgant ushin

Onnan birler tanbasina shekem doéngeleklew
5,636

. || S
~ 7

6 cifri 6zgermeydi 1| 3 cifri 5 ten kishi bolgani

5636 ~ 5.6 ushin

Juzden birler tanbasina shekem doéngeleklew
5,636

N
A\ 4

3 cifr1 4 ke 6zgeredi 6 cifri 5 ten dlken

5636 =564 bolgani ushin

45 53]
o2 ) Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
(&

1. Onliq bélshekti onnan birler tanbasina shekem dongeleklen.
a) 87,52 b) 26,23 c) 95,01 d) 63,95
e) 96,873 f) 74,231 g) 745,96 h) 652,50
2. Onliq bolshekti birler tanbasina shekem déngeleklen.
a)6,9 b) 3,7 c) 5,2 d) 4,5

e)7,1 f) 6,4 g) 28,6 h) 14,9

87
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3. Tomendegi sanlardi juzden birler tanbasina shekem déngeleklen.

a)7,1417 b) 4,5885 c) 10,05175
d) 19,9186 e) 0,9975 f) 89,706
==\
(&5 ) Bekkemlew: 4-10.
==
4. Tbémendegi onliq bdlshekti juzden birler tanbasina shekem déngeleklen.
a) 2,999 b) 17,891 c) 9,786 d) 4,567 e) 99,999 f) 25,398
5. Enjaqin sanga dongeleklewde gaysi cifrlardi dongeleklew mumkin?
a) 35 b) 46 c)72

6. Supermarkette 10 kg juzim 24,799 min sum turadi. Bul summa eki dos ortasinda
ten bolistiriliwi kerek. Sonda harbiri ganshadan téleydi?

7. Natiyjelerdi putin sanga shekem déngeleklen.

a) (0,008 +0,992) x (6 x 0,6 — 1,4) b) (0,93 + 0,07) + (0,93 - 0,805)

c) (50 000 — 1397,3) + (20,4 + 33,603)  d) (2779,6 + 8027,4) = (1,98 + 2,02)
8. Jetispeytugin cifrlardi tabin.

a)2,78  ~2,78 b) 0,074 _ ~0,075 c) 14,55 ~15
d)1,3  ~14 e) 14,50 ~ 14,50 f)17,07 __ ~17,08
g)1,3456 =~ 1,34 h) 10,001 ~ 10,001 i) 76,544 ~ 76,545

9. Berilgen sandi dongeleklen.
a) 8,525 ti en jaqin putin sanga shekem
b) 8,525 ti en jagqin onnan birler bolegine shekem
c) 8,525 ti juzden birler tanbasina shekem
10. Duris juwapti tanlan.
a) 5,385 onnan birler tanbasina shekem dongeleklewde 5,3; 5,4; 5,5 ke ten.
b) 4,62 putin sanga shekem doéngeleklewde 4,7; 4; 5 ke ten.
c) 6,652 onnan birler tarnbasina shekem dongeleklewde 6,5; 6,6; 6,7 ge ten.

d) 4,106 juzden birler tanbasina shekem dongeleklewde 4,10; 4,11; 4,12 ge ten.

b

é‘ﬁl\) Oz betinshe jumis: 11.

11. Balalardin boyi ham salmagin onnan birler tanbasina shekem, jasin putin sanlarga
shekem dongeleklen.

Ati Boyi (m) Salmagi (kg) Jasi
Aziza 1,076 34,57 1 jil 11 ay
Feruza 1,65 47,83 12 jil 8 ay
Mariya 1,43 39,55 13 jil 4 ay
Umida 0,97 27,07 9jil 3ay

Azamat 1,07 32,65 10jil 1 ay




( ONLiQ BOLSHEKLER USTINDE AMELLERGE TIYISLI TAPSIRMALAR >

1. Surxandarya walayatindagi Hazreti Sultan, Orayliq Qizilqum (Nawayi walayatin)
dajaylasgan Murintaw, Jizzax walayatinda jaylasqan Turalas tawlari Ozbekstannin
en biyik nogatlarinan biri. Tawlardi tartip penen jaylastirin. Qaysi taw en biyik, gaysi
biri en pas.

Hazreti Sultan (4,688 km) Murintaw (0,816 km) Turalas (3,560 km)
2. Mirabat ham Almazar rayonlari arasindagi araligti tabin.
Almazar

Yakkasaray

6,6 km

Mirabat 7 km
10,9 km Yashnabat

7,5 km
Sergeli

3. Haripli anlatpalardin manisin tabin.
a) 0,13p + 0,47p; eger p = 0,14 bolsa b) 0,07b — 0,4b; eger b = 5,4 bolsa
c)3,8a+ 1,7a—5,4a; egera=0,6 bolsa d)8,6c—-3,5¢c-0,1c; eger ¢ = 0,58 bolsa

4. Tenhlemelerdi sheshin.

a)9x +6x-0,15=6,15 b)17x - x+5x-1,9=17
c) 1,7x + 88,42 = 94,2 d) 14,63x + 3,37x - 0,48 =2,4
e) 16x - 7x + 0,96 = 2,22 f)2,6x + 5,04 =53

5. Poezd 2,8 saatta 135,8 km araligti basip étti. Ol 6,2 saatta sonday tezlikte neshe
kilometr araligti basip 6tedi?

6. Qizlar 1,8 kg pechenyege 45,36 min sum toledi. 4,5 kg sonday pechenye ushin
gansha pul kerek?

7. Jahangir mektepke avtobusta barip, piyada qaytip kelse, jami 3 saat jolda bolad.
Eger mektepke avtobusta barip kelse, 1 saat waqit sarplaydi. Ol mektepke piyada
barip, piyada uyine qaytsa, gansha waqit sarplaydi.

8. Natiyjelerdi déngeleklen.
a) 0,372 + 3,649 + 4,8463 qosindinih manisin juzden birler tanbasina shekem

b) 12,37267 - 8,674 ayirmanin manisin minnan birler tanbasina shekem




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Esaplan.
a)13,5x58-83%x42-58x83+4,2x13,5
b) 12,7 x64 + 173 x 3,6 + 12,7 x 36 + 17,3 x 64

CD aralg gansha?
12 | 18 22

Tenlemelerdi sheshin. A 6cm B

a)(1,8+x)-21=714 b) 16 (4x — 3,4) = 6,08
c) (x - 1,25) - 4,5 = 27

Anlatpanih manisin tabin.

a) 1,6a + 1,6b, eger a + b = 100 bolsa b) 2,5x - 2,5Y, eger x — Y = 4 bolsa
Salistirin.

a) 1,36 kg ham 589,6 g b) 2396,4 kg ham 2,278 kg

c) 28,4 mmham 2,84 cm  d) 92,6 cm ham 9,24 dm

6-klasta 100 oqiwshi bar. Sonnan 75 nemis tilin, 85 francuz tilin, 10 bolsa bul
tillerdin hesh birin bilmeydi. Neshe oqiwshi tek gana francuz ham tek gana nemis
tilin biledi?

Aliy menen Waliy tylerinen shigip, 0,2 saattan son ushirasti. Eger olardin tyleri
arasindagi araliq 1,236 km bolsa ham Waliy 51 m/min tezlik penen juriwi belgili
bolsa, Aliydin tezligin tabin?

Eki velosipedshi bir nogattan garama-garsi baditta jolga shigti. Biri 12,4 km/h
tezlikte, ekinshisi 13,2 km/h tezlikte baratir edi. Olar arasindagi araliq qansha
waqittan keyin 133,12 km boladi?

Piyada ham velosipedshi awildan bir waqitta jolga shigti ham bir bagitta piyada
4,8 km/h, velosipedshi bolsa 12,4 km/h tezlikte hareketlendi. Qansha wagqittan
keyin olar arasindagi araliq 22,8 km ge ten boladi?

Esaplan.

a)84 +0,35-4,64 +5,8 -60:48+2,9+0,58
b) 40 - (2,0592 + 0,072 - 19,63)

c) 7,67 =+ 0,65 - (0,394 + 0,7688) + 0,57

Suwret tiykarinda belgisizdi
tabin.

126 cm




20. Tenlemeni sheshin.
a)9x +3,9=318 b) 7x +2,4=34,6
C)(y+45)+7=12 d)(y-1,8)+07=58

21. Muxabbat keshki awgattan keyin idislardi krandi aship 11 minut dawaminda juwadi.
Suwdin agiw tezligi 7,5 L/min.
Uzaqg wagqittan berli puldi tejew adet bolip qalgan Umidanin shanaraginda bolsa
idislar keshki awqattan keyin kélemi 8,5 litrli tabaqti eki marte suw menen toltirip
juwiladi. Eger ol suw esaplagish ornatsa ham bir kubometr suwdini ortasha bahasi
2000 sum bolsa, bir ay ishinde qansha pul tejeydi?
Muxabbat Umidanini adetin ureniwi kerek pe?

22. lzertlewshilerdin aytiwina garaganda, 2020-jilda dunya boylap insanlar golinda
4 mird dana smartfon bolgan. Hazirgi waqitta Jer planetasinin xalqi 7,6 mird ti
quraydi. 1 adamg@a neshe smartfonnan tuwri keledi? Sanlardi onnan birler tanbasina

shekem ddngeleklen.

23. Eger satiwshi 1 kilogramm zatti 16,5 sumda satsa, 81,4 sum ziyan koredi. Eger
19,8 sumd@a satsa, 162,8 sum payda koredi. Satiwshida neshe kilogramm zat bar?

Q Tarixiy maghiwmat

Giyosiddin Jamshid al-Koshiy (shama menen
1430-jilda Samargandta qaytis bolgan) — ataqh
matematik ham astranom. Negizi Irannin Koshon
galasinan bolip, baslangish matematikaliq
magliwmatin usi jerde algan ham XV asir basinda
Mirza Ulugbektin usinisi menen Samargandga
kelgen. Bul jerde Qazizada Rumiy menen birge
Ulugbek lobaratoriyasi ham medresesi qurilisina
basshiliq etken. Koshiy astranomiyaga baylanisli
“Ziji Hoqoniy dar takmili ziji Elxoniy” (“Elxoniy
astranomik kestesin islep shigiwda Hoqoniy
astranomik  kestesinin  ahmiyeti”), “Sullam
ussamo” (“Aspan tekshesi”), “No‘zxat ul-xadoiq”
(“Baglar seyili”) ham matematikaga baylanisli
‘Risola al-muhitiyya” (“Shenber haqqinda
tusinik”), “Risola ulatvor nal-jayb” (“Xordalar
ham sinus haqqinda tusinik”), “Miftoh ul-hisob”
(“Arifmetikanin gilti”) shigarmalarin jazgan.

Onliq bolshekler ham olar ustinde ameller hagqinda Giyosiddin Koshiydin 1427-jilda
jazilgan “Arifmetika” gilti (“Miftoh ul-hisob”) shigarmasinda birinshi marte bayan etilgen.
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C JOYBARLAW JUMISI )

Eratosfen eleqgi

Eratosfen elegi — n natural sanga shekem bolgan barliq apiwayi sanlardi tabiw
algoritmi bolip, ayyemgi grek matematigi Eratosfen Kireniyge bagishlap atalgan. Era-
tosfen elegi algoritmi kishi (adette, 10 millionnan kishi bolgan) apiwayi sanlardi tabiwdin
en tez usili esaplanadi.

Daslep apiwayi san ne ekenligin eske salip alayiq: tek 1 ge ham 6zine bélinetugin
natural sanlar apiwayi sanlar dep ataladi.

Tomendegi n=30 ushin Eratosfen elegin qollap apiwayi sanlardi tabin.

1. Bunin ushin, 2 den 30 ga shekem boldan barliq putin sanlardi tartip boyinsha
jazip shigamiz:

2. 2 den 30 ga shekem bolgan sanlardan 2% = 4 ten baslap 2 ge bdlinetuginlarin (2
den tisqari, sebebi 2 apiwayi san) 6shirip shigamiz.

3. Keyingi 6shiriimegen san 3. Dizimnen 3?= 9 dan baslap 3 ke bdlinetuginlarin (3
ten tisqari, sebebi 3 apiwayi san) éshirip shigamiz.

4. Dizimnen endi 5%= 25 ten baslap 5 ke bolinetuginlarin (5 ten tisqari, sebebi 5 api-
wayl san) 6shirip shigamiz.
5. Bul procesti usi jerde togtatamiz. Sebebi 72> 30.

@ ©) 4 ®) 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Demek boyalmay qalgan sanlar: 2; 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19; 23; 29.
Tapsirma.
1. 1000 ga shekem bolgan sanlardi Eratosfen eleginen étkerin. Qaysi sanlar elekten
otpeydi?
Tarixiy maglhiwmat

ERATOSFEN (e.sh.sh. 276, Kirena, hazirgi Liviya — 194, Aleksandriya, Misr) —
ayyemgi grek alimi. Aleksandriya (Iskandariya) ham Afina qalalarinda bilim algan.
Iskandariya kitapxanasinin bashgi bolgan. Matematika paninde apiwayi sanlardi tabiw
usilin usinis etken. Matematikaliq geografiyada tiykar salgan, atap aytganda, jer juzinin
rawajlaniwshi bélegi (eykumena) nin kartasin duzgen. Birinshi bolip jer meridianinin
doga uzinh@in esaplagan. Pange “geografiya”, “kenlik”, “uzinliq” tusiniklerin kiritken.
Eratosfen xronologiya, astranomiya, tilshilik, filosofiya ham muzika menen de shugil-
langan. Eratosfen shigarmalarinin ayirm bolimleri §ana bizge shekem jetip kelgen.
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( ON HAM TERIS SANLAR. PUTIN SANLAR HAQQINDA TUSINIK )

@ Eske tdsiremiz!

Sanlar gatarin oqiymiz. Olar ganday sanlar?
1;2;3;4;,5;6; 7, 8;9; 10; 11, 12; 13; ...

0 sani ganday san?

S A O L el
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10

natural sanlar

Kuandelikli turmista jane qanday sanlardi ushiratamiz?

R . +4°C —4 déreje 1ssini, -4 °C —4 dareje suwiqti bildiredi. A
AR Hawa-rayi
3 . Sanlar aldinda “+” belgisi bolsa, olar on sanlar dep ataladi.
§+4° —4° Adette bul sanlardin aldindadi “+” belgisi jaziwda tusip qaladi. Demek
S ' 1;2;3;4;5;6;7;8;9; 10; 11; 12; 13; ... — on sanlar.
Sanlar aldinda “~” belgisi bolsa, olar teris sanlar dep ataladi.
-1;-2; -3; -4; -5, -6; -7; -8; -9; -10; -11; -12; —-13; ... — teris sanlar.

Bir-birinen tek belgisi menen pariq etetugin sanlar
garama-qarsi sanlar esaplanadi.

0 — on da, teris te emes.

J
)

=\ [

atural sanlar, olarda garama-qarsi bolgan sanlar ham ndl putin sanlar dep atalad

{..,-7;,-6;-5;-4;-3;,-2;-1;0;1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; ... }

0; 7; 212 ham -1023 — putin sanlar. %; 1,1 hdm -5,2 — putin sanlar emes.
- J
453
02 Toparlarda orinlaymiz: 1-2.
1. Berilgen sanlar menen kesteni toltirin.
-8; -2; 0, 2 8; =7, -1, -0,(2); =2,2(1);
7

0,5; 12; -15; -9; 11; 21; -10;

1 !
4 9
-3; 0; 9; 14; -6; —-4; 0,7.

Putin sanlar

On putin sanlar

Teris putin sanlar




2. Suwrettegi termometrler jardeminde temperaturanin ézgeriwin tusindirin.

.
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20 = 40 =
10 = 50

T
|

==\
m Bekkemlew: 3-9.

N7

3. Termometrlerdegi hawa-rayi temperaturasi korsetkishin aniglan.

4. Bank plastik kartasina tisken pul mugdari on sanlarda, plastik esap betinen
alingan pul mugdarlari bolsa teris sanlarda anlatiladi. Tomendegi keste tiykarinda
monitoringti oqin.

mve  MAMURAXON YUSUPOVA D 09:37 31.10.2021 -23 000.00 UZS
,.:.’., OCHILOVA ZEMFIRA D 14:27 28.10.2021 +30 000.00 UZS
":"“ MOHIRJONOV USMONJON ©12:25 10.10.2021 +15 000.00 UZS
PTM Mamleketlik Test Orayi ©14:55 20.07.2021 =124 195.75 UZS
Ucell Ucell D 08:02 20.07.2021 -4 000.00 UZS
@ Gaz. Tashkent qalasi © 15:24 19.07.2021 -50 000.00 UZS
.2 Suwiqg suw ham kanalizaciya ©15:23 19.07.2021 -50 000.00 UZS
@ Elektroenergiya D 15:22 19.07.2021 -29 000.00 UZS

5. Kundizgi ham keshki hawa-rayin analiz etin.
Du Shi Sa Pi Ju

/ / ////// **: ¥ | | |

12°C 2°C 11°C 2°C 8°C -2°C 5°C -4°C M°C -2°C
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6. Tariyiplewlerge saykes keletugin putin sanlardi jazin.
a) Elektroenergiyasinan qarizdarliq 40 min sum, gazden garizdarliq bolsa 225 mirn sum.
b) Hazireti Sultan tawdih tébesi teniz betinen 4648 m biyiklikte, Shirshiq daryasi
jagasi teniz betinen 380 m tdbmende.
c) Temperaturanin 40 °C qa 1siwi, 10 °C ga suwiwi.
d) Kit okean betinen 100 metr tdmende.
e) Aysberg teniz betinen 125 metr biyiklikte jaylasgan.

7. Kestede qalalardagi 2022-jil 1-yanvarga tiyisli tempe- [ Qalalar Temperatura
ratura korsetilgen. Qanna 15 °C
a) En pas temperatura korsetilgen gala gaysi? Kopengagen | 1°C
b) Kopengagen ham Qahiradagi temperatura ganshaga |Helsinki -9°C
pariq etedi? Liverpul 3°C
c¢) 2003+jil 2-yanvarda Moskvada hawa temperaturasi4 °C  [Moskva -14°C
qa koterilgen. Moskvadagi jana temperaturani esaplan.  [Sidney 20 °C

8. Smartfonnin hawa-rayin korsetetugin qosimshasinda temperatura Londonda -7 °C,
Ozbekstanda bolsa +2 °C ti kérsetti. Londondagi temperatura Ozbekstandagidan
neshe gradus pariq etpekte?

9. Tbmendegi sorawlarga juwap berin.
a) Qanday sanlar “On sanlar” dep ataladi? On putin sanlar ganday sanlar?
b) Qanday sanlar “Teris sanlar’ dep ataladi1? Teris putin ganday sanlar?
c) Qanday sanlar on da, teris te emes?
d) Barlig natural sanlardi putin sanlar dep ataw mumkin be? On natural san dep
ataw mumkin be?
e) Dostiniz: “Bolshekler putin sanlar”, — dep aytti. Onin pikirine qosilasiz ba?

(r) Oz betinshe jumis: 10-12.

10. Satiwshi Salima apa birdey mugdardagi 4 tarli énim satip alip, keyinnen olardi
satti. Keste tiykarinda payda yamasa ziyanin aniglan.

Satip z:r\rln I;)aha3| Satl(vsvubn:?am Payda (sum) | Ziyan (sum) Sawd(z l?;t)lyjem
1 95 500 100 000
2 124 000 123 000
3 142 000 156 000
4 173 000 171 500
Jami

13 ”

11. Hawa-rayi temperatura korsetkishin “+” ham belgilerinen paydalanip jazin.

a) 36 °C isslI b) 17 °C 1ssi c) 7 °C suwiq
d) 18 °C suwiq e) 1 °C suwiq 6) 1 °C jilli

12. Termometr jardeminde hawa-rayi temperaturani hapte dawaminda guzetin ham
jazip berin. Juwmaglaw tayarlan.




&

( ON HAM TERIS PUTIN SANLARDi SANLAR KOSHERINDE SUWRETLEW )

On ham teris putin sanlar sanlar késherinde tdmendegishe suwretlenedi: )
SM
-t
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-1@12345678910
S teris putin sanlar nol on putin sanlar )
(" 2 sani A nogattin koordinatasi: A(2) )
A
Y A U
)
-6 sani B nogattin koordinatasi: B(—6)
B
e\ttt
® :
NS J
415 5] .
o Toparlarda orinlaymiz: 1-5.
(=
1. Sanlardin 0 sanina salistirganda jaylasiwin aniglan.
2) ————————{ >
o
b) ——————————————+ >
0 U
c)::::/:\:::l':::::::>
U 0
2. Sanlar késherinde belgilen.
-6 -1 0 2 6 -7 -2
3. Sanlar késherinde hariplerge saykes keletugin sanlardi tabin.
A B C O D E
¢ i ¢ i ¢ i ¢ i ¢ i i >
-4 -2 0 2

4. A(0), B(4), C(-2), D(-7), K(-3), M(6) nogatlardi sanlar kosherinde belgilen.
5. Tusirip galdirilgan sanlardi tabin.

a) } }

VRN

00000 ¢

[]
[]
[]

MESEM
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&~ N

(&5 ) Bekkemlew: 6-10.
=
6. Bos keteksheler ornindadi sanlardi tabin
o) ————+—+—+—
[] - =2 -1 o 1
2 >
55 -54 [ ] -52 -51 -50 [ ]
) 1
78 -76 [ ] [ ] -0 -68 -66 -64 [ |
» 4ttt

10 [] -6 -4 =2 o 2 [] e s

7. Sanlar késherin sizin ham =7 nogattan +7 nogatqa shekem neshe putin san,
-7 noqattan +7 nogatga shekem neshe natural san bar ekenligin tabih.

8. Kesteni oqiin ham tasindirin.

Jiberiwshi Aliwshi Ameliyat sanesi Summa
860031******4672 860033******7225 22.12.2021 21:43 -8 712 000.00
860031 ******4672 860004******4672 22.12.2021 15:25 10 900 000.00
860049******4756 986035******5723 21.12.2021 13:44 100 000.00
860031******4672 986035******5723 19.12.2021 17:02 -98 000.00
860031******4672 986035******5723 16.12.2021 11:17 -500 000.00
986035******5723 860049******4756 15.12.2021 21:49 —-100 000.00
860031******4672 986035******5723 15.12.2021 17:52 -167 000.00
986035******5723 860031******4672 15.12.2021 14:33 101 000.00

9. Birlik kesindini 10 ga ten dep alip, sanlar késherinde berilgen sanlardi belgilen.

-20 0 10 15 -25 -35 -5 5

10. Soraw belgisi ornindadi sanlardi tabin.

a) b) C) d) 1 1 b 1 1 1 1 1 1 1 LS
1 1 ’Y) I_I2 I0 I2 1 1 1 1

5 3 4

0 0 0 ¢) —tttt 1

-5 ’ -3 5 -4 ? -3 0 3




@ Oz betinshe jumis: 11-12.

! 4

11. Nogqatlardin koordinatalarin jazin.

B C O A D
a) —+ : + : : : : : s
-5 4
A B C O D E
b) t * ¢ —o—r —o—ri : —a—r . >
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
12. Kesteden paydalanip sanlar késherinde nogatlardi belgilen.
Noqgat A|l B | C D| E| F P | Q
Koordinatasi | 2 |-3 | 4 |-2 | 1 3 |-5| 5
Oz 0]

( SANNIN MODULI g

@ Eske tusiremiz!

3 3
-3 ham 3; 4,6 ham —4,6; 2 ham 7 Sanlar nesi menen pariq etedi?

() G )
Sannih moduli onin sanlar |4| =4 sebebi,

késherinde 0 saninan qgansha
uzaqligin bildiredi.

[ N NN TR T M NN M M N |
1 1 1 1 1 1 1 1 1 >

6 -5-4-3 -2-1 0 1 2 3 4 5 6

ol [a] siyagh belgilenedi ham ; |-5] = 5 sebebi,

“a sannin moduli” dep oqiladi.

L1 1 L1 I I | 1
1 1 1 1 1 >

1
Sannih moduli sannihabsolyut 6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
\_ manisi de dep ataladi. )

435 039
5Q ) Toparlarda orinlaymiz: 1-5.
>

1. Soraw belgisi ornindagi sanlardi modulde anlatin.

? ?
fAVA\
a) R T T (I O O A R
0
? ?
T 7 T
b) T e T T R R A B A
0

2. Modulli sanlardi daslep oqin, keyin modulin tabin.
a) |-23| b) =|-23] c) 23] d) -|23|
e) |-|-23]| f) 1-123]| 9) [I-23]| h) [123]|
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Qarama-garsi sanlardin modulleri 0 saninin moduli 0 ge ten:
0z ara ten boladi:
R o]=0
[4=|-4=4  [a]=|-a]
3. Sanlardin modulin tabin.
-15 =222 0 107 108 -61 -190
0,8 122 -45 -97 1111 20 -457
-47 119 901 256 -603 -4,7 0,05

4. Sanlar késherinde belgilengen sanlarga modulleri ten sanlardi tabin.

a) b) —— S :
—t 1 -1 3 1 1 0o 1 1 3 1
5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 2 3 2 7 2 2
4 Modulli sanlar ustinde arifmetikaliq amellerdi orinlaw tartibi tbmendegishe: R
D |-45| + |25| = 45 + 25 = 70 |-9] x |15| =9 x 15 =135
13,8] = |-1,7|=3,8 - 1,7=2,1 |306| + |-3] = 306 + 3 = 102
7 birlik 4 birlik
— A ~ A ~
|-7|+|4|=7+4=11 [ I B e e AR R R B B O O B
\_ -7/ =7 0 |4=4 )
5. Esaplan.
a) |-37] + |-25] b) |519| + |-150]  c¢) |-123| + |453| — |-4]| x |-5|
d) |-99| + |-77] e) |-20| x |90| f) [1800]| + |-30|

N
A

Bekkemlew: 6-10.

(=)

6. Sanlar késherin sizamiz ham O(0) noqattan tomendegi nogatlarga shekem
boldan arahqti tabii.

A(-4) B(4) C(-4,5) D(5,5) E(-2) F(- %)
7. Soraw belgisine saykes keliwshi modullerdi tabin.
-6l ?
a) 1 1 I, 1 1 1 1 1 \:/ 1 : : 1 1 \I 1 1 >
-6 0 6
? ?
r A Y
b) ] ] ] ] ] ] ] ] : ] ] ] ] ] ] ] ] >
-3 0 8
? ?
C) : ' 1 1 1 1 1 1 1 \:/ 1 1 : : 1 I\ 1 >




8.

9.

10.

% Qizigh matematika: 11

Modulleri ten sanlardi tutastirii.
-\-
[126] [0 ]
[os]  [4s5]

Esaplan.

a) |240] + |-80] b) [-710[ + |[-290| c)[2,3] +|-3,7] d) 10,1] x |-10]
-4, -2 21 %19 -8l 4|2 -3 +4

e)I-2I- -5l fl-231 % |3l 9)l-851+121 -3+ 2]

Moskvada qisqi temperatura -10 °C, jazgi temperatura +23 °C boladi. Bul
temperaturalardin qaysi biri suwdinh muzlaw darejesine jaqin?

11. Madina gerbishlerge on putin sanlardi jazip atir.
Eger harbir gerbishtegi san onih tomeninde
turgan 2 gerbishtegi sanlar gosindisina ten
bolsa, Madina ehn kébi menen neshe taq
san jaza aladi?
@ﬁ} Oz betinshe jumis: 12-13.
12. Kesteni toltinn.
a -4 -7 -6 28 67
-a 0,8 -24 -13 -180 19
14
13. 5|b| + |a] - |-6| anlatpani manisin esaplan.

14.

15.

a)a=17hamb=21 b)a=-45hamb =27 c)a=-21hamb=-17

Berilgen sanlarga qarama-qarsi sandi tabin.

-12 -122 0 17 18 =71 -19
-37 117 91 146 -63 -4,7 0,008

Harbir jagdaydin kerisin anlatiwshi sandi jazin. Séz benen qarama-qarsi manisin
jazin.

a) 25 000 sum qariz b) teniz betinen 3 500 metr tbmende

c) 21 °C 1ssl d) 13 kilogramm salmaq jogaltiw

<)
R4
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Y
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PUTIN SANLARDI SALISTIRIW

Harb

Eske tdsiremiz! san 6zinen

..>10>9>8>7>6>5>4>3>2>1>0
0<1<2<3<4<5<6<7<8<9<10<...

sanlardan ulken, 6zinen
keyingi sanlardan kishi.

ir
aldingi

5= )  Shepte Onda Putin  sanlardi  salistirrwda )
A ondagl san sheptegi sannan
T T T T T 1 T T T T 1 > ” . .
5-4-3-2-101 2 3 4 5 ulken bgladl. Y’ama’lsa kerlsmslhe,l
sheptegi san ondagi sannan Kishi
—4<2 boladi.
Harganday on san qalegen teris sannan ulken.
S 0 sani qalegen teris sannan ulken, o sannan bolsa kishi. y
415 B3
02 Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
1. Sanlar kosheri jardeminde salistirin.
a) -8 ham 1 b) -6 ham 6 c) 6 ham 8 d) =10 ham -6
——
-10 -8 -6 -4 -2 0 1 3 5 6 8 10
2. Salistirnn.
a)2ham 87 b)10ham -10 c)-22ham-102 d)3ham-1 e)-4 ham2
fy-4ham8 g)-2ham-8 h)-15ham -7 i)-7ham1 j)2ham -3
, L. , Qalalar | Temperatura
3. Meteorologlar dunyanin tért qalasindagi temperaturani London +5 °C
bagladi. Bul qalalardi temperatura boyinsha 6siw | Angara -6 °C
tartibinde aytin. Moskva -7°C
En 1ssi ham en suwiq galalardi belgilen. Berlin -9°C
— Tashkent +12 °C
(5 ) Bekkemlew: 4-9.
=

4. Sanlar késherindegi sanlardi 6siw ham kemeyiw tartibinde jazin.

+—
a) 01 3 5 6 9 12
“+——— 1
b) -12 -1 -9 -7 -6 -3 0
5. Sorawlarga juwap berin.
a) Qaysli anlatpada 85 ham 19 sanlar duris salistirilgan?
A)85<19 B) 19 =85 C)85>19 D) 19 > 85
b) Qaysi san ulken, 71 yamasa 7107
A) 71 B) 710




c) Qaysi san kishi, =17 yamasa —-11? A) =17 B) -11

d) Diygan bul jilda 2350 gawin jetistirdi. Otken jili ol 1988 qawin jetistirgen edi.
Usi eki mug@dardi salistiriwshi anlatpani jazia.
A) 2350 > 1988 B) 2350 < 1988 C) 1988 = 2350 D) 1988 > 2350

6. Sanlar késherinde belgilengen sanlardi salistirin.

a) —4———— e ) A
150 180 200 220 250 17 22 23 24 25 26 27

c) +—AH—-+4t—ttt 4 J9 +—4—444 114
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 -40 -20 0 10 30

7. Berilgen sanlardi salistirm ham “>”, “<” yamasa “=" belgilerinen saykesin qoyin.

a)+7 ... +17 b) +53 ... =53 )0 ..-25 d) -108 ... -108
e)-12 ... +14 f) =26 ... 0 g) +5 ... —60 h)-10 ... 0

8. Harbir jup termometrdi salistirin.

O, O, [} O, [o} 0,

a ___°cC __°C b C C Cc C C
) 38 38 ) 20 20 ) 99 99
36 15 15 9 9

93 93

10 10 % %

5 5 87 87

0 0 84 84

5 5 81 81

78 78

10 10 75 75

5 5 72 72

9. Berilgen putin sanlardan aldin ham keyin keletugin putin sanlardi jazin.

a) -7 b) ~1000 c) 24
d) ~665 e) -39 ) 0

é‘ﬁl\} Oz betinshe jumis: 10-11.

! Vi

10. Sanlar nurinda salistirin.

A B C DO E F P Q
t ® ——t—0— —o—+ ® —o—+ ® ——t—>
-6 -5 4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

a)Aham B b)BhamP c)DhamF d)ChamQ e)EhamF
11. Bos ketekshelerdi toltirin.
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( PUTIN SANLARDI QOSIW
0
(L) +(+4)
+2 + (+4) = 46 A A I B / [ \ e
-8 -6 -4 -2 0O +2 +4 +6 +8
+(—4
N~
[ N R A R A A -2+ (-4)=-6
-8 -6 -4 -2 0 +2 +4 +6 +8
Birdey belgige iye putin sanlardi gosiw ushin ekinshi qosiliw-
@ shi on bolsa, on tarepke, teris bolsa, shep tarepke sonsha birlik
9 jijitamiz. )

5 3% .
o0& Toparlarda orinlaymiz: 1-6.

1. Sanlar kosherinen paydalanip on putin sanlardi qosin.

a) (+7) + (+9) b) 0 + (+9) C) (+6) + (+3) d)(+1)+0
e) (+5) + (+8) f) (+5) + (+3) 9)(+8)+0 h) (+3) + (+8)

2. Sanlar késherinen paydalanip teris putin sanlardi qosin.

a) (=3) + (-7) b) (-2) + (-6) c) (=8) +(-4) d)0+(-1)
e)(-1)+0 f) (=5) + (=3) 9) (=8) + (=1) h) (-4) + (-9)

3. Putin sanlar jardeminde sorawlarda juwap tabin.

a) Temperatura +4 °C tan 15 °C ga koterildi. Endi temperatura gansha boldi?
b) Temperatura -3 °C tan 16 °C ga koéterildi. Endi temperatura gansha boldi?
c) Temperatura 0 °C tan 4 °C ga tusti. Endi temperatura gansha boldi?

d) Temperatura -8 °C tan 4 °C ga koterildi. Endi temperatura gansha boldi1?

4 )
@ Birdey belgige iye putin sanlardi tdmendegi tartipte de qosiw mumkin:

- olardin modulleri qosiladi;
— gosiliwshilar on bolsa, qosin- 46 + (+17) = [46] + [+17| =46 + 17 = 63
dinin aldina “+”, teris bolsa, “-”

belgisi qoyiladi. -69+ (-79)=—(|-69| +|-79|) =-(69 + 79) = -148
N+0=n -N+0=-n
o J
4. Esaplan.
a)-12 + (-13) b) 0 + (-6) c) 47 + (+131) d) -16 + (-14)

5. Anlatpanin manisin tabin.
a) |X| + |-25|, eger X = -25 c¢)|a| - |b|, egera =-150, b = -138
b) |a| + |-15|, eger a = -33 d)|a| - |b| +|C|, egera=27,b=87,Cc=95

6. Asqar 1668 000 sum ham 2 454 000 sumda eki kompyuter satip aldi. Ol jami

gansha pul sarpladi1?



=\
(5 ) Bekkemlew: 7-11.
=

7. Esaplan.
a)-13 + (-19) b) —26 + (-76) c) 100 + 300
d) -143 + (-155) e) -314 + (-112) f) =55 + (-29)
8. Sanlar késherinen paydalanip qosin.
a) (+6) + (+2) b) (=10) + (1) c)(+9)+0 d) (-2) + (-8)
(=6) + (-2) (+10) + (+1) (-9)+0 (+2) + (+8)

10. 2021-jilda bir mamlekettin xalqi 906 450 600 adam bolgan bolsa, keyingi jili
9 889 700 adamga koébeydi. 2022-jilda bul mamleket xalqi gansha boladi1?

11. Birdey belgige iye sanlardi bagana turinde qosin.

(-492) (-939) (-291) (-782) (-526) (-388)
+(=614) +(=301) +(=992) +(=488) +(=625) +(—=883)
(%)) f+4ﬂ | h
(_6)+4=_2 pepe e ——p————p————t——rp—>
-8 6 -4 -2 0 +2 +4 +6 +8
AR

N T T Y A A 5+ (=7)=-2
-8 -6 -4 -2 0 +2 +5+46 +8
Har turli belgige iye putin sanlardi gosiw ushin ekinshi gosiliwshi on bolsa,
on tarepke, teris bolsa, shep tarepke qosiliwshinin moduli mugdarina ten bir-
likke jiljitamiz.

J

@3 Toparlarda orinlaymiz: 12-16.
-

12. Sanlar késherinen paydalanip qosin.
a)7 +(-9) b) 0 + (-9) c)(-8)+3 d) (=1)+0
e)(-1)+7 f) 3 + (-6) g)(-10)+5 h) 0 + (-11)

13. Bir kunlik xaliq sani boyinsha statistikalig magliwmat tayarlandi. 368 427 xalqi bar

rayonda usi kuni 17 tuwiliw ham 4 olim jagdayi aniglandi. Bir kunde rayon xalqi
sani ganshaga 6zgerdi?

105
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O Har turli belgige iye putin sanlardi tdmendegi tartipte de gosiw mumkin:

- moduli ulkeninen moduli kishisi alinadi; -38 + (+28) = |-38| - |[+28] = -10
- ayirmanin aldina moduli ulken putin 146 + (-80) = |146| — |-80| = 66
sannin belgisi qoyiladi. =123 + (+24) = |-123| - |+24| = -99
14. Esaplan.

a) 12 + (-4) b) -27 + 29 c)-79+19

d) 16 + (-81) e) 44 + (-55) f) =77 + (-77)

15. Qaysi anlatpalardin natiyjesi teris yamasa on ekenligin esaplamastan tabin.

a) 122 + (-4) b) —270 + 209 c) =709 + 109
d) (-33) + (-7) e) (-212) + (-66) f) (-88) + (-40)
145 + (-41) = =41 + 145 - 87 + (- 57) = =57 + (-87)

(1) -144 + (-15) + (-85) = ~144 + (—15+(-85)) = ~144 + (-100) = —244
77 + (-17) + (=10) = (77 + (-=17)) + (-10) = 60 + (-10) = 50

16. Esaplan.
a) =15 + (-15) + (-15) + (-15) b) 12 + 19 + (-18) + (-11)
c)—-39+ (-12) + 12 + 21 d)16+ 12+ 12 + (-14)

% Qizigh matematika: 17.

17. Bes 5 cifri, arifmetikalig ameller ham gawsirmadan

paydalanip -555, =35, -5, 0, 3, 55, 555 sanlarin payda [5, 5, 5, 5, 5]

ete alasiz ba?

=N
EE Bekkemlew: 18-23.
N=">

18. Sanlar kosherine saykes anlatpalardi tabin ham esaplan.

/\
a) +——+—+—+—+—+—+—+—+—+ _ — _
-20 -16 -12 -8 -4 0 > 16 +(4) 4+(-12)
b) +——+—t—t+— /\ —— 3+ (-2) 3+ (-1)
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

19. Bos orinlardi toltirin.
a)(-16)+ __ =-13 b)13+__ =-16 c)(-18)+__ =-14
d)18+ =0 e)



20. Anlatpalar manisin X = 5, y = =3 ham z = 7 bolganda tabin.
a) (-y) + 20 b) (-z) + X + (-16) c) X + 15 + (-X)

21. Barliq temperaturalar 8 °C ga koterilse, kérsetkishler qalay 6zgeredi?

°C °C
4 16 15 -
12 10 -

10 — 8
A5

— 6
- — 4
.36 16 -20 — 2
40 -20 25 QI_— 0
22. Putin sanlardi qosin.

(—-814) (—423) 399 390 966
+(=974) +(=433) +(=931) +(=991) + 348

23. Qolayl usillarda esaplan.
a) 14 + (-9) + (-11) b) =21 + (-19) + 13 c) —11 + (-18) + (-19)
d) -18 + 15 + 12 e) 12 + (-15) + (-10) ) -15+ (-18) + (-15)

@ Oz betinshe jumis: 24-27.

o 4

24. Qosindilar nege ten?
a) 0+ (-44) b)-55+(-55)  c)-88+(-22)  d)-145+ (-145)

25. Esaplan.
a) 112 + 144 b) 125 + 100 c)-16 +0 d) -99 + (-100)
e) -33 + (-37) f)-754 + (-99)  g)-17 + (-77)  h) =37 + (-25)

26. Kestelerdi toltiriA.

0 (2) (3) @
+ (12| 6 + | 5| -2 + |-14| -8 + |-16| -5
=3 -9 14 -10
7 24 1 -17

2. Qolayli usil menen esaplan.
a)1+(-2)+3+(-4)+5+ (-6)+7+ (-8) b) =37 + (-22) + (-13)
c)-3+5+(-7)+9+ (-11)+ 12+ (-18) + 26 d) 42 + (-45) + (-12)
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( PUTIN SANLARDI ALIW

@ +5 - (+2) = 3 . . |

-2 -1 0 1 2
=(=3)
- Y |
| | | | | | | | . H> -7 -(-3)=-4
-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1
Birdey belgige iye putin sanlardi aliw ushin aliniwshi on bolsa, shep
tarepke, teris bolsa, on tarepke aliniwshinin moduli mugdarina ten birlik-
ke jiljitamiz.

&5 3] .
08 Toparlarda orinlaymiz: 1-3.

1. Sanlar késherinen paydalanip aliwdi orinlan.
a) (+10) - (+3) b) (+9) - (+1) c) (+6) - 2 d) (+4) - (+2)
e) (=7)-(-1) f) (=8) = (=5) 9)(=2)-0 h) (=10) - (=10)

| S
2

| | | | 1 | | [ 1 1 1 [ | |
o T 1T 1T T 1T
109 87-6-5-4-32-1012345%86738 910

2. Bos orinlardi toltirin.
a)-16+ .= 0 b)28+..=0 c)45-45= .,
d)-3+..=-2 e)..-6=—-4 -9 - .. =-2

3. Salimanin telefoni 27 000 sumliq tarifte. Onin telefoninin esap betine atasi 15 000
sum otkerdi. Telefonnin tarifi ushin jane qansha télewi kerek?

=\
Bekkemlew: 4-6.
=

4. Putin sanlardi alin.
a) -81 - (-18) b) =13 - (-44) c) -12 - (-77) d) +26 - (+22)
e) -16 - (-71) f) =18 - (-28) g) —24 - (-33) h) =10 - (-41)

5. Putin sanlardi qosin.
a)-13+5+ (-4)+ (-5)  b)12+7+(-13)+18 ) -13+8+ 11 + (-13)
d)1+(-20)+ (-16)+4  €) 20+ (-6) + (-5) + 17 f)=12+ (~19) + (-5) + (-4)

6. Kesteni toltirin.

a b a+b a—b
-4 -2 -6

-9 -3

-8 -16

-20 -15




% Qizigh matematika: 7.

7. Qalegen 9 teris sandi sonday jaylastirin, bagana ham qatarlarinin qosindisi a) -6;
b) -15; c) — 20 da ten bolsin. Sanlar takirarlaniwi mumkin.

a)

b)

c)

4 Har turli belgige iye putin sanlardi aliw ushin azayiwshiga aliniwshinin )
garama-qarsi sanin qosiw kerek.
k—n=k+(—n) k—(—n)=k+n
" n-0=n |
@ -74 -84 = -74 + (-84) = -158 0
\ 4 =N =0=-n;
. 0-n=-n |
66 - (-45)=66+45=111 N s
N J
4553
Toparlarda orinlaymiz: 8-11.
(=
8. Ayirmalar neshege ten?
a)-6-5 b)-3-8 c)-5-19 d) -6 - 30
e)-4-3 f) —24 - 22 g)—29-24 h)-12 - 24
9. Esaplan.
a) -7 - (+13) b) -5 - (+8) c) —29 - (+21) d) -8 - (+5)
e)8 - (-8) f) 14 - (-19) g) 3 - (-14) h) 12 — (-24)

10. Modellerge saykes anlatpalar duzip, manisin tabin.

a)

c)

B0 27 21 15 9 6 -3 0
11. Anlatpalardi salistirin.
a)8-(-18) () -3 -(-4)
c)6-(-7)()-8-(-28)

b)

-10 -8 6 -4 -2 0 2 4 6 8 10

b)-12 -7 ()26 - (-22)
d) 24 - (=3) () =10 - (-1)
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% Qizigh matematika: 12-13
O Q, . .

12. Qanday nizamliliglar berilgen? Juwabinizdi tasindirin.

©-0-Q o-Q-0
°0-0-Q o-Q-o
O-e-0 ©-oe-0

13.2*4*6*8*10 * 12 * 14 * 16 anlatpadag juldizshalar ornina “+” yamasa “~”
belgilerin qoyip, —80, 15, 10, =16 sanlarinan qaysilarin payda etiw mumkin?

=N
Bekkemlew: 14-19.
\=—>

14. Bos orinlardi toltirin.
a)-3+  +7=-2 bYd+(-7)+ =5
) *+(-1)+(-9)=-20 d) +(-5)+(-3)=-4
e)_ +(-6)+(-8)=-4 f) (=2) + (-3) + =1

15. Sorawlarga juwap berin.

1-soraw. Yarim tunde Tashkentte hawa temperaturasi -2 °C edi. Azanda saat 9 da
5 °C boldi. Temperatura neshe darejege koterildi?

2-soraw. Adildin telefon esap betinde —2750 sum bar. Eger ol 10 000 sum tdlese,
esabinda gansha pul boladi?

16. Bos ketekshelerdi toltirin.

4 | -9 |
(51 6 [-2[|] [ -4] -2 4| [-3 8
17. Noqatlar arasindadi aralqti tabin.
a) A(-7) ham B(-3) b) C(-12) ham D(+12)  c) E(0) ham G(+8)
d) K(-16) ham L(-9) e) F(=10) ham M(+6) f) N(0) ham P(-5)

18. Esaplan.
a)-6+7-8+9-10+1-12+13-14+15-16+17-18+19-20
b)22-23+23-24+24-25+25-26+26-27+27-28+28
c)1-2+3-4+5-6+7-8+9-10+...+99-100




19. Bos orinlardi toltirin.
a) b) c)
-40 48 —42
O GO OO
@ Oz betinshe jumis: 20-24.
20. Saykes sanlardi qoyip natiyjeni tenlestirin.
J-0- - P @-=o
8 8 . 8 8 .
....@@ 9.....
21. Témendegilerdi alin.
a) +10 nan +15 ti b) +1 den -9 di c)-33ten +27ni  d)-20dan -16 ni
e) —21 den -8 di f) =12 den +6 ni g) 0O den -8 di h) -3 ten =6 ni
22. Bos ketekshelerdi toltirin.
] L ] -20
5 0 5 6 0 8 8 0 20 12 o [ ]
23. Esaplan.
a)(2-4)+(6-8)+ (10— 12) + (14 — 16) + (18 — 20) + .... + (98 — 100)
b)(1+3)-(5+7)—(9+11)— ... — (97 + 99)
24. Sanlar késherinen paydalanip esaplan.
a)6+(-3) b) +4 = (+2)  ¢) 8 + (+1) d-2+(+4) e)-3-(-4)
f)y-10+(+10)  g) 6 - (+6) h)=3+(=2) 0)-1+(+2) ])-7-(+4)
/\
} . } } } } } } } —s
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 +3-(+2)="7
/\
| } | } } } } } } } —
+3 + (+2) 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5
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PUTIN SANLARDI KOBEYTIW

(L= )) Pdtin sanlardi kébeytiwde:
Misal Anlatpa
14 x 12 =168 on sanx on san on
-14 x (-12) = 168 teris san x teris san on
-14 x 12 =-168 teris san x on san teris
14 x (-12) = -168 on san x teris san teris
o J
‘' Nx0=0 O0xN=0: {inx(=1)=-n (-1)xn=-n:
47 3
Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
1. Putin sanlardi kobeytin.
a) 18 x (-6) b) =7 x (-1) c)8 x(-1) d) (-8) x (-3)
e) (-2) x (-9) f)-16 x 4 g) —16 x (-2) h) (=5) x (=7)
2. Kesteni toltirin.
X 1-11]12 | -2 19 [(-10] 1 X 1-12| 8 |-9
-9 -7 5
7 -9 -6
-6 3 -7
3. 3.-9, -7, -5, 2, 4, 6 sanlar arasinan galegen eki san tanlap alindi ham bir-birine
kobeytildi. En kishi san neshege ten boliwi mumkin?
==\

Bekkemlew: 4-9.

.

4. Esaplan.
a) 23 x 49 b) 19 x 30 c) -77 x 65 d) -22 x 16
e) 12 x (-95) f) =19 x (-21) g) 72 x 36 h) -39 x (-43)
5. Belgisizlerdi tabin.
a) (-9) x =-36 by(-4)x___ =(-12) ¢c)__ x5=20
d)3x_____=15 e) x0=0 H(-4)x____=4



6. Kobeytiw ameli argall bos ketekshelerdi toltirin.

0
-555 -5 100
80 -10 =22 111 =25
7. Kim tez esaplaydi?

-15 -135 -10
1 -75 -5
3 -45 -1
7 165 0
9 195 14

12 ge kébeytemiz 15 ke kdébeytemiz 13 ke kdbeytemiz

8. Esaplan.
a) 8 x (-50) b) 5 x 70 c) -2 x (-30) d) -3 x (-30)
e) -1 x 50 f) 7 x (-30) g) 0 x 40 h) -4 x (-40)
9. Kesteni toltirin.
x -2 5 4 -4
6 18
-2 12
2
-9
@ Oz betinshe jumis: 10-12.
10. Berilgen sanlardan paydalanip tenlikler duzin.
24; -12; -3; -4; -48; -6; 2; -8
a)  x_  =-8 bydy) x =72 c) x_ =36
11. Esaplan.
a) 8 x (-3) b) (=11) x (-6) c) (-20) x (-3) d) (=3) x (=7)
e)6 x (-=7) f) (-30) x 4 g9) (-12) x 8 h) (=20) x (-9)
i) (-9) x (=8) j) 30 x (-6)
12. Kesteni toltirin.
k 28 |-31 |-40 |14 |-45|-52|-35]| 48 |-75]| -2 | -6
n -5 14 9 10| -8 |-5]1-8 |-11 4 2 |6
k xn |-140]-124
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PUTIN SANLARDI BOLIW

Putin sanlardi béliwde:

Misal Natiyje Anlatpa
168 + 12 =14 On on san + on san
-168 + (-12) =14 on teris san + teris san
-168 +12=-14 teris teris san + on san
168 + (-12) = -14 teris on san + teris san
S J
0<0 0+n=0 X0} {n+(-1)=-n
l? Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
1. Pdutin sanlardi bélin.
a)—6+1 b)-24 +6 c)-7+1 d)-7+7
e)-54+9 f) -36 + 4 j)9 =+ (-3) h) -1+ (-1)
k) —28 + (-4) )9+ (-9)
2. Belgisizlerdi tabin.
a) = (-9=7 b) +7=(-12) c)(-99)+ =1
d_ +9=(-1) e) 54 + = f) 63 = = (-7)
g__ +=7=10 h) +(-4)=8 i)(-60)+__ =(=10)
3. Natiyjesi 6z ara ten bolgan anlatpalardi belgilen.
| 21+7 o 217 | 10+5 |
|21+ | [ -21+¢7) | [ 10+(5) |
| e3+(9 | [ -0-¢5 | [ -10+5 |
fﬂi Bekkemlew: 4-9.
==
4. Berilgen sanlardan paydalanip tenlikler duzin.
24 -12 -3 -4 -48 -6 2 -8
a) +  =-6 by + =3 c) + =-24
d__ x_ =-96 ey x__  =-96 fy =+  =-4
5. Esaplan.
a)(-12) =2 b) (-32) + 4 c) (-20)+5 d) 30 = (-6)
e) (-16) + 4 fy42 +(-7) 9)(-12)+2 h) (=36) + (-3)
i) (-50) = 10 j) (-88) + 11 k) 30 = (-5) 1) (-72) = (-6)
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6. Esaplan ham bos ketekshelerdi toltirin.

7. Belgisiz sanlardi tabin.
a)l |x(-5)=-85 b)| [+22=-4 c)| [x(-13)=52
d)-8x12=| | )70+ (-35)=| | fl-44+ |=-2

8. Muzlatilgan goshtin temperaturasi —18 °C darejede edi. Goshti mikrotolqinh peshte

15 °C isitiw kerek. Eger har minutta gosh 3 °C qa 1sip barsa, peshti gansha waqitqa
belgilew kerek?

9. Bos ketekshelerdi toltirip, juwmaglarinizdi jazin.
x |-4|-3|-2(-1| 0| 1] 2| 3| 4

o
o
o
o
oO|Oo|O|Oo|O0 |0 |0 |O |o
o
o
o
o

@ Oz betinshe jumis: 10.

4

10. Sanlardin saykesin qoyip duris tenlik payda etin.

+ = e =
X _— X -

132} 36 -71 8
1 1

|
~
|
(@)
o
|
N
|
=N
N
papp——
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( PUTIN SANLAR USTINDE AMELLERGE TIYISLI TAPSIRMALAR )
@ Eske tUsiremiz!
10 + (+5) = ? —10 + (+5) = ? 10-(+5)=? —10 - (+5) = 2.
10+(=5)=7 ~10+(=5)="7 10-(9=7? “10-(=5="7
10x (+5)=? —10 x (+5) = ?. 10+ (#5)=2 ~10 + (+5) = 2
10)((—5):'7 —10)((—5):’? ‘|O+(—5)='? —‘|O+(—5)='?

Esaplawlar galay amelge asirilgan? Juwabihizd bildirif.
1)42 x 31 -38%x42+21x16=42
2)21x74+21%x11-85x10=935
3)-128 x 39 + 78 x 32 + 64 x 59 = 1280

45 03]
02 ) Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
()

1. Belgisizlerdi tabin.
a)y-15x4=] | b)| |+(-12)=6 )49+ |=-7
d)y-48+ |=-8 e)16 x (-4)=| | fyl  |x(-8)=88

2. lzbe-izlik tiykarinda anlatpa duzin ham esaplan.

a) . X(—3)E . +2 . -1 x(-1) -1
b) . +3 . -8 . x(-4) x(-1) +1

3. Zariptin Uyi kdéshenin ortasinda jaylasqan ham koéshe basinan sanaganda 11-Uy
esaplanadi. Ziliyxanin uyi bolsa késhenin aqirinan sanaganda 6-uy. Koshenin
basinan sanasagq, Ziliyxanin uyi neshinshi uyge tuwri keledi?

==
(5 ) Bekkemlew: 4-10.
=

4. Bos ketekshelerdi toltirin.

a) b) c)
5]+ [2]=[ ) 5] -(-3]=( ) -4+ (-3) = )
+ A + = - +
3]+ [-1 = ] -6| + [-2] = ] -4 - [-3] = ]
) S ) S ) S ) S ) S ) S



5. Sportmaydanshasinda oynaw ushin bir kdsheden 13, ekinshisinen 19 bala toplandi.
Keyin jane birneshe bala ushinshi késheden qosildi, olar terh 6 komandaga bdlinip,
oyin basladi. Ushinshi kdsheden er keminde neshe bala oyinga qosilgan boliwi
mumkin?

6. Mektepke kiriw darwazasi ten uzinligtagi eki tosiq penen jabiliwi mimkin. Harbir
tosigtin uzinh@1 475 cm. Tosiglar jabilganda bir-birinin ustine tusetugin boéleklerinin
uzinh@r 92 cm. Mekteptin kiriw esigi uzinlii neshe santimetrge ten?

Tosiq

\ 475 cm
I
N

KII’IWJO|InIﬁ uzinlig

7. Nizamliligti aniglap, bos ketekshelerdi toltirin.

EaN
N
|
w
|
oo

-7 2
1 2 -7 9
8. Esaplan
a) [-9-(2-5)]+(-6) b) —6+(-3-3) <[ c) 4-2[3° 1§
d) (-7~ 5)—[—2—2—(—6)] f (—10—6)7(—2) -5

9. Esaplan ham kesteni toltirin.

k -1 1 -1 (15 [ 20 | -28(-32 | 45 | -72| 18 | -24
n 1 |1 -1 |1-3 | 4| -7 8 | -15( 4| -2 6
k+n| O
k-n | -2
kxn | -1
k+n | -1

10. Lala apa 5 perzentinin harbiri ushin ten mugdarda mazali zat tayarladi. Biraq
genjetay perzenti oni jewdi galemedi, sonin ushin Lala apa mazali zattin birewin
0zi jedi ham qalganlarin basqga perzentlerine ten bolistirip berdi. Eger mazali zatlar
sani 10 nan kop ham 40 tan kem ekenligi belgili bolsa, jami neshe mazal zat
pisirilgenligin tabin.

117




118

11.

12.

13.

14.

15.

16.

é‘ﬁl\) Oz betinshe jumis: 11-16.

4

Esaplan.
a) [ 2+4[7+2°|]+[4x2+5x3] b) ~4—[2+4(-6)-4-22-5x2]
c) [6x2+2—(-6)](-5+|(-18+6))) d) 2x(-3)+3-6[-2—(1-3)]

Sorawlar@a juwap jazin.

a) Piyshembi kuni hawa temperaturasi =7 °C edi, ertesine hawa tempereturasi

9 °C koteriledi. Ertesi kuni temperatura ganday boldi?

b) Tashkentte hawa temperaturasi -5 °C, Urgenishte hawa temperaturasi -8 °C.
Temperaturalar arasindagi pariq neshege ten?

c) 2 °C temperatura -2 °C temperaturadan gansha kép?

d) Ekshembi kuni hawa temperaturasi 4 °C edi, ertengi kuni temperatura 11 °C ga
paseydi. Ertesi kuni hawa temperaturasi ganday boldi?

Jasirilgan natiyjelerdi tabin.

#(-2) o ¥ (5) o +10 . +(-8)
-20 ? ? ? ?

Putin sanlardi 6siw tartibinde jazin.

a) -9 +3 -23 +6 -7

b) -28 +33 -35 +31 =37

c) +8 -13 -19 0 +11 -15
d) -15 0 +14 -17 +16 -19.
Jazin.

a) — 5 ten ulken, biraq 0 den kishi 4 san
b) -6 dan ulken, biraq 1 den kishi 5 san

Sanlar késherine saykes anlatpalar duzin ham esaplan.

a) | | | | | | | | S

b) | : | | : : : : o
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RACIONAL SAN HAQQINDA TUSINIK )

@ Eske tusiremiz

Natural sanlar= {1, 2, 3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, ... }

Pdtin sanlar={ ..., -4,-3,-2,-1,0,1,2, 3,4, ... }

Natural sanlar: 2 = 3; 11 =£;
1 1
. q5-_15,_0
Putin sanlar: =15 T 0 =
41 127

Shekli onliq bolshekler: 0,41 = —; =17,127 = = 17 —;
100 1000

21306 _ - 3551
99900 16650’

@/ Sheksiz periodli onliq bolshekler: 0,(5) = %; 7,21(327)=7

Demek, barliq sanlardi —z korinisinde jaziw mumkin.

5 p b

N[> Harganday qisgarmaytugin E bolshek kérinisinde jaziw mumkin bolgan

barliq sanlar racional sanlar dep ataladi.
p - putin san g — natural san

@ Barlig putin sanlar racional sanlar bolip esaplanadi.
Qalegen p putin sandi tdmendegishe jaziw mumkin:

p=£

8

16
- J

1
bélshekler de racional san, sebebi olar 5 gisgarmaytug@in bolshekke ten.

DN

5
8

0 . N
O=—=—=—= ... # 0 saninii racional korinisi

*KHura npegocTaBneHa UCKMIoYnTEnNbHO B 0BpasoBaTenbHbIX Lensax
UZEDU.ONLINE



&? Toparlarda orinlaymiz: 1-7.
1. Natiyjelerdi analiz etin ham juwmaglarinizdr aytin.
P
p q — =
q
1
1 1 T 1
-55 100 il -0,55
100
1 1000 L 0,001
1000 ’
_ -253 _
253 10 10 25,3
7 0 % Yaq! “q” ndl boliwi mumkin emes
2. Sanlardi apiway! bolshek korinisinde jazin. ' Vadmsaglan
a)2 5 -1 ! —p p p i
b) 0,7 1,41 -11,01  -5,00023 i - =T =~ i
003  -0(9) 2@ -4y 4 44
3. Sanlardin bolimi natural san bolgan apiwayi bélshek kérinisinde jazin.
1 -7 5 -3 15 -2
-5 -8 -1 25 -19 -13
4. Sanlardin qaysilari natural san bola aladi? Ajiratip jazin.
7 8 -16 72 -150 9
3 4 2 10 -5 10
5. Racional sanlardi apiway!i bolshek kérinisinde jazin.
4 7 o -8 1> 21 042 171,01
6 2
6. X tin ornina sonday san qoyin, natiyjede duris tenlik payda bolsin.
-17 _ 1 X _ -22 -X _1
AL TX b) 5 = =110 21 =3
7. Qusqartin ham on bolimli bélshek korinisinde jazin.
-18 -12 6 -65
a)— b) — C) —— d)———
) 54 ) -96 )—186 ) -39
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=\
(& ) Bekkemlew: 8-12.
=
8. Kestede berilgen énimlerdegi temir mugdarin gramda anlatin.
Onimler (100 g) Temir (mQ) Racional san (g)
Danli énimler 6
Bawir(gésh 6nimi) 7
Shpinat 13,5
9. X tin ornina sonday san qoyin, natiyjede duris tenlik payda bolsin.
-7 _1 X_ -2 -X_1 4 _ 8
v ¢ b) 5 ==0o- V3 T V%=
10. Qisqartin ham on bolimli bolshek koérinisinde jazin.
16 -24 -18 -45 16
11. Salistirin.
25 . A7 —7,. -5 -5 7 . -8
a) 37 ham 2 b) 1 ham I C) 5 ham 0 d)_8 ham 2
12.

2

@

13.

14.

15.

16.

Esaplan ham natiyjeni % kérinisinde jazin (p — putin san, q — natural san).

a)1-5 b+ )55 +(-2) d) 4,7 +5,2

} Bekkemlew: 13-16.

b/

Esaplan.
a)1- 123 by2-LL  ¢)19-18%3 d) 2021 — 2922
33 97 24 2023

Racional san kérinisinde jazin ham salistirin.
a) 25 ham 4,7 b) =79 ham -81 c)-5ham0 d) 78 ham -50

Amellerdi orinlan ham natiyjeni % kérinisinde jazini.

1 1 2 4 1
1-= b) - —+ = 5—+(-4—= d) -4,17 + 5,53
a) 12 ) 12 3 ©) 7( 14) )
Esaplan.

a)2 - 12 by 7 -21 ¢) 39 - 29 25 d) 2023 - 2 2023
319 97 124 2024




( RACIONAL SANLARDI QOSIiw
@ Eske tusiremiz!
+ = + =
1 2 4 6
6 9 9 9
ety Qalegen belgige iye racional sanlar qosindisi:
D/ g gige ly q :
Kk . p_kxqg+pxn
n (g nxq
2, 1.2x2+1x3_ 4+3 _ 7 _41
3 2 3x2 6 6 6
bolshektin gasiyeti boyinsha
-5 ., -1 _-5x3 +—1 x2 _-15+(=2) _-17 _ _ 17
12 18 12x3 18x2 36 36 36
g
oy
Toparlarda orinlaymiz: 1-4.
..
1. Esaplan, bos ketekshelerdi toltirin.
a)=8 +2-8+(-2) _ L] b)g+ -3 _ 1+ _ [
11 11 ] ] 19 19 ] []
L J,527 _1470 (L J_ L J+[ J_L ] _
c) 14,7 + 5,27 = 0 100 _E+E_ ] = ] =19,97
2. Tabin.
4 4 . 2 1 . .
a) - 3 ten 3 ke ulken bolgan sandi b) 3 den 3 ge ulken bolgan sandi
3. Esaplan.
7 9 15 1 2 2 5 7 11 4 6 8
gttty PUgretigtCe it

4. Birinshi kuni jumistin % bolegi, ekinshi kuni bolsa % bolegi orinlandi. Usi eki

kunde jumistih gansha bdlegi orinlangan?
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==\

=
5. Esaplan.
7

5
a)g"‘( 5)

dawam etken?

7. Esaplan.
a) 12,7+ 11,5
e) 1,1 +(- 2,44)

ﬁﬂ Bekkemlew: 5-10.

b) 0,25 + 12,1
f) 12,101 + (- 2,1)

b):JEL-rfz
19 19

a) Jetispey atirgan manislerdi jazih.
b) 1950-jildan 2021-jilga shekem dunya juzinin xalgi neshe millionga 6sken?

c)-121,12 + 41,4
g) —45,7 + (- 51,22)

-12 -11
C) — + (——
) 23 (23)

d)1§.+.__

11
37 37

11 5
6. Bir shaxmat oyini — saat, ekinshisi bolsa — saat dawam etti. Bul jaris neshe saat
6

d) 0,(5) + 1,(5)
h) 2,(4) + 3,(6)

8. Kestede 1950- ham 2021-jillardadi dunya juzinin xalqi sani kérsetilgen.

Dinya bélekleri 1950-jildag! jagdayi 2021-jildagi jagdayi Parqi
(min) (min)
Afrika 222 1373,5
Aziya Ce 4679,6 1317,4
Evropa 393 C 354,6
Qubla Amerika 166 448
Arqga Amerika 166 495,2
Okeaniya 13 43,2
Dunya boyinsha 2518 7687,1

a) 2 °C ga suwidi;

a)
°c °c c g
4 1% 18 ﬂ
2 12 10 s
42 8 5 14
A6 L 0 12
20 . 5 10
24 4 8
40
28 . 6
32 42 13 7]
38 6 - 2
40 20 25 0

9. Kundiz hawa temperaturasi +3 °C boldi. Keshte:
b) 5 °C qa suwidi;
Temperaturanin 6zgeriwin gosindi sipatinda jazin ham onih manisin tabin.

b N
) 61| &
54| s
ad| 4
a4 | 3
24| 2
1+ 1
o{| o
-1 | -1
=2 | -2
-34| -3
-6 -6
T ey
-8 -8
-9 -9
-10-fl -10
-1 -11
-12-4l -12
-134l -13

c) 3 °C qga issi boldi;

10. Barliq temperatura a) 12 °C qga; b) 8 °C qa kéterilse, korsetkishler qalay 6zgeredi?

6 6 -
5 5
4 4
3 3
2 24
1 1
0 0~
—1— -1_
-2- -2-
_3~ _3_
_s— _6_
-24 ] -7
-8 -8_
—g -g_
-10 -10-
-11 =11+

=12 -12
-13 -1 31



@) Oz betinshe jumis: 11-17.

q [

11. Esaplan.
a)i+i b)_3+£ C)i+7— d)l_2+E'
6 4 10 15 25 15 55 33
e)__1+3 f)£+__3 g)_£+ 1 h)i+4_
6 8 12 16 9 -15 -42 35
12. Tabin.

a) 2 ten ! ge ulken bolgan sandi b) S dan Llge ulken bolgan sandi
8 12 13 6

13. Sanlar kosherinen paydalanip anlatpa duzin ham esaplan.

7
/__+1_2 “
a) I I I I I I I I I f I f —
0 1 2 u 1
12 12 12
-7
D)
=27 -26 -25 -24 -23 -22 -21 -20 -19 -18 -17 -1
14. Esaplan.
a)i+i+i b)i+i+_1 C)i+i+i d)i+£+l
2 4 8 4 6 2 5 15 10 8 6 12

15. Ushmuyeshliktin bir tarepi 3,1 m, ekinshi tarepi 2,89 m ham Ushinshi tarepi 3,01
m bolsa, onin perimetrin tabin.

16. Bos ketekshelerdi toltirin.

26,4538
48002 4,6268
35489 4,693 3,907
774507 9876 | 25613 3,23 | 1,463 | 12,5 |0,61127 | 14,02 0,007
17. Jolawshi daslep % saat, keyin bolsa % saat jol jurdi. Ol jami neshe saat jol

jurgen?
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( RACIONAL SANLARDI ALiW )

@ Eske tusiremiz!

XX
= & - =
&
1 4 2 2
6 9 9 9
2 R
>/ Qalegen belgige iye racional sanlar ayirmasi:

k p_kxq-pxn

n g nxq
2 _1_2x2-1x3_4-3 _1
3 2 3x2 6 6

Bolshektin gasiyeti boyinsha

-5_-1_-5x3 _-1x2_-15-(-2) _-13
12 18 12x3 18x2 36 36
- J

Toparlarda orinlaymiz: 1-3.

1. Esaplan, bos ketekshelerdi toltirin.

a)__z—jzﬂzgzl;] b)__5—1_:w): l;]:g
15 15 [ ] L[] [] 16 16 [ ] L] L]
SOOI A KN 1 I s S
36 9 [] [ x4 ] [ ] []
g8 4 _5x] _ Ax ][] 8 [ w1 [
14 35 14x[ ] 3Bx[|] 70 [ ] [ ] [ ]
2. Tabin.
4 4 L 2 1 o bl %
a) - T ten = ke kishi bolgan sandi b) 3 den 3 ge kishi bolgan sandi
c) 1,8 den 3,4 ke kishi bolgan sandi d) -4,7 den 5,1 ge kishi bolgan sandi

3. Shelekke suw quyilgannan keyin onin massasi 6,25 kg ga ten boldi. Eger bos
shelek 1,75 kg bolsa, ogan quyildan suw massasin aniglan.



=\
m Bekkemlew: 4-7.
=
4. Esaplan.
2 1 _55 15_ 105 6 _ 142
a)3 33 b)58 58 c)1342 1242 d)1611 1411
3 _41 4 _¢3 510 45 1_,1
T N20757 %0 953707 M5
5. Kesteni toltirin.
a b a+b a-b |a + b| la=b| | |al—1|b| | |b| - |a|
7
-7— 20
710
18 -2,3
-2,9 -47
-3,4 7,5
6,5 -4,9
6. Men oylagan sanima 7,(3) ti gosqanimda 9,(23) payda boldi. Men gaysi sandi oy-
ladim?
7. Ayirmani tabin.

11_ 13
18 24

22 _ -3

B 32 9
)35~ 1z

b) 64 27

_1_1
a) -5 "3

& b

8.

10.

11.

() 0z betinshe jumis: 8-11.

Esaplan.
_3 -2 -9 _18
a)1 7 b) 5 3 c)7 >3 d) 11 37

Miywenin 1disi menen birgeliktegi massasi 4i kg. Idisinin massasi 1i kg
bolsa, onda gansha miywe bar? 5 >

Tabin.
a) 5—ten lge kishi bolgan sandi b) 9 dan 1 ge kishi bolgan sandi
8 12 13 26
Ayirmani esaplan.
9 _ 4,4 2_ 41 3 _45 23_ 401
3)27R) 1715 b) 11 3 7 5 c) 25 i 422 d) 15 24 1012
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( RACIONAL SANLARDI KOBEYTIW )
@ Eske tdsiremiz!
B B U . 5,2.5x2 _2_1
L4 2 42 " 8 7710 7x10 14 7

_______________________________________________________________________________

~
£ Qalegen belgige iye racional sanlar kébeymesin tabiw bélshekler
ham putin sanlardi kdbeytiw qagiydasi siyaqgli orinlanadi.
L X _p f— k x p
n g nxq
Nolden 6zgeshe, birdey belgige iye racional sanlar kébeymesi on,
har tarli belgige iye racional sanlar kbbeymesi bolsa teris san boladi.
9. 29,0 8.2 3 12, 5 2x(5_o10
v 16 3 16 3 1 3 8 ! ! 3 7 3x7 21
- e J
oY)
Toparlarda orinlaymiz: 1-4.
as
1. Kobeymelerdi tabin.
3.5 2 7 1 3
a)— —x — b) - —x — c)— x (- —
) 4 7 ) 5 11 ) 8 ( 4)
2 5 11
d)1,5%(-— e)—52x%x(-—— f) —x (-0,5
) ( 15) ) ( 104) )16 (=0,5)
2. Anlatpanin manisin tabin.
a)ixa;egera=i;a=11— b)2,5><b;egerb=3i;b=4—2
4 5 3 3 7

3. Tuwr tortmuayeshliktin uzinlig 2—2 cm, eni onnan 1g cm uzin bolsa, onih maydanin

esaplan.
4. Qolaylh usillarda esaplan.
a)15£><§+122—><i b)—141><16+181><16
7 4 7 4 9 9

C)7EX15+5£X15 d)131i><91—31i><91
11 11 11 11




==\

m Bekkemlew: 5-10.

=
5. Esaplan.
a)ixm b)iX40 c)ix27
8 5 9
5 2 5
d) 15 x — e) 12 x — f) 45 x —
6 3 9

6. Kobeytiwdi orinlan.

L, -4 14,34 -
a) 3 (-g) b) -5 x =1 &) (-5 % (=)
gl 5 (-4l 5Lt
d)1322 e)36(45) f)56 (131)

7. Gazlardin awirhigi ganshadan?

8. Téarepleri uzinhglari 5% dm ham 6% dm bolgan tuwri tortmuyeshliktin maydanin
tabin.
9. Kesteni toltirn.
5 1 2 1
a 2 - 3 3 4 3 7 > 0,12 51
1 1 3 2
b 1 19 2 10 2 7 8 3 2,5 3,2
axb
10. Kébeymeni esaplan.
2 4 9 5
a)—><— b)—X— C)_x_
3 5 10 12 6 3
3 4 3 5 2 7
d) —x— e)—x— f)—x—
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11.

12.

13.

14.

Yadta saqglan!

:|x

=}
+ | oo

@ Oz betinshe jumis: 11-14.

b,

Esaplan.

2 5 3 5 2 1 2 5
a) 21 x (—+ — b)(—+—)x24 ¢)4—+5—)x6 d)7x@B—+—
) (7 21) )(8 12) ) ( 3 2) ) 7 % ( - 7)

Anlatpanih manisin tabin.

a)(8—%)>ﬂ% b)(31§—%)><3 c)(g-%)mlg 4)(2;—-11?)“5
Qolayli usilda esaplan.

a)37><112%—37x12% b)124x9%—124x4%
c)45><21%—45x12% d)31x21%—31x10%

Keyingi figurani tabin.

[] ]




RACIONAL SANLARDI BOLIW )

Eske tusiremiz! b ] 5 S
4 4

5 7_5_ 24 5x2 10

3

—_—t—_— = X = =—— =1

12 24 12 7 1x7 7 7 1 % = ¥
b 5 5

Qalegen belgige iye racional sanlar béliniwin tabiw bdlshekler ham putin
sanlardi boliw qagiydasi siyaqgli orinlanadi.

k.p _kxq_ nt0 p#0
n g nxp

Nolden ézgeshe, birdey belgige iye racional sanlar tiyindisi on,
har turli belgige iye racional sanlar tiyindisi teris san bolad..

_________________________________________________________________________________

:—i+(—£)=(_4)x(_3)=2£x/3;=£\i | 2—(—2)_2)((_7)__14 |
15 3’ 15 2 15 2 5 ' 3 7 3x5 15 i
(T J
ooy
Toparlarda orinlaymiz: 1-4.
1. Bodliwdi orinlan.
2.3 1.1 1.4 1.-.3
V577 g3 P STy
2. Esaplan.
L1 25 ~10+2 15+ (-2
a) 6 7 b) 5 5 c)-10 5 d) - 15+ ( 5)
3e(2d Lk .8 7,
e) =13+ (-2 ) -1+3 9)2+ (- =) h)-5+3
3. Bdliwdi orinlan.
4 1000

Ulgi: 9 + 0,004 = 9 =

=9 x'—— =9 x 2500 = 22500
1000 4

a) 351,9 + (-17) b) - 62,558 + 62 c) -1617,84 + (-321)




132

4. Esaplan.
1 1 5 3 1 2 4 3
a)3—+(-2— b) -2 —+1— c)-5 —+=(-7T— d)10 —+3 —
) > ( 3) ) s 13 ) 5 ( 3) ) = z
N\
@ Bekkemlew: 5-9.
(==
5. Esaplan.
1 1 49 5 15 3
a)-7—x12—+— b)- —+ (- —)x —
2 4 8 7 14 8
8 16 55 10 20 50
c)—-—+(——)+ (—— d)—+—=+(——
) 9 ( 5) ( 27) )21 7 ( 3)
6. Boliwdi orinlan.
1 7 4 7
a)-1+— b)1+(-— c)——=+(-5 d)—+ (-4
) = )1+ ( 10) ) z (=5) )10 (—4)
7. Boliwdi orinlan.
5 2 1 4 15 1
a)—=+(-1— b)-3 —+— c)-—=+(—-1—) d)12—=+5
) 6 ( 3) ) 7 7 ) 38 ( 19) ) 2
8. Amellerdi orinlan.
2 8 15 10 20 5 2 25 15
)t ot b) =+ =+ (- ) 0)-— (-2
3 9 28 21 7 3 3 7 18
9. Onlig bolshekti apiwayi bdlshekte anlatip boliwdi orinlan.

a)-2,7+9 b) 6,25 + (-25) c) -4,8 + (-80)

Yadta saqglan!

k P L]
n q q
+ + +
— + -
+ - -
- - +
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éﬁl\i) Oz betinshe jumis: 10-12.

& b

10. Boéliwdi orinlan.

-2+2  b)-5+2 0)-4+(-2) )6+
11. Boliwdi orinlan.
a)5+ (- 0,5) b)—15—8+0,9 c)52+(—%) d)41,7+(—1%)
e)—8+(—%) f)%+(— 5) g)—0,36+2—35 h)o,oo3+(—%)
12. Béliwdi orinlan.
a) 12,4 + 13;0 b) 21,875 = (- 3 ;—) c) 11 %+ (-2,3)
d) 2,7856 = (- 2—85) e) - 3%+ (- %) 0,012 +%

C RACIONAL SANLAR USTINDE AMELLERGE TIYISLI TAPSIRMALAR )

~
\ZQ}/ Harqanday racional sanlar ushin tomendegi qasiyetler orinli.
Qosiwdin orin almastiriw gasiyeti: Kobeytiwdin orin almastiriw gasiyeti:
atb=b+a ab =ba
Qosiwdin gruppalaw gasiyeti: Kobeytiwdin gruppalaw qgasiyeti:
(@+b)+c=a+(b+c) (axb)xc=ax(bxc)
Racional sanga ndl gosiliwi bul sandi Racional san 1 ge kébeytilgende bul san
Ozgertpeydi: o0zgermeydi:
at0=a axl=a
Racional sannin gqarama-qarsi sani Racional sanga 6z ara keri racional
menen qosindisi nolge ten: sannin kébeymesi 1 ge ten:
A==t ax—=1
Kobeytiwdin qosiwda garata bolistiriw qasiyeti:
ax(b+c)=axb+axc

- J

Toparlarda orinlaymiz: 1-4.
af

1. Esaplawlardi analiz etip, juwmaglastirin.
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(-5)x3
b_ —— — = = = =
)3 C ) s G )3 % T 14
2 1 SyWe_ 2401 L 2y (.5 _-_2,15.2 5_
0 -gx@F+Cg)=-gx25+CxCP "5 T 5
:—£+1_=_6+1 :—i
777 7 7

Bir traktorshi egin maydanin 10 kunde, ekinshi traktorshi usi maydandi 12 kunde,
ushinshi traktorshi bolsa 15 kunde sure aladi. Eger ush traktorshi birge islese, bul
maydandi neshe kunde sure alad1?

Tuwrn tértmuyeshliktin perimetri 74 cm ge teh. Uzinh@l eninen 1,4 cm uzin. Usi
tuwri tortmuayeshliktin uzinligi ham enin tabin.

Ameller tartibin aniglap, anlatpanin manisin tabin.
a)—-12,3+8,5-19 b) - 0,636 + 0,6 + 0,6 x 0,1

c)o,6xg—+(2£—3%)+9,6

N (15155

Qizigh matematika: 5-6.

5. Eki sannin qosindisi 140 ga ten. Birinshi sannin % bolegi ekinshi sannin -

1

. . , 3
bolegine ten. Usi sanlardi tabin.

Bir neshe bala pul toplap futbol tobin satip alajaq. Eger harbir bala 500 sumnan
berse, top aliw ushin jane 500 sum jetpeydi. Eger harbir bala 800 sumnan berse,
1000 sum pul artip gqaladi. Balalar neshew?

=1

@ Bekkemlew: 7-10.
=

7. Amellerdi orinlan.

3.2,,3.9y.5 .1 3.9 .33, 2 ,4.5,2

(15 x5+35+7) 5103 R TR E S
7 14,08 . L 1. (2 41

N a2t ln 0519

1 .45 (23 -13)- 4 .11
d)87f1lz+11-(24— 18) 3x(15+15)

8%*. Tuwri tortmuyeshliktin uzinligi 2,4 cm ge kemeytirildi, eni bolsa 1,3 marte arttiriidi.

Natiyjede jana tuwri tértmuyeshliktin maydani aldingisina qaraganda 1,04 marte
arttinldi. Jana tuwri tértmuyeshliktin uzinligin tabin.



9. Esaplan.
ay122+2Lx(152-122) D132 +42x (192 -53)
6 9 ' 10 10 g 7 17 17
C)3ix5£+3ix11i d)5lx1i+2£x2£
17 °3 17 3 16 29 16 7
e)1ix£+1£x13_1 f)10£+2£—2£x2i
12 34 12 34 3 ‘15 °5 2

10. Eki sannin ayirmasi 2,4 ke ten. Olardin biri ekinshisinen 2,5 marte ulken. Usi san-
lardi tabin.

éﬁl\} Oz betinshe jumis: 11-15.

& b

11. Sanh anlatpanin manisin tabin.

el 52 a1 .1
a)4v(5§+2§) b) ( 81—2+6Z)><3

3 2y . (-1 2 412454y,
0>x(-43)+(-3) d)(35-15x535) = (-25)
e) -16,2+9,5-34 f) = 7,14 +0,7 + 120 x 0,01

12. Oqiwshi bir san oyladi. Eger oni 12 ge kdbeytip, kbbeymege 69 qosilsa ham payda
bolgan qosindi 9 da bdlinse, ol jagdayda tiyindi 41 ge ten boladi. Oqiwshi ganday
san oylagan?

13. Esaplan.
(s 1 2 1 1
a) 4 (5—3+2—3) b)(1—2+6—4)><3
4 5 1 1
6x(7—-8— d) - -1 +(-4
06x(7<-8%) ) (1) (-4

14. Birinshi tekshede ekinshisine qaraganda 3 marte kop kitap bar. Eki tekshedegi jami
kitaplar sani 108 bolsa, harbir tekshede neshewden kitap bar?

15. Arasindagi araliq 38 km boldan eki velosipedshi bir-birine garap jolga shigti. Birin-
shi velosipedshinin tezligi 13 km/h, ekinshisi bolsa 12 km/h. Neshe saattan keyin
olar arasindadi aralig 13 km boladi?
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PISA TAPSIRMASI TIYKARINDA BILIMINIZDI SINAP KORIN )

Futbol boyinsha Ozbekstan jas 6spirimler komandasi treneri hujim sizigin kisheytiw
magsetinde bir hujimshi ham eki yarim qorgawshini saralaw tiykarinda qgabil etiw
ushin ashiq tanlaw jariyaladi. Talap etilgen korsetkishler tiykarinda qalewshiler
kestesi usinis etildi.

Futbolshilardir ati Gollar sani Oyinlar sani fgﬁ:ﬁt:?;astsg;
Eldar 25 30 12
Jasur 19 22 6
Jalaliddin 23 23 11
Ibrayim 21 28 10
Atabek 24 27 12
Aziz 26 35 13
Igor 25 28 11

Tusindirme: huajimshi oyinga salistirganda gollar sanina qarap tanlanadi. Yarim
qorgawshi bolsa assistler (golli uzatpa) sanina qarap tanlanadi.
Soraw. Trener hujimshi ham yarim qordawshi sipatinda kimlerdi tanlaydi?

Qala sharayatinda hareketleniwdin en qgolayh usili sipatinda avtobustan payda-
laniladi. Samargand qalasindagi 64-avtobus bir reys dawaminda 50 bandirgide
togtap 24,84 km araligti basip 6tedi. Avtobustin bir ortasha gatnaw waqti (barip-
keliwi) 70 minut bolip, ol har bandirgide ortasha 0,5 minut togtawi mamekin.

1-soraw. Jonelis dawaminda avtobus ortasha qanday tezlik penen hareketlenedi?

2-soraw. Eger galada 12 dana 64-sanli avtobus hareketi jolga qoyilgan bolsa,
shama menen (juwapti dongeleklen) har neshe minutta keyingi avtobus keledi?



C JOYBARLAW JUMISI )

Avtokredit

Ozbekstan banklerinen qalegen 3 ewin saylan. Internet brauzer sizge saylaw im-
kaniyatin beredi. Saylangan 3 banktin kredit siyasatin Uyrenin. Bizge tek avtokreditti
uyrenseniz jeterli.

Bankler sizge turli kredit payizlarin usinis etedi. Bank tarepinen berilgen payiz
stavkasi gansha pas bolsa, kredit alganinizda sonsha jagsi amanat aliwiniz mumkin.
Bazi bankler kép payda aliw ushin jogari payiz stavkasin usinis etedi ham ekonomikaliq
Ozgerisler sebebinen payizlardi aldinnan eskertpesten 6zgertedi.

Tapsirma

Ataniz mashina aliw ushin bankten 60 min sum qariz alajag. Eger atariz 1 jil, 2 jil,
3 jil ham 4 jilga bolip-bolip télewdi saylasa, keminde eki usildan paydalanip mashina
ushin télenetudin manislerdi tabiA. Jumisinizdi aniq kérsetin ham natiyjelerinizdi kestede
anlatin. Siz 3 banktin kredit usinislarin esap-kitabin amelge asinwiniz kerek. Atanizga
gaysl bankti usinis etesiz?

BANK
Jilhg payiz sum- Jami
Muddeti Jilhg payiz stavka 9 ‘:ng& gaytarilatugin
summa
1ji1 (12 ay)
2 jil (24 ay)
3 jil (36 ay)
4 jil (48 ay)

Sizge jardem beriwshi saytlar:

1. https://cbu.uz/oz/
2. https://cbu.uz/oz/credit-organizations/banks/

3. https://bank.uz/credits
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DEKART KOORDINATALAR SISTEMASI

@ Eske tUsiremiz!

Haywanlardin koordinata muyeshinde jaylasqan ornin tabin.

5 &ﬁ 5| oy
4 4| €
3 ) 3
2| | 2
1 1
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
Koordinatalar sistemasi eki y y I

sanlar késherinin kesilispesi-
nen payda etiledi.
X — gorizontal sanlar késheri.
Y — vertikal sanlar kosheri. R
XhamY kosherlerkesilisken noqgat
koordinata basi dep ataladi ham
bul nogatta eki késher ushin da 0
sani jaylasadi.
Koordinatalar sistemasi tegislikti
\_ tort bolimge ajiratadi ham olar sherekler dep ataladi. )

47 3]
Toparlarda orinlaymiz: 1-2.
(=

1. Koordinatalar sistemasinda (4; 2) nogatti belgilen.
Orinlaw. Daslep koordinata basin aniglan. Berilgen (4; 2) noqgattin X koordinatasi
4, Y — koordinatasi 2.

7
g
(Il sherek] NI (I sherek]
1
2
1

[V shere@

N hh oAb S B N = ]

Y Y

- N W s o N
- N W s OO N

e h kb NS
PV YN T NGO CRN

Rene Dekart (1596-1650) — francuz filosofi, matematigi, fizigi, fiziologi.
Koordinatalar sistemasi tusinigin pange kiritkeni ushin bul sistema onin ati-
na Dekart koordinatalar sistemasi dep ataladi.
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2. Dekart koordinatalar sistemasinda (-5; —3) noqatti belgilen.

Orinlaw. Daslep koordinata basin aniglan. Berilgen (—5; —3) nogattin X koordinatasi

-5, ¥ koordinatasi 3.

A
| Y

= N W0~ OO O N
—

- N W~ 0O N
—_——

X

+ + + + + + +—>

76 5 -4 32 -1 1 23456 7 -7-6-1-4-é-é-1' 1234 56 7

[
(-5-3)

N
—
N o g b~ O N =
—_—

v

=
(&5 ) Bekkemlew: 3-10.

N=—>

3.

Dekart koordinatalar sistemasinda berilgen nogatlar ornin belgilen.

a) (2; 5) b) (4; 6) c) (-3; 5) d) (-4; -5) e) (3; —4)
f) (5; 0) 9) (0; 4) h) (=7; 0) i) (0; —4) 1) (0; 0)

A1

64

. 54

44
Renler menen belgilengen noqatlardii 37
koordinatalarin aniglan. f

v X

D S S S S e e —

&

' I ' 1 ] ' '
~N o bW N =
: 3 1 1 : :

Koordinata sistemasinda ameliy jumis orinlan.

a) Koordinata basinan shep tarepke ush birlik, jogariga tort birlik jurin.
b) Koordinata basinan on tarepke eki birlik, joqariga bes birlik jurin.
c) Koordinata basinan shep tarepke tort birlik, tomenge ush birlik jurin.
d) Koordinata basinan onh tarepke ush birlik, tbmenge eki birlik jurih.

IR R N TN TR S | ::e::::
-7 6 -5-4-3-2-1 123 45 6 7

Berilgen shartlerge saykes nogatlardi Dekart koordinatalar sistemasinda belgilen.

a) x késherden bir birlik joqarida ham Yy késherden ush birlik onda jaylasgan.

b) X késherden ush birlik jogarida ham Yy késherden bes birlik araligta.
c) X kosherden toért birlik araligta ham y késherden eki birlik araligta.



7.
A(5; 3) B(-2; 2)
F(-5; 1) G(1;5)
K(=3; —4) L(-1;4)

8.

9.

10.

natalarin jazini.

Nogatlardi koordinatalar sistemasinda belgilen.

C(0; 3) D(1; —4) E(-2; -3)
H(1; 5) I(4; 0) J(=5; 0)
M(1; -2) N(5; —2) 0(2; 5)

Ekinshi sherekten X ham Y késherden birdey uzagligta bolgan tort noqatti belgilen.
Itibar berin: aniglangan nogatlar bir siziqta jaylasadi.

Koordinatalar sistemasinda (2; 1) ham (6; 1) noqatlardi belgilen. Olar arasinan bar-
h@i bir tuwr sizigta bolgan nogatlardin koordinatasin tabin.

a) Sizilmada korsetilgen noqatlardin koordi-

b) Koordinata sistemasinda noqatlardi

belgilen.
F(-5; -2); G(3; 4);
J(=5; 3); K (4; -4)

4

11. a) Nogatlardin koordinatalarin aytin.
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H(=3; 0)

@) Oz betinshe jumis: 11-12.

Y
5]
4.
N 4
(2,3)
8 2]
(-4, 2)
14
| | o|a (0,0) X
5 4 3 2 4 |o1 2 3 4 5
-
_2.
s D
c (1,-3)
. 44
(5.4)
54

12. Koordinatalarga saykes noqatlardin hariplerin tabin.

(-6,0) ___
(-9,6)
(2,8) ___

G-1___
(1-2)___
((CH) B

19 ____

Y A
71
R 6-
$ 5 w
4.
3.
2.
14
D 0 X
765432 101234567
208
_3.
4
’:‘ _5_

b) Noqatlardin koordinatalarin jazin.

<

Y
. 5l
G c
4 4 3
E
E N
H
. 24
A D
1 A
4 0 B X
5 4 3 2 41 ] 01 2 3 4 5
24 N
M
3+ .
Kal
54

X

7 6 -5 -4 -3 2 -1

Soh b A o v w s oo~

01 2 3 4 5 6 7
I§C
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KOORDINATALAR SISTEMASINDA FIGURALAR JASAW ]
Suwretler izbe-izligin tusindiremiz. Qanday juwmaqqa keldihiz?
Y Y Y
71 7T+ 7T
6T 6+ 6+
5+ 54 54
NI N s A
3 ] PN N

—
-7 -6

& & 1 \ &A
ik B a1 B a4 B
S]an
l& Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
1. Berilgen nogatlar jardeminde kesindiler jasan.
a) A(-3; 5) ham C(0; 0) b) P(0; —3) ham L(3; -5)
c) N(O; 4) ham F(0; —4) d) E(-2; -2) ham H(4; -2)
Esletpe: AC ham CA kesindiler turli tartipte atalmaqta, biraq bir kesindini anlatadi.
2. A4; 2), B(2; =3), C(—2; 2) ham D(1; —2) noqgatlardan en kobi menen neshe turli
kesindiler payda etiw mumkin?
3. Berilgen figuranin tébeleri koordinatalarin aniglan. /
@ Bekkemlew: 4-15. ;
==
4. M(0; 5), N(3; —1) ham K(=3; —1) noqatlardi koordinatalar sistemasinda belgilen
ham olardi tutastinn. Qanday figura payda boldi?
5. A(4; 3), B(-2; 3), C(—2; —2) ham D(4; —2) noqatlardi koordinatalar sistemasinda
belgilen ham olard tutastirin. Qanday figura payda boldi?
6. Toémendegi nogatlardi koordinatalar sistemasinda belgilen ham olardi izbe-iz
birlestirip figuralar jasan.
a) A(-3; 5), B(3; 5) ham C(0; 0) b) P(0; 0), R(-3; —=5) ham L(3; -5)
c) K(4; 0), N(O; 4), M(—4; 0) ham F(0; —4)
7. A(5; 4), B(1; 4), C(1; —=2) noqatlardi koordinatalar sistemasinda belgilen. Sonday
D(X; y) noqatti aniglan, natiyjede ABCD tuwri tortmuyeshlik payda bolsin.
8. A(1; 5), B(2; —4), C(0; =3) ham D(—4: —2) nogatlar menen barlig mdmkin bolgan

ushmuyeshliklerdi jasan.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

A(0; 0) ham C(5; 3) nogatlarda jaylasqan. Tuwri tortmuayeshlikti jasaw ushin
galgan tobeleri koordinatalarin tabin. Bunday tortmuyeshliklerden neshewin jasaw

mumkin?

Berilgen noqatlardi tutastinn ham koordinatalarin
aniglan.

A(=3; 3), B(3; 3), C(3; —=3) ham D(-3; —-3) noqatlar
jardeminde kvadrat jasan ham kvadrat ishinen sonday
noqat tabin, natiyjede 5 kvadrat payda etiw mumkin
bolsin.

Koordinatalar sistemasinda tobeleri A(—4; 2), B(—4;
noqatlarda bolgan ushmuyeshlik jasaw mumkin be?

Tomendegilerge saykes
aniglan ham atamalan:

korsetilgen  noqatlardi

— tuwri tortmuyeshlik ishinde jaylasqan;

— tek gana tuwri tértmuyeshlik ishindegi;

— tek gana ushmuyeshlik ishinde jaylasqgan;

— ham ushmuyeshlik, ham tuwri tortmuyeshlik
ishindegi.

7
6
5
4
3
2
1

S T TS G SN SN TN NN S NN SN T SN SN T SO S 1

«———————t—4
8 7 6 54 -3 -2 - 12 3 4 5 6 7 8

Le b AL

-3), C(1; 2) ham D(1; -3)

A
8o )

4 5 6 7

Koordinatalar sistemasinda A(4; 3), B(-3; 4) ham C(—4; —4) noqatlardi belgilep,

ushmuyeshlik jasan.

Kvadrattin eki tébesi A(2; —2) ham C(-2; 2) noqatlarda jaylasgan. Qalgan tébelerinin

koordinatalarin tabin.

@ Oz betinshe jumis: 16-17.

b

16. Koordinatalar sistemasinda berilgen nogatlardin koordinatalarin aniglan. Nogatlardi
tartip penen tutastirip qaysi figurani payda etiw mumkin?

h

L |

81
7 2'
< 1
61 ® 71
5 .E 61Cg aF
4- r 54
3] @ 1
3.4
2 I H 21 E D
1] ® °  EWEET * o
IIIIIIII D I I i I i I L - »
—8-7-6-5-;-3—2-1140123n5875 875 54320 12345678
i -2 ® e 21 e L ]
K L al B c
3 44
4 54
54
)i M. .A
61 @B 1
7 pa
Al - ad
-8

17. Tobeleri A(2; 2), B(3; —-2), C(=3; 2) ham D(4; 2) nogatlarda bolgan neshe Ush-

muyeshlik jasaw mumkin.
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USHMUYESHLIK, ONiN ELEMENTLERI HAM PERIMETRI )

@ Eske tusiremiz!

Suwrettegi qaysi figuralar tshmuyeshlikke ugsamaydi?

A2 QLQAGA

@ )

A

)52

Bir tuwri sizigta jatpaytugin galegen A,
B ham C Gsh nogatti tutastinwdan payda c
etilgen tuyiq figura uashmuyeshlik dep b
ataladi.
A, B, C noqatlar — ushmuyeshlik tébeleri B
|AB| = ¢, |BC| = a, |CA| = b — tarepler c
/BAC, ZABC, ZBCA — muyeshler
Ushmuyeshlik ABC dep ogiladi, AABC siyagli belgilenedi.

- J

tarepi qalgan eki tarepi qosin- AC<AB +BC
disinan kishi. BC <AB +AC

45 03X
o2, ) Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
-

1. Berilgen kesindilerden tshmuyeshlik jasaw mumkin be?
7 cm

Ushmuyeshliktin qalegen bir l AB <AC +BC

a) 3 cm

9cm

6,5 cm

b) 43 cm
10,1 cm

(=) Ushmuyeshliktin Z/BAC, ZABC, ZBCA muyeshleri qosindisi 180° gradusqa ten.
/BAC + ~ ABC +/ BCA = 180°

Yadta saqlan!

— Ushmuyeshlikte en ulken tarepi qarsisinda en ulken muyesh, en kishi tarepi

garsisinda en kishi muyesh jaylasadi.
 ~ Ushmuyeshliktin ten tarepleri qarsisindadi muyeshleri ten boladi. )

A

2. Berilgen ushmuyeshliktin A muayeshin tabin.

30° 50°




-
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5 Ushmuyeshlik tarepleri uzinliglarinin gqosindisi onin perimetri dep ataladi. ]

t‘y P=|BC|+|CA|+|AB|=a+b+c
9&/ %
& \

90m

B

3. Tomendegi figuranin perimetrin tabin.

—=\
(&5 ) Bekkemlew: 4-12.
==

A
105°
4. Berilgen tshmuyeshliktin belgisiz muyeshin
tabin. c 45° B

?
5. Berilgen ushmuyeshliktin belgisiz muyeshin tabin.
30°

6. Ushmuyeshliklerdegi belgisiz muyeshlerdi aniglan.

a) b) c)

75° 65° ?
45° ? ? 60° 60°

7. En ulken perimetrge iye Ushmuyeshlikti aniglan.

a) b) c)

4,2 cm 6,3 cm
3cm 6,5 cm
2cm 3cm
3 om 6 cm
6 cm

8. Bagtin atirapin qorshaw ushin
neshe metr tosiq isletilgen?
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9. Uzinliglan 3,4,5,6,7 ham 8 cm bolgan kesindilerden neshe turli tarepli ishmuyeshlik
jasaw mumkin?

B

10. 86 124 Berilgen sizilmadagi
63 ushmuyeshliklerdin
perimetrlerin esaplan.

7.2 9,5

11. Berilgen siziimada ushmuyeshliklerdin e LN
sani neshew? / \ \

Gulayim tarepinin uzinliglart 3 m, 4 m ham

5 m bolgan ushmuyeshlik formasindagi gulzar
atirapina gul ekpekshi. Ol har 20 cm ge bir
tup gul ekse, jami neshe tup gul egedi?

@) Oz betinshe jumis: 13-16.

L] [y A
, . ?
13. Berilgen ushmuyeshliktin galgan '
muyeshin tabin.
0 40°
C 45 B
14. Kesteni toltirn (a, b, ¢ — ushmuyeshliktin tarepleri).
a b c Perimetri
6,5 cm 7,2 cm 8,7 cm
1,4 dm 1,6 dm 5,8 dm
25cm 2,5dm 75cm
1,7 dm 1,7dm 5,8dm

15. Berilgen kesindiler Gshmuyeshliktin tarepleri bolsa, onin perimetrin tabin.
a)AB=7,6cm,BC=4,5cm, CA=6,3cm
by PQ=4cm, QR=3cm,RP=5cm
c) LM =4,5dm, MN = 3,6 dm, NL=6,2 dm

16. Ushmayeshliktin mayeshleri 2X, 3X, 4X qa ten. Harbir miyesh neshe gradus?



USHMUYESHLIK TURLERI

@ Eske tUsiremiz!

Ushmuyeshliktin tarepleri boyinsha ganday turleri bar?

Ushmuyeshliktinn | Ushmuyeshliktin e .
. . . . Korinisi (suwreti)
tarepleri tarepleri
. r . B
ySh tareg?l‘ Ten tarepli
Oz ara ten: (duris)
AB =BC =AC
A C
Eki tarepi Ten gaptalli B
0z ara ten:
AB =BC
A C
T . B
Ush tarepi tarli Tarli tarepli
uzinhqga iye
A C
45 39
52 ) Toparlarda orinlaymiz: 1-4.
-

1. Bayragshalardagi hariplerdi tar-
tiplew argali manzilge jetiw ushin
en qisga joldi tabin.

500 m

%
\%q

2. Joqaridadi suwrette ganday ushmuyeshlikler berilgen?

<

3. Ten gaptalll ushmuyeshliktin perimetri 60 cm. Onin gaptal tarepi 22 cm bolsa,
ultanin tabin.

4. Ten tarepli (duris) tshmuyeshliktin perimetri 45 cm bolsa, onin tarepin aniglan.

-

(&) Bekkemlew: 5-9.
N=>

——

5. Ushmuyeshliktin perimetri 24 cm. Onin qonsi tarepleri 8 cm ham 9 cm. Ushinshi
tarepinin uzinh@r gansha?

6. Ushmuyeshliktin harbir tarepi perimetrinin Gshten birine ten. Bul ganday
ushmuyeshlik?
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T

7. Berilgen Ushmuyeshliklerdin tarepleri boyinsha tarin aniglan ham perimetrin tabin.

a) b) c)
/XQX d %
® S \
° 5
5cm 8 cm 7 cm

wo G)

d) e) f)
50 cm
7
40 cm g 5 o
o
30 cm 5,2cm 10 cm

8. Ten qaptalli ushmuyeshliktin ten muyeshleri 55° bolsa, onii Ushinshi mayeshin
tabin.

9. Uzinliglart 7 cm ham 8 cm bolgan kesindilerden Ushmuyeshlikler jasan. Payda
bolgan ushmuyeshliklerdin perimetrin tabin.

&

~

Ushmuyeshlik mayeshleri boyinsha da tsh tarli boladi.

Ushmuyeshliktin
muyeshleri

Ushmuyeshliktin
ataliwi

Korinisi (suwreti)

Barlig muyeshleri
suyir

Suayir muyeshli
ushmuyeshlik

Muyeshlerinen biri
tuwri

Tuwri muyeshli
ushmuyeshlik

Muyeshlerinen biri
dogal

Dogal muyeshli
ushmuyeshlik

)\
>~
D

45 5
Toparlarda orinlaymiz: 10-12.
&

10. Tuwri mayeshli ushmuyeshliklerdin qalgan muyeshlerin aniglan.

a) b) c) o
22°

?
A C

11. Ten gaptalli tshmuyeshliktin qonsilas muyeshleri ayirmasi 24° qa ten bolsa, onin
barlig muyeshlerin tabin.




12. Koorldinatalar sistemasinda berilgen noqatlardi belgilep ushmuyeshliktin turin
aniglan.

a)A(=1; 0), B(2; 3) ham C(5; 0)  b) F(=2; =2), N(=2; 3) ham M(1; -2)
¢) D(0; 0), T(=3; 4) ham H(5; 0)  d) L(~4; 6), U(2; —3) ham E(—4; -3)

=\
(5 ) Bekkemlew: 13-18.
N =

13. Qanday ushmuyeshliklerdi korip tursiz?
A

14. Berilgen muyeshler tiykarinda ushmuyeshlikler tarin aniglan.
a) 90°, 45°, 45° b) 60°, 60°, 60° c) 80°, 60°, 40°
d) 130°, 40°, 10° e) 90°, 35°, 55° f) 92°, 38°, 50°

15. Ten qaptalli ushmuyeshliktin tobesindegi muyeshi 70° ga ten. Onin qalgan
muyeshlerin aniglan.

16. Ushmuyeshliklerdi tarepleri boyinsha tarlerge ajiratin.

=
\J| 2

17. Duris ashmuyeshliktin bir tarepi 4,3 dm ge ten. Oniin perimetrin tabin.

18. Barlig ushmuyeshliklerdin 1
tarlerin aniglan. ) 79° 3)
2
M 60° (6) (5)
103° i
@ 77 )
.
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@) Oz betinshe jumis: 19-24.
19. Berilgen Ushmuyeshliklerdin perimetrlerin tabin.

a) 8 cm b) 13 cm
6 cm

7 cm 12 cm

11 cm 9cm

17 cm

20. Ushmuyeshliktin tarepleri boyinsha tarlerin aniglan.

a)6cm,3cm,5cm b) 6 cm, 6 cm, 6 cm c)7cm,7cm,5cm
d)8cm, 12cm, 10 cm e)3cm,4cm,5cm f)3,5¢cm, 3,5cm, 4,5 cm

21. Berilgen ushmuyeshliklerdin Gshinshi muyeshin tabin.

22. Tomendegidey muyeshler ham tareplerge iye Ushmuyeshlik boliwi mdmkin be?
Juwabinizdi tiykarlan.

a) 110°, 60°, 30° b) 70°, 70°, 70° c) 80°, 35°, 65°
d)7cm,3cm,4cm e) 50°, 50°, 90° f)10 cm, 12 cm, 2 cm
23. Boyaldan figura perimetrin tabin. 24. Figuranin perimetrin tabin.
6 cm 6 cm 10 cm
8 cm
6 cm 6 cm 16c
10 em 20 cm
6 cm 6 cm 12 em
6 cm 6 cm




USHMUYESHLIKTIN MAYDANI j

@ Eske tusiremiz!

Tuwri tértmuayeshliktin maydani
neshege ten?

|~ m

Tuwri tortmuayeshlikti
ganday figuralar menen toltirrw mumkin?

~

&

b b
Tuwri muyeshli ushmuyeshliktin maydani tuwri muyeshke irgeles tarepleri
kobeymesinin yarimina ten.

Szlab
S 2 Y,

Ushmuyeshliktin bir tarepi ham usi tarepke tusiriigen perpendikulyar arqali
ushmuyeshlik maydanin tabiw mumekin:

@ S="ha h — Gshmuyeshliktin biyikligi
h 2
N @ J
45 3%
%&‘ Toparlarda orinlaymiz: 1-5.
=

1. Suawrettegidey tarepleri 3,8 cm ham 4,6
cm bolgan tuwri muyeshli ushmuyeshliktin
maydanin tabin.

i . i 4,2
2. Tomendegi boyalgan
figura maydanin
tabin.

12,4 cm
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3. Toémendegi ushmuyeshlikler ishinen en ulken maydangda iye bolganin aniglan.
a) b) c)

15 cm

10 cm

8,8 cm

10 cm

11 cm 11 cm

4. Tuwri muyeshli ten gaptalli ushmuyeshliktin maydani 50 dm? ga ten. Onin ten
tareplerinin uzinh@in tabin.

5. Ushmuyeshliktin maydani 36 cm? qa ten bolip, Gshmuyeshliktin a tarepine tusirilgen
biyikligi 12 cm ge ten. a tareptin uzinligin tabin.

=\

E Bekkemlew: 6—15.

==

6. Tomendegi boyalgan maydanlar ishinen qaysilari ten?

S,/ |
¢ ¢ 84 ¢
S,

7. Ushmuayeshliktin bir tarepi uzinligi 10 cm ge, ogan tusirilgen biyiklik 5,4 cm ge
ten. Bul ushmuyeshliktin maydanin tabin.

8. Keteksheli dapterde A noqatti belgilen.
A nogattan on tarepke 8 cm 5 mm li AB kesindi sizin.
Usi kesindinin A nogatinda BAC 90° I muayesh jasan.
AC kesindinin uzinligin 6 cm 4 mm etip belgilen.
ABC ushmuyeshlik maydanin esaplan.

9. Tomendegi tshmuyeshliklerdin maydanlarin tabin.

a) b) 2m C)

2 km
4 cm

6 cm ) 5 km




10. Tomendegi figura maydanin esaplan.

8 cm

3cm

-

6 cm

2cm

11. Perpendikulyar tarepleri 2,5 dm ham 4,8 dm bolgan tuwri miyeshli ishmuyeshliktin

maydanin esaplan.

12. Kesteni toltirin.

Tarepi Biyikligi Maydani

a 8 cm 7 cm
b 9cm 36 cm?
C 5cm 10 cm?
d 4 cm 6 cm?
e 6 cm 21 cm?
f 8cm 11 cm
13. Tomendegi boyaldan figura maydanin tabin.
8cm 5¢cm
2cm
3cm
3cm
5cm
14. Berilgen ushmuyeshlikler maydanin tabin.
b) : c)
i
8cm
e
) 12 cm
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15. Téomendegi boyalgan figura maydanin esaplan.

6 cm

6 cm 8 cm
‘% Qizigh matematika: 16
O Q, - 10

16. Ush kartochka birdey, olar gaysilari?

_I_I’><_I_I_IZT<‘I_I__I_I_>

1 2 3
@) Oz betinshe jumis: 17-20.

o) P

17. Ushmuyeshlikler maydanin tabin.

a b c

5cm 3cmL 4 cm

6 cm 10 cm 8 cm

18. Téomendegi ushmuyeshlikler ishinde en ulken maydanga iye bolganin aniglan.

a) b)
12,6 cm
7,8cm

12 cm
4,2 cm

19. Tuwn tértmuayeshliktin biyikligi ham eni berilgen. Témendegi boyalgan figura

maydanin esaplan.
13,8 cm

4,6 cm




20. Témendegi figura maydanin esap- | 21. Boyaldan bdleginin maydanin tabin.
lan.
a)
8cm 4cm 7 cm
L]
11 cm
3cm b) 15m
8m
1cm 5m

KETEKSHELI QAGAZDA MAYDANLARDI ESAPLAW

Eske tasiremiz!
Figuralar maydani qalay esaplanadi?

A o) | 9

icm?* = S=7cm? | S=9cm? S=3cm? |

( i ) Keteksheli gagazda berilgen kopmuyeshliktin maydanin esaplaw ushin )
“Pik formulasi”:
M
S=—+N-1
2
M — képmuyeshlik shegarasinda jatqan tuyin nogatlar sani
N — kopmuyeshlik ishinde jatqan tuyin nogatlar sani
N=4x3=12 _— M
M=2x(3+6)=18 N
4 cm
44./

S =%+12—1=9+11= 20 (cm?)
K 5cm J
4 039
Toparlarda orinlaymiz: 1-5.

-
C
B — |
1. Figuranin may- \
danin tabin. \ S=D+%‘—1 =7
D
/
A
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2. Témendegi figura maydanin tabin.

15
515 51 10
10 20

15 20
5 25

Qaysi figurada boyalgan maydan en kishisi?

1Y - -
a) b) c) d)
/

Ulken tuwr  tértmayeshlik  tarli  élshemdegi
kvadratlardan quraldan. EA kishi kvadratlardin
maydani 1 ge ten. Ulken tértmuyeshliktin maydani
nege ten?

Suwrette neshe ushmuyeshlik bar?

%@ Qizigh matematika: 6-7.

Harri Potterdin siyqirli kézaynegi bar, onnan
paydalanganda barliq jasil renler aq, aq renler jasil
bolip kérinedi. Ol usi kbzaynegi menen tdmendegi
tuwri tortmuyeshke qarasa, oni galay kéredi?

X %
4

38R

gatnassin.

C
X3
N

*

Siyqirl galada kiriw ushin tomendegi 4x4 kesteni
‘,5(, ‘ 8% ham ’:’ belgiler menen toltirin. Harbir
bagana ham harbir qatarda belgiler tek bir marte

Soraw belgisi ornina gqanday belgi qoyiladi?




% Qizigh matematika: 8-15.

8. Eger bir ketekshenin maydani 1 ge ten bolsa, N haribinin maydani gansha?

9. Harbir ketekshenin maydani 2 ge ten bolsa, gara keteksheler maydani gansha?

10. Zuxrada jumbagtin tort bolegi bar, biraq suwretti toltiriw ushin tek Ush bolek kerek.
Qaysi bolek artigsha?

*ieng d

11. Témendegi figuralardin maydanin tabin.

a) 10m b) 6cm
3m 1,5cm
2,5cm
4m 3m 1cm 2cm
2m
3cm 2
3m o 2cm
4m 2m
5cm
4m
[ 1 [ | [ 1
12. Suwrette korsetilgeni siyaqlh 930 sani keteksheler -1 O -

jardeminde jasalgan, 806 sanin jaziw ushin neshe m
ketekshe 6z renin almastiriwi kerek? 1 |

-
[T 11

13. Suwrette berilgen harbir ketekshe maydani 2,2 ge
ten bolsa, boyalgan jami maydan gansha?

L1 1]

LT

L]
I
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14. Amir keteksheli dapterden eki tardegi figura kesip N
alipti. Amirge stwrettegi gayiqti putinley jabiw ushin
kerek bolatug@in figuralardin en kishi mugdari gansha?
N 4
15. Ketekshelerdin dlshemi 5 x 5 (mm). Figuralardin
maydanin tabin.
a) b) c) d)
@) Oz betinshe jumis: 16-18.
16. Figuralardin maydanin tabin?
@ \
a) c
. 1 : J
17. Figuralardin maydanin “Pik formulasi’nan paydalanip tabin.
N -
/ N
/1 | A \
1
lem lem lem
18. Figuralardin maydanin tabin.
a) byl | [ A ] C)
\ \ N
N 4 \
, A | / \ ~ P |
> /7 / AN
/ \ >
L P ‘ : P) 4
2% ) /N
wii ST \ /
// ~




SHENBER HAM DONGELEK

@ Eske tusiremiz!

Berilgen nogattan birdey araligta Tegisliktin shenber menen
jaylasgan nogatlar toplami shenber shegaralangan bolegi dongelek
dep ataladi. dep ataladi.

Doéngelek orayi

Radius Déngelek radiusi
m Diametr Déngelek diametri
xorda \e< Sheriber
orayl

Shenberdin eki nogatin tutastinwshi kesindi
shenber xordasi dep ataladi.

A

Shenber orayinan étiwshi xorda diametr dep ataladi.
Diametr eki radius uzinligina ten.
SN — xorda
B D r = OA — radius

\ / d = BD — diametr
d=2r

0
S N
v BD diametrdi xorda da dep ataw mumekin.

(& A
Shenberdin eki nogatin birlestirgen bélegi shernber dogasi dep ataladi.
doga
., doga doga
radius
Shenber Yarim shenber Sherek

\_ shenber )




8 &35 3

o2 ) Toparlarda orinlaymiz: 1-5.
a

1. Esaplawlardi tusindirin.

b)
a) .
A
D
Diametr = 2 x radius Radius = iiametr +2
Radius = 4 cm Radius = EX diametr

Diametr=2 x4 =8 cm

Diametr = 15 cm
Radius=15+2=7,5cm

3. Cirkul jardeminde radiusi 3 cm bolgan shenber jasan. Onin diametri uzinhgin tabin.
Onda 4 cm li shenber xordasin siziA.

4. Atirapimizda kép deneler shenber turinde.

Jane ganday shenber siyaqgli buyim ham narselerdi bilesiz?

5. Shenberlerdin radiusi berilgen bolsa, diametrin, diametri berilgen bolsa, radiusin
tabin.

a) b) c) d)
% 28 -




=\
(5 ) Bekkemlew: 6-11.
=

6. Belgisizlerdi tabin.

b)
OA=32cm h =60 cm
OB = cm diametr=__ cm
CDh = cm radius=__ cm
C) ¢ A d) e)
B D
AB=18cm, CD = cm Diametr = cm Radius = cm
7. Kesteni toltirin.
Shenber Radius Diametr

W 13 cm cm
X ____¢m 13 cm
Y ___¢cm 38 cm
A 22 cm ___c&m

8. Diametrler neshege ten?

a) b) c) d)

9. Berilgen shenberlerdin radiusin tabin.

a) b) C) d)

10. Sizgish ham cirkul jardeminde shenber sizin.

Radius =4 cm Diametr = 6 cm Diametr = 8 cm Radius = 3,5 cm
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11. Berilgen suwretten paydalanip ulken shenberdin diametrin tabin. CB = 4 cm.

Q%:’ Qiziqh matematika: 12.

12. Qaysl saqiynani keskende qalgan Ush saqgiyna bolek bolip gqaladi?

(Gr)) Oz betinshe jumis: 13-16.

d 1

13. Tomendegi suwrette orayi O bolgan shenber ham onda sizilgan shenber
elementlerin ajiratin.

OA= oo, .
OB = .ooiveeeia, /Q\Q
OC= i, M N
EF = oo Ef—R—F
MN= oo, \<I>/
PQ= oo,

A C

14. Kesteni toltirin.

Shenber| Radius | Diametr

a) b) C) d)
A 8m
20 m
16 cm

7 cm

O|lO|®m

15. Qarbabanin boyinin uzinligin tabin.

A OA=9cm

OB =14 cm

B
C OC=31cm
- -




[ SHENBER UZINLiGi HAM DONGELEKTIN MAYDANI

Saat atirapinin toliq
uzinhdi qalay olshenedi?
Sizde qgalay 6lshenedi?

Dénhgelek denenin radiusi
yamasa diametri gansha
ulken bolsa, élshewiniz

de sonsha ulken boldi.
Duris pa yamasa naduris?

Shenber uzinligin C, = B s =
diametrin d,

radiusin r
dep belgilen.

C =t x diametri = d

22
Harganday shenber uzinh@inin diametrge qatnasi 3,14 yamasa - ge ten dep

Y alamiz. Bul manis grekshe “nt” (pi) haribi menen anlatiladi. D
45 3%
a& Toparlarda orinlaymiz: 1-3.
Esaplawlardi tusindirin.
‘ b)
Déngelek shenberi uzinligi = nd = 22 x21=66cm Dongelek shenberi uzinligr = 2ar =2 x % x7=44cm
. .1 1
Doga uzinligi =Ex7zd =EX3’14X10 =15,7 cm
10 cm

Yarim shenber perimetri = doga uzinligi + diametri = 15,7 + 10 = 25,7 cm

2. Radiusi 5 m bolgan fontan atirapi sim tor menen oraldi. Shama menen neshe metr
sim tor isletilgen? (m= 3,14 dep alin).

3. Shenber uzinligi 12 7 ge ten. Onin diametrin tabin.
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/ I
@ Radlus —-r

Dongelektin maydani: S=m*=3,14-3=
S = 7r? =3,14-9=28,26 m?
N J
45 3%
oR ) Toparlarda orinlaymiz: 4-5.
&

4. O - dodngelektin orayi. Harbir dongelektin maydanin tabin.
a) 22 b) n=23,14

T=—
7

5. Dongelektin boleklerinin radiusin élshep, maydanln tabin.

N Q<O

1
(&5 ) Bekkemlew: 6-12.
==

6. Diametri 49 cm bolgan déngelek 924 cm araligti basip 6tti. Ol neshe marte toliq

aylangan?
49 cm %
o , 854 cm -
. , , - . , . 22
7. Tomende berilgen figuradagi iymek sizigtin uzinligin tabin. (z :7)
14 cm 14 cm 14 cm

8. Dongelektin maydani 647 ga ten. Onin aylanasi uzinligin tabin.



9. Dongelektin radiusi 4 dm ge ten. Onin maydanin tabin (t = 3,14).

10. Déngelekler maydanin esaplan.

@@u”‘ﬂ

11. Belgisiz radiuslardi tabin. 7="=

C=110cm C=2200m

Q@@@

12%*. Toémendegi boyalgan bolektin perimetrin

ham maydanin tabin. (= :27).

% Qizigh matematika: 13-15.

13. Tébmendegi suwrette bes shenber
berilgen, harbir shenberdin maydani
2 ge ten. Kvadrattin tobeleri shenber
orayinda jaylasqan bolsa, boyalgan

oblast maydanin tabin.

ol

d=255cm G- 96m d = 45,6 cm

e >l >
21 cm 21cm

14. Qaysi sanlar bir waqitta shen-

ber ham tuwri

tértmuyesh-

likte jaylasqan, birag ushmu-

yeshlikke tiyisli

emes”?

@

uzinhgi 40 000 kilometr.

JT sani

40 000 +12 742 = 3,1392246115 = 3,14

Planetamizdin ortasha diametri 12 742 kilometr. Shenberi bolsa, yagniy ekvator

diametr

diametr

~
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15. A ham B noqatlardag@i terngeler C ham D
nogatlarga aylandirildi. 50 sumliq tenge 10
toliq aylanistan keyin C nogatga jetip bardi.

AC ham BD kesindiler uzinhgi bir-birine ten
bolsa, 200 sumliq tenge aylandirilgannan
keyin D noqatta gqanday kériniste boladi?
(t =3 dep alin.)

@) Oz betinshe jumis: 16-20.

16. Dongelek maydani ham shenber uzinhdin tabin.
@ b)@ ‘ d)‘ | %
17. Dongelek plastinkanin perimetri 132 cm, onin maydanin tabin.

18. Eger dongelektin maydani 616 cm? bolsa, onifi perimetrin tabin.

19. Motocikl dongeleginin diametri 63 cm. 99 km araligti basip étiw ushin ol neshe
marte aylanadi?

20. Dongelektin radiusi 21m, onin perimetri hdm maydanin tabin (ﬂzg).

[ QURAMALI FIGURALARDIN MAYDANIN ESAPLAW )
o)
’. Toparlarda orinlaymiz: 1.
..

1. Ulken déngelek radiusi 15 cm. Kishi déngelektin radiusi 8 cm.
Boyalgan oblasttin maydani gansha? (t = 3,14)

Ulken doéngelek maydani S=n xr2=3,14 x 15 x 15 =765,5 cm? e

Kishi déngelek maydani S=nxr2=3,14 x 8 x 8 = 200,96 cm? >

Boyalgan oblasttin maydani S = 706,5 — 200,96 = 505,54 cm? ~—y
@ Bekkemlew: 2-12.

=2

2. Aylanba joldin ishki ham sirtqi diametri berilgen. Aylanba

joldin maydanin tabin (« =¥).




3.

9.

Berilgen figuralardin maydanin tabin.

@

AD

<«—14cm—>

5cm

Tomendegi figuranin maydanin tabin.

€«— 8cm —>»€— §cm —>€— ch —>

a)

6cm

50 m
Tuwri muyeshli ushmuayeshlik ham yarim
shenberden ibarat figuranin perimetri
ham maydanin tabin (w = 3,14).

6m

Figura eki shenber menen berilgen.
Boyalgan oblast maydanin tabin
(t = 3,14).

4 cm 4 cm

6. Tomendegi figura perimetrin ham
maydanin tabin (= =7).

}4 cm

8. Kvadrattin tarepi 6 cm ge ten,
X = 2 cm. Boyalgan oblasttin
maydanin tabin.

X

10x10 kvadrattin muyeshlerinen 2x2 kvadratshalar qirqip
alingan. Usi figuradagi boyalgan bolektin maydanin

tabin.
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10. Jaris joli sagiyna tarinde bolip, ishki shenberi 220 m, sirtqi shenberi 308 m. Joldin
enin tabin.

11°. Tuwn tértmayeshlik 7 kvadrattan quralgan. Qara rendegi
kvadrattin tarepi 1 ge ten, kulreh kvadrattii tarepi 3 ke ten. A A
kvadrattin maydanin tabin.

12. Berilgen figuralardin maydanin tabin. I
b)

a) c)

4cm \
4cm
5cm
5cm

6cm

1cm

4cm

@) Oz betinshe jumis: 13-15.

d Vi

12 cm 13 cm

13. Tomendegi figura maydanin tabin. e 13O 12em

9 cm

12 cm

14. Tomendegi figura maydanin tabin.

15. Tomendegi figura maydanin tabin. b 22m

24m




[ KENISLIKTEGI FIGURALAR KOLEMI

Eske tusiremiz!

Qanday kenislik figuralarin kérip tursiz?

ssansBAb

Kuboid ham kubtif toliq beti maydani ham kélemi qalay tabiladi?

f )
\%Q_Q Alisherdin kishi kuboid penen tutastirilgan eki akvariumi bar. Odan
akvariumnif kélemin tabiwga jardemlesemiz.
3cm
1cm
3cm
3cm
..................... T om | it 3 .
4 cm 1cm 4 cm

Harbir Glken akvariumnin kélemin tabin: V = abc = (4 x 3) x 3 = 36 cm?

Birlestiriwshi kuboidtin kélemin tabin: V=2x1)x1=2x1=2cm?

Akvariumnin harbir boleginin kélemlerin qosin: V =36 + 36 + 2 = 74 cm?

Akvariumnin kolemi 74 cm? ti payda etedi. )
=N

EE Bekkemlew: 1-7.

==

1. Kenislik denelerinin kélemin tabin.

7cm
5cm
3m
| 1m
1m
6 cm 3m
2m
6 cm 10 m

10 cm




2. Harbir kubtin kolemi 1 birlikke ten bolsa, denelerdin kdlemin tabin.
8 cm
9cm

3. Qirqilgan qagazdan gaysi kenislik figurasin

jasaw mumkin? Onin toliq beti maydanin 5cm

ham kolemin tabin.
4. Kenislik denelerinin kdlemin tabin.

20 cm
7 cm 5 cm
. 5cm
cm
12 cm
10 cm
5. Kenislik denelerinin kélemin salistirin.
12m
12m
5m
6 m 10m + 20 m
20m
6m
5m
6. Kenislik denelerinin kdlemin tabin.
8cm
7 cm
2cm 5cm 2cm
3 cm
3cm
8 cm
13 cm
3cm




7. Kenisliktegi denelerdin kélemin tabin.

3cm

6.cm 4 cm

2cm

3cm

2cm

75/77/77
@ Oz betinshe jumis: 8-10.
8. Qirqilgan qagazdan gaysi kenisliktegi figurani

jasaw mumkin? Onin toliq betinin maydanin
ham kélemin tabin.

9. Kenisliktegi denenin kélemin tabin.

2cm

5cm

10 cm

10. Suwrettegi buyimlardin Gyde 6z
betinshe 6lshemlerin alip kdlemin
tabin.

10 cm

30 dm

8,5cm

5,5cm

3,3¢cm

4.5cm

6 cm

8,5cm

10 cm




) ( OLSHEM BIRLIKLER ARASINDAGI QATNASLAR j
(+%)) Uziniiq 6lshem birlikleri h
NV
x 1000 x 100 1m=100cm
\ m m m 0’1 m = 10 cm
1 0,00lm=1cm
u u u )
+ 1000 +100 @
N J
435 039
Toparlarda orinlaymiz: 1-5.
o
1. Metr hdm santimetrde anlatin.
a)6,13 m b) 16,01 m c)7,10 m
2. Bos orinlardi toltirin.
a)0,6m=__cm b)0,615km=__m c)1,85cm=__mm
d)25m=__cm e)855m=__cm f)0,85m=__cm
(+%)) Awirliq 6ishem birlikleri )
\VALYY

1kg = 1000 g
0,1t =100 kg
0,01kg=10g

x 1000 x 1000 x 1000

tonna kg g mg

+ 1000 +1000 +1000
L J

3. Kilogramda anlatin ham onliq bolshek kérinisinde jazin.
a)5kg813¢g b) 457 g c) 2307 g
d)7kg97g e)1kg2g f) 14 835 g.

4. Tonna ham kilogramlarda anlatin.
a) 2,783t b) 45,01 t c) 25,019t

469'6 Wagqit élshem birlikleri
x 24 x 60

3rarsy
I S S ™

1h=3600s
0,1h=6m
0,01h=0,6m

N




5. Minutlarda anlatiA.

a) 0,2 h

=\

b) 0,5 h

(&5 ) Bekkemlew: 6-14.

==

6. Anlatin.

¢) 0,25 h

d)1,5h

a) metrde: 3,25 km; 0,042 km; 18,5 dm; 250 cm; 0,7 cm; 62 mm.

b) kilogramda: 0,5 t; 1,5 t; 500 g; 1500 g; 0,8 t; 28,7 t.

c) saatta: 0,5 d; 4 d; 50 min; 30 min; 90 min; 0,5 min; 128 s.

7. Kesteni toltirn.

Metr Santimetr Millimetr Kilogramm Gramm Milligramm
1 mm 059
10 mm 0,85¢
34,5 mm 220 mg
50,7 cm 325 mg
75 cm 0,050 kg
0,855 m 0,750 kg
10,3 m 22,5 kg
150 m 175,5 kg

8. Mugdarlardi salistirin.

a) 324,17 kg ham 320,78 kg b) 1,2t ham 1643,3 kg
d) 1272 m ham 1,8 km

c) 98,52 m ham 65,39 m
e) 23,5 °C ham 13,59 °C

9. Kestede 3 ul balanin boylarinin uzinligi metrde At Boy!
korsetilgen. Biyikliklerdi santimetrde anlatin. Samir 1,4
Rasul 1,26

Magsud 1,32

10. Alisher mektepler arasinda otkerilgen 1 kilometrlik jarista juwirip baratir. Eger ol 2
m/s tezlikte juwirsa, marrege(finishke) jetiw ushin gansha waqit ketedi?

11. Aham B qgalalari bir-birinen 11,8 km, C ham D qalalari bir-birinen 11500 m araligta
jaylasqan bolsa, gaysi galalar arasinda araliq kép?

12. Futbol maydani tap sonday 1,32 ha élshemge iye. Ol neshe kvadrat metrdi quraydi?

13. Jahangir qol tazalaw ushin suyiqliq satip aldi. Shiyshede 2500 ml suyiqliq bar.
Buni litrde qalay anlatiw mumkin?
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Shama birlikleri ham olardin belgilerin jaziw

gagiydalari
Duris Naduris
20 °C 20°C
80 km/h (bir saatta 80 kilometr) 80 km/saat
80% 80 %
14. Kesteni toltirin.
Saat Minut Sekund Gektar Sotix m?
360 s 125 m?
3000 s 1500 m?
145 min 1,01 ha
45 min 60 ar
0,75 h 15 ar
1,5 h 0,5 ha
@) Oz betinshe jumis: 15,
15. Bos orinlardi toltirin.
0,61cm=_m 0,10g=__kg 1,4m=__km
0,82g=__kg 0,31kg=_g 0.36 g=__kg
9,3g=__kg 8,1L=__ml 062cm=_m
069kg=_g 0,13L=_ml 091L=_ml
0,37 mm = __km 0,36 km=__cm 0,91cm=__km
0,67L=__ml 0,98kg=_g 0,56cm=__mm

Q Bul qiziq!

Xaligaraliq 6lshemler

Imperator sistemasi

Ol saykes turde uzinlig, massa ham
waqitti 6lshew birlikleri sipatinda metr, ki-
logramm ham minutqga tiykarlangan.

Bul AQSh, Myanma, Liberiya ham basqa
mamleketlerde  qollanilatugin  élshem
sistemasi bolip, dyuym, fut, funt ham usi
siyaqli birliklerdi 6z ishine aladi.

Xaligaraliq birlikler 10 ga eseli. Maselen,
1 metrde 100 santimetr, 1 kg da 1000
gramm ham basqalar.

Imperator birliklerinde 6zine saykes izbe-
izlik joq.

Xaligaraliq o6lshem birlikleri: santimetr,
metr, gramm, litr ham basqalar.

Imperator birlikleri: dyuym, fut, unsiya,
funt, milya ham basqalar.
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( QATNAS

Qaysi transport quralinin tezligi
ekinshisine salistirganda tezirek?

Jenil avtomobil tezligi 220 km/h,

velosiped bolsa 22 km/h tezlik penen
hareketlenbekte.

L

m

= Eki mugdardi salistiriw ushin “te”, “dlken”, “kishi” siyaqli baylanislar
menen birge “gatnas” tusiniginen de paydalaniladi.

a, b mugdarlardin qatnasi dep a : b ga aytiladi ham “a nin b ga gatnasi”

dep oqgiladi.
405 23]
oR ) Toparlarda orinlaymiz: 1-4.
(=

1. Kok dongelekler saninin ham qizil altimuyeshlikler sanina gatnasin tabin.

X A AA BA

Kok dongelekler sani: a = 3 Qizil altimuyeshlikler sani: b = 2
Kok déngelekler saninii qizil altimuyeshlikler sanina qatnasi 3 : 2.

Eger a nin b ga gatnasi 1 den ulken bolsa, ol jagdayda a : b qatnas a sani
@ b saninan neshe marte tlken ekenligin anlatadi.

Eger a nin b ga qatnasi 1 den kishi bolsa, ol jagdayda a : b gatnas a sani
b saninih ganday bdlegin payda etiwin anlatadi.

2. Suwrette 3 alma ham 7 apelsin bar. Duris juwapti belgilen.

d6é ceeoeee

a) Almalar saniniih apelsinler sanina gatnasi 3 : 7 na ten.
b) Apelsinler saninii almalar sanina gatnasi 3 : 7 na ten.
c) Almalar saninin miyweler uliwma sanina qatnasi 3 : 10 na ten.

3. Bir gapta 19 shar bar, olardan 7 ewi kdk, 3 ewi qizil, qalganlari bolsa jasil rende.
a) Kok sharlar saninin jami sharlar sanina gatnasin tabin.
b) Qizil sharlar saninin kdk sharlar sanina gatnasin tabin.
c) Jasil sharlar saninin jami sharlar sanina gatnasin tabin.

d) Kok sharlar saninin jasil sharlar sanina gatnasin tabin.



4.

Tigiwshide 6 kok, 4 sari ham 5 jasil sadep bar. Tigiwshide qanday qatnasta sadepler
bar? Duris juwapti belgilen.

a) Kok sadepler saninin sari sadepler ham jasil sadepler sanina qatnasi 6 : 4 : 5.
b) Jasil sadepler saninih sari sadepler ham uliwma sadepler sanina gatnasi 5: 4 : 15.

=\
(&5 ) Bekkemlew: 5-17.
=

5.

Tabin:
a) Jasil ushmuyeshlikler saninini siya renli altimayeshlikler sanina gatnasin.

Frveavrvxry

b) Siya renli altimuyeshlikler saninin jasil kvadratlar sanina gatnasin.

a
%‘ a:b qatnast B bélshek korinisinde de jaziw mumkin.

10.

11.

12.

Avgust ayinda kiyim dukani 460 koylek satti, gara ham aq renli kdylekler sani gatnasi 3 :
7. Neshe aq renli koylekler satilgan?

Qamsizlandirw kompaniyasinin 595 qariydari bar edi. Apiwayi qariydarlardin jenilligi bar
gariydarlar sanina gatnasi 8:9 in quraydi. Kompaniyanin neshe apiwayi gariydari bar?

Murat 6zi unatgan ham unatpagan qosiqlari gatnasi 5 : 2 ekenligin bildi. Eger ol jami 91
gosiqti tinlagan bolsa, odan neshe qosiq unaydi?

Supermarkette erkekler ham hayallar saninin qatnasi 4 : 5 edi. Ol jerde jami 180 adam
bolsa, neshe erkek adam bar?

Bir gapta 39 shar bar, olardan 1 ewi kok, 6 wi qizil ham galganlari jasil rende. Kék sharlardin
jaslil sharlarga qatnasin tabin.

Ayaq oyin dégeregi topari 39 agzadan ibarat bolip, olardan 1 ewi ul bala, qalgani qizlar.
Qizlardin ul balalarga gatnasin tabin.

Pomidor ham qizil almalar 2 : 5 qathasta. Eger pomidorlar sani 20 bolsa, qizil almalar
neshew?
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4 : 12 qatnastin eh apiwayi korinisin tabin.
@ 4:12=2:6=1:3 - ekvivalent qatnaslar.

1: 3 qatnas 4 : 12 qatnastin eh apiwayi korinisi.

13. Harbir gatnasti n : 1 qatnasga keltirin.
a)20:5 b)15:3 c) 100 : 25 d)34:17

14. Harbir gatnasti 1 : n qatnasga keltirin.
a)3:24 b) 40 : 160 c)11:770 d) 144 :6

15. Bananlar ham gawinlar qatnasi 30 : 1. Eger bananlar 300 bolsa, neshe gawin bar?

16. Oyin waqgtinda shaxmat taxtasinda uliwma sanga salistirdanda aq ham qara
danalar 2 : 3 qatnasinda galdi. Aglar kép pe yamasa qaralar?

17. Usta 2 shakirti menen islep, 100 000 sumliq jumis orinladi. Bul pul shakirtler ham
usta arasinda 2 : 3 : 5 gatnasta bdlindi. Harbiri ganshadan pul algan?

b

@) Oz betinshe jumis: 18.

18. Iri kompaniya ulken korgizbe otkermekshi. Kompaniya xizmetkerleri haqqinda
statistikalig magliwmatlardi toplawi kerek.

1-soraw. Erkek ham hayal xizmetkerler qatnasi 1:3. Kompaniyada jami 144 hayal
islese, erkekler sani neshew?

2-soraw. 30 xizmetkerdin balalari maktepte oqiydi, 10 xizmetkerde bolsa uliwma
perzenti joq. Qalgan jumisshilardin perzentleri bagshaga baradi. Bagsha jasindagi
balalar bar xizmetkerlerdin perzenti bolmagan xizmetkerlerge gatnasi ganday?

3-soraw. 45 xizmetker hurmetjarligi, 9 xizmetker bolsaagshalay siyliq penen siyliglandi.
Hurmet jarligi alganlar ham aqgshalay siylig penen siyliglanganlardin gatnasi gansha?

4-soraw. 10 xizmetker suyiq awqatga, 25 xizmetker bolsa qoyiw awqgatqa buyirtpa
berdi. Olardin qatnasin tabin.

5-soraw. Aq mashinasi bar xizmetkerlerdin gqara mashinasi bar xizmetkerlerge qatnasi
5:1 1n quraydi. Eger 10 xizmetkerdin aq mashinasi bolsa, neshe xizmetkerdin gara
mashinasi bar?

6-soraw. Muzika asbaplarin shertetugin xizmetkerlerdin sport penen shugillaniwshi
xizmetkerlerge qatnasi 3:20. Eger 40 xizmetker sport penen shugillansa, neshe

xizmetker saz asbaplarin shertiwdi biledi?



PROPORCIYALAR. PROPORCIYANIN TIYKARGI QASIYETI

@ Eske tusiremiz!

1 litrli sut quraminda 25 g may bar.

2 litrli sut quraminda 50 g may bar.

=2
2.4

Qaysi birinen satip algan qolayh?
I = ) 1:25ham 2 : 50 qatnaslardi diziw muamkin. b
Itibar berin, eki jagdayda da gatnaslar manisi ten: 1 :25=2:50 = 0,04
Olar eki teh qatnaslar—1:25=2: 50

Eki gatnastin tenligi proporciya dep ataladi.

Haripler jardeminde proporciyani tomendegishe jaziw mumekin:

a ¢c
B:E yamasa a:b=c:d

Oqihiwi: “a nin b ga gqatnasi ¢ nin d ga gatnasina ten”.

Proporciyada gatnasiwshi sanlar proporciya agzalar dep ataladi.
Barliq agzalar nélge ten emes dep esaplanadi.

az0; b#0; ¢c#0; d=0
\_ J
4553
oR ) Toparlarda orinlaymiz: 1-5.
(=

1. Duris gatnaslardi tabin.
a)d:7=12:21 b)5:7=20:21
c)4:21=8:4,2 d)1,5:10=4,5:30

2. Qaysl gatnaslar proporciyani quraydi?

a)26:52ham 39:78 b) 105:3 ham 315:9
c)7,5:25hdam25:1,5 d)1:2ham1,6: 3,2
Ten bolshekler jupligi da proporciyani quraydi.
@ 2_4 8 _16
3 6 9 18

3. Qatnaslar proporsiyani payda ete me?
4 4
a) ihé\mE b)E hé\mE c)—hé\mE d)—hé\m§
2 6 2 0 3
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Proporciyalardin tiykargi qasiyeti

orta agzalar
vl Proporciyanin shetki agzalari

a:b=c:d «— axd=bxc¢— kébeymesioni orta agzalar
kébeymesine ten.

shetki agzalar
4. Proporciyani tekserin.
a)9:3=24:8 b)0,12:0,01=3,6:0,3 c)1,5:3=2:4
1

1 2 4
d)50:10 =7 : 15 e)16:4=0,4:0,1 3:9=6:9

5. Qatnasti qisgartin. Payda bolgan proporciyanin shetki ham orta agzalarin aytin.

a)6:10 b)9:15 c)7:35 d)10: 28 e r7:7
Ulgi. 6 : 10 gatnasti bélshek korinisinde jazin ham qisqartin.
6:10:£: 3 =3:5, 6 ham 5 shetki, 10 ham 3 bolsa orta agzalar.

10 5

—
(5 ) Bekkemlew: 6-12.
=

6. Supermarkette kir juwiw  sodasi  tdmendegi
kérsetilgendey 3 turli pakette satiladi.

a) B paket massasin C paket massasinin bir bélegi
sipatinda anlatin.

b) C nin massasi A nin massasinan neshe marte
awirlaw?

c) B nih massasin A ninh massasina qatnasin bélshek kérinisinde anlatin.

7. Proporciyanin belgisiz agzasin tabin.

3 3 5
a)3X:6=54:72 b)12:X=8: 11 0) = d) o=

8. Proporciyanin orta agzalari 36 ham 4 ke, shetki agzalarinin biri bolsa 18 ge ten.
Proporciyanin ekinshi shetki agzasin tabin.

9. Belgisiz waqitti tabin.

2
2 saat c saat

2 v
10%km 14 km
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11.

12.

. Proporciyanin shetki agzalari 48 ham 3 ke, orta agzalarinin biri bolsa 12 ge ten.
Proporciyanin ekinshi orta agzasin tabin.

Sayaxatshilar toparindadi er adamlardin hayal adamlar sanina gatnasi 5 : 2 in payda
etedi. 70, 48, 19, 84, 28 sanlarinan qaysilari topardagi sayaxatshilar sanina ten bola
almaydi?

100 m® hawada 21 m? kislorod bar. Eni 8 m, uzinligi 10 m ham biyikligi 3,25 m
bolgan xanadagi kislorod kolemin tabin.

J

&

13

14.

(far)) Oz betinshe jumis: 13-14.

. Rawshan ham Paraxat agshalarin salistirdanda olardin gatnasi 5:3 edi. Keyin
Rawshan 1,6 min. sumg@a planshet satip aldi. Endi olardin agshalar gatnasi 3:5
boldi. Planshet satip aliwdan aldin Rawshanda qgansha
agshasi bar edi?

Benzin 6lshegishtegi qizil korsetkish baktin gansha bdlegi
benzin menen tolganligin kérsetedi.

Eger qizil korsetkish O di korsetse, bak bos, 1 di korsetse,
bak tol boladi.

Avtomobildin benzin O6lshegishi ten bolimlerge bdlingen.
Toliq bakke 64 L benzin siyadi. Benzin dlshegishine qarap,
bakti toltirw ushin jane neshe litr benzin kerek boladi?

PROPORCIYANIN TIYKARGI QASIYETININ QOLLANIWLARI

a_c| [a_b b d]| [b_a
b d c d a c¢ d c
? T % ?
a-d=>b-c
! —— 3 !
d_c| [d_p c d]| [c_a
b a c a a b d b
)’.'? Toparlarda orinlaymiz: 1.
-
1. Sandi berilgen gatnasta boliw

Patsha tajinih salmadi 980 g bolip, altin ham platinadan
jasalgan. Tajda altin ham platina massalari qatnasi 4:3 na ten.
Tajdi jasaw ushin gansha altin ham qansha platina jumsalgan?

Saykes diagramma duzip sheshin:

} ? |

altin
platina

| } 980 g

181
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Tortmuyeshlikler sani: 4 + 3 = 7. Harbir tortmuyeshlikke @ =1409g saykes keledi.
Demek, altin: 4 x 140 = 560 g, platina: 3 x 140 =420 g.

Basqgasha aytqanda, biz 980 sanin berilgen 4 : 3 gatnasta boldik.

=\
@ Bekkemlew: 2—4.

N =—>

2.

Sanlardi berilgen qatnasta bélin.
a)48di3:5 b)100di7:3 c)56n11:6 d)50di4:1
e)120n15:3 f)75ti8:7 g)90di4:5 h) 120 n1 40 : 20

Bolmedegi erkekler saninih hayallar sanina qatnasi 4:5. Daslep bolmege 2 erkek
kirdi ham 3 hayal bolmeden shigip ketti. Keyin bélmedegi hayallar sani 2 ese arttl.
Hazir bélmede 18 erkek bolsa, hayallar sani neshew?

Palaw tayarlawga 1 kg gurishke 1 kg geshir salinadi. Salinatugin gurishke
salistirganda gésh 2 marte kem, may 4 marte kem, piyaz bolsa 8 marte kem
jumsaladi.

1-Soraw. Aspazlar toyga 20 kg gurishten
palaw tayarlaw ushin kerekli awqatliq zatlar
dizimin duzdi. Geshir, gésh, may ham
piyazdin harbirinen neshe kilogramm satip
aliw kerek boladi?

2-Soraw. Merekelerde aspazlar palaw
pisiretugin qazanlarin pudlarda dlsheydi. 1
pud shama menen 16 kilogramdga ten bolsa,
1 pud palaw tayarlaw ushin gansha awqatliq
zatlar kerek boladi?

3-Soraw. Esaplap korin, eger 1 kg gurishten tayarlangan 2 tabaq palaw 4 adamga
jetse, 1 pud palaw@a neshe adamdi mirat etse boladi?

45 039
Toparlarda orinlaymiz: 5.
()

5.

Abu Rayhon Beruniy maselesi. Gerbishtin 6lshemleri 5, 4, 3 uzinliqg birligine ten.
Bunday gerbishtin 30 nin bahasi 60 dirham. Olshemleri 8, 6, 2 uzinliq birligine ten
20 gerbishtin bahasi neshe dirham boladi1?

60 303 45
x 20 2 6 8 5|8
416
] . 60x20x2x6x%x8 —_—
Bul tenlemeden belgisiz X tabiladi: X = 0:354x5 3|2
bunnan X = 64 dirham. SRt 30|20
e - o . o 60| x
Maselenin bunday apiwayi ham nazik sheshiliwi Beruniyge tiyisli.

Bul sheshim alimnin “Hind rashiklari haqida kitob” inda berilgen.



Tariyxiy maghiwmat

Abu Rayhon Muhammad ibn Ahmad al-Beruniy Jerdin
shamasin oOlshewde jana usil gollap, bir gradus meridian
doganih uzinhigi 111,16 kilometr ekenligin esaplap shiqqgan.
Beruniy Jerdin radiusin sol dawir ushin aniq 6lshep bergen.
Ol Jerdih meridiani shenberi uzinh@i 40 183 kilometr ekenligin
esaplap shiggan.

Jer aylanasinin uzinhdin tabiw haqqinda Beruniy bunday
deydi: “Jer aylanasinin uzinligin tabiw ushin barliq jagdaylarda
da usi tabilgan tabilmani, yagniy radiusti eki eselendirip, 22
ge kobeytip, payda bolgan kébeymeni 7 ge bdlin, sonda sen
Olshegen birliklerde Jer aylanasinin uzinh@r kelip shigadi”.
Beruniy aytqan amellerdi orinlaganda 3,14...= 7 sani kelip
shigadi.

—

(& ) Bekkemlew: 6-11.

=2

6. Abu Rayhon Beruniy maselesi (3 mugdar qagiydasi). Eger 10 dirham (agsha birligi)
2 ayda 5 dirham payda keltirse, 8 dirham 3 ayda gansha payda keltiredi?

7. 3 pishig 16 minutta 6 tishgan tutsa, 4 pishiq 20 minutta gansha tishgan tutadi?

8. 5 atga 30 kunde 9 centner jem beriledi. UsI dlshemde jem berilse, 12 atqa 18
kunde qansha jem beriliwi kerek?

9. 8,5tjukti 17,5 km araligga tasiw ushin 63 000 sum tolenedi. 72 000 sum berip,
gansha jukti 20 km araliqga tasitiw mumkin?

10. Uzinhgi 3,6 m, eni 1 cm ham galinligi 0,7 cm boldan metall lentanin massasi 1,98
kg. Tap usinday metalldan uzinligi 9,6 m, eni 2,5 cm, qalinligi 1,4 cm bolgan lenta
jasalsa, onin massasi neshe kg boladi?

11. 54 usta 20 gabath uydi 30 kunde boyap pitiredi. 27 gabat Uydi 42 kinde boyap
pitiriw ushin gansha usta kerek?

d V.

(Gr) Oz betinshe jumis: 12-13.

12. Imaratta 9 lampochka har kuni 5 saat janip turadi. Sarplangan elektr ushin 24 kiinde
19 444 sum tolendi. Eger usi imaratta 6 sonday lampochka har kuni 4 saattan janip
tursa, 15 120 sum aqgsha neshe kunlik elektr sarplawga jetedi?

13. 1-bdélmede 60 vatli, 2-boimede 100 vatli, 3-boimede 2ewi 40 vatli, 4-bdimede 2ewi
60 vatlh lampochkalar bar. Lampochkalar har kuni birdey muddette janip boladi ham
8 kunde sarplanatugin elektr ushin 2 592 sum télenedi. Harbir bélmede korsetilgen
muddette neshe sumliq elektr sarplangan?




PAYIiZLAR

Eske tusiremiz!

Payizlar qalay
esaplangan?

1 d 1

@r

—0,5=50% 1 _0,25-25% ~1-100%
2 4 1
K )
@ 100 kvadrattan 34 i boyalgan,
34 _ 3% 100=34%
100 100

Bolshekti payiz korinisinde anlatiw
ushin usi bélshekti 100 ge kdbeytiw ham
natiyjege % belgisin qoyiw jetkilikli.

== X%

S J

&35 039

o2 ) Toparlarda orinlaymiz: 1-3.

a

1. Ulgi tiykarinda boyalgan bdlek putin kvadrattin neshe payizin payda etiwin
aniglaymiz.

Ulgi: jami 100 keteksheden 27 si boyalgan. Harbir ketekshe
kvadrattin 100 den bir bélegi, yagniy 1 payizdi payda etedi.
Demek, 27 ketekshe boyalgan bolip, boyalgan bélek putin

kvadrattin 120—70 = 27% In payda etedi.

a) b) c) d) e)
2. Bos ketekshelerdi toltirin.

)23100 [ o b)—DDD%

SRS d) —=Qx|:| oo

25 25 0o [ ]



@ Payizdi sanda anlatiw ushin berilgen payizdi 100 ge boliw jetkilikli:

25%—£ = =0,25
100 4

62

62% =——=0,62
100

3. Bos ketekshelerdi toltirin.

2) 16% = 20 _ b) 7% = .
100 100

78
d) 78% = S -
°~100 ]

==
(& ) Bekkemlew: 4-16.

==

4. Saykeslerin belgilen.

f) 56%=%=|:|

28‘V=%=|:|

e
\

71% |70% I17% I 7%

b)
[o0% | [19% | (9% | [o1%

' 0,90 ' 0,91 '0,19
5. Hawlidegi gullerdin 40% 1 qizil guller. Qizil guller barliq gullerdin ganday bdlegin
payda etedi? Juwapti gqisqarmaytugin bolshek korinisinde jazin.

BRIV VPV DKW
PRPY PV Y BDRVVW
PRV VPV DROW
PDOIVY VIV DUVY
D bnbad bt it hedadaiid
6. Bos orinlardi toltirn.
= 196 =
100 100
43% - — 99% = —
100 100
14% = é 68% = %
S 84
5% =— 0 —
0 ] 84% = m
7. 10 x 10 keteksheli kvadratti qagazga sizip, saykes bdlegin boyan.
12% 25% 50% 99% 120%
8. Bolshek korinisinde anlatin.
a) 10% b) 80% c) 25% d) 75%
f) 8% g)4 % h) 2% i) 150%

185
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9. Jahangir jami agshasinin % bolegin tuslik ushin sarpladi. Ol tuslik ushin jami
puldin neshe payizin sarplagan?

10. Sanlardi payizlarda anlatin.
a) 0,45 b) 0,20 c) 0,99 d) 0,32 e) 0,01
f)1,5 g9) 1,75 h) 2,5 i) 5 j) 5,5

11. Nasibada 20 alma bar, solardan 14 ti qizil. Qizil almalar jami almalardin neshe
payizin payda etedi?

12. Konsertke bargan 200 oqiwshidan 98 i ul balalar. Ul balalar jami oqiwshilardin
neshe payizin payda etedi?

13. Harbir shkalanin neshe payizi boyalgan?

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 9 10‘% 20.% 30|°/o 4q% 50.% Gq% 70.% 80.% 90.% 1q0°/o

50 O o o o e
" T ] o [T

3
14. Halima apa pisirgen somsalardin 2 bolegi kartoshkall.

a)

a) Bul neshe payizdi payda etedi?
b) Kartoshka qosilmagan somsalar neshe payizdi payda etedi?

15. Klastagi oqiwshilar sani 25 bolip, olardan 7 wi qizlar.
a) Qizlar neshe payizdi payda etedi? b) Ul balalar neshe payizdi payda etedi?
16. Zamirada 75 000 sum bar edi. Ol 30 000 sumdi sarpladi. Onin neshe payiz agshasi
galdi?
N\
&‘/ﬁl\) Oz betinshe jumis: 17-20.

4

17. Payiz korinisinde anlatin.
a) 0,63 b) 0,05 c) 0,2 d) 0,5 e) 0,45 f) 0,85

18. En apiwayi bolshek korinisinde anlatin.
a) 46% b) 5% c) 7% d) 80 %

19. Onlig bélshek kérinisinde anlatin.
a) 15% b) 41% c) 7% d) 80%

20). Figuralardin neshe payizi boyalgan?

a) b) c) d)




( SANNIN PAYiziN HAM PAYizi BOYINSHA SANNIN OZIN TABIW

Z

&,

b san a saninin neshe payizin payda etiwin
tabiw:

2uloo%z X%

60
60 sani 120 nin neshe payizin payda etedi? Exloo% =50%
-
435 23
o2 ) Toparlarda orinlaymiz: 1-5.
—

1. Bos ketekshelerdi toltirin.
a) 12 sani 120 nin neshe payizi?

1220 x100% =] %

150

2. Berilgen sanlar 500 din neshe payizin payda etedi?
a) 150 b) 250 c) 300

d) 350

b) 30 sani 150 din neshe payiz1?

ﬂ><l:|%=|:|%

e) 450

P

&

a saninin X payizin tabiw:

. X% e b |
100 % =b

500x30% 150
500 din 30% 1 neshege ten? 100%
o J
3. 120 oqiwshidan 90% 1 test tapsirdi. Neshe oqiwshi test tapsirdi?
120
r A \
i\ '3 )
90%

4. Shanaraq 8 000 000 sumg@a muzlatqish satip aldi. Dukan olarga 3% ga shegirme

belgiledi. Shegirme neshe sumdi payda etedi?
8 000 000

r

3%

-

?

()

X payizi b §a ten bolgan sandi tabiw:

70% 1 35 ke ten bolgan san qaysi?

D —
X% 1007 =

35
70%

x100% = 50
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5. Karxanadagi 150 hayal jami xizmetkerlerdin 30% in payda etedi. Karxanadagi jami

xizmetkerler sani gansha?
?

~ N\

-

« J

150 hayal

=N
(5 ) Bekkemlew: 6-16.
N=—>

6. Manislerin tabin.
a) 300 din 5% 1 b) 25 tin 5% 1 c) 200 din 8% 1
d) 50 kg nih 20% 1 e) 70 km din 45% 1 f) 400 g nin 75% 1

7. Zarip 20 sorawdan 18 ne duris juwap berdi. Ol sorawlardin neshe payizina juwap
bergen?

8. Marafonda 1 500 adam gatnasti. Olardin 450 i haweskerler. Qalganlari sportshilar.
Qatnasiwshilardin neshe payizi sportshilar edi?

9. Ayzada 5 kg un satip aldi. Ol 2 kg undi pechenyege, qalganin ananash tort
tayarlawga sarpladi. Ananasli tortti tayarlaw ushin unnin neshe payizi jumsalgan?

10. Bir qutidag@i 100 apelsinnen 15 si jaramsiz. Apelsinlerdin neshe payizi jaramsiz?

11. Avtomobiller turar orninda 50 avtotransport qurallarinan 14 ti motocikller. Bul jami
avtotransportlardin neshe payizin payda etedi?

12. Qapta 100 shar bar. Olardan 37 si jasil rende. Qalganlari qizil rende. Sharlardin
neshe payizi qizil rende?
10% = 20% =

50% =

. 5% =
13. Bos orinlardi toltiriA. \ /

14. Eger idistin 70% 1 suw menen toltirilgan bolsa, onin neshe payizi bos?

15. Bos ketekshelerdi toltiri.

+50% —20% —25% -50% -20%
=
@ (O C o (C I C e
b) —20% +50% +50% -90% +10%

CT o (D i (I (D (e HD @ D

16. Kishi qalada 1200 adam jasaydi. Olardin 45 payizi balalar. Qalada gansha bala
bar?



@ Oz betinshe jumis: 17-20.

4

X
d

17. Bagdin maydani 60 m2. Onin 7 payizin hawiz iyeleydi. Hawizdin maydani gansha?

18. Diktantta 200 s6z bar edi. Sanabar olardin 90 payizin duris jazgan. Ol neshe sézdi
duris jazgan?

19. Kitapxanada 20 xizmetker isleydi. Olardin 55 payizin hayallar payda eted.i.
Kitapxanada qansha erkek xizmetker bar?

20. Sawda dukani tovarlarga shegirme dagaza etti. Payizli shegirmeden keyingi baha
ganshada ten boladi?

PAYiZLARDI ESAPLAWGA BAYLANISLi MASELELER

)

45 (39

oR ) Toparlarda orinlaymiz: 1.
(>

1. Figuralardin shama menen neshe payizi boyalgan? Juwapti en jaqin 10% ga
shekem anigligta déngeleklen.

3
1) Derlik 2 bélegi, shama menen neshe payizi boyalgan?

1
2) Derlik 3 bdlegi, shama menen neshe payizi boyalgan?

1
3) Derlik 2 bélegi, shama menen neshe payizi boyalgan?

2
4) Birinshi kvadrat toliq, ekinshi kvadratta bolsa derlik —
bdlegi, yagniy shama menen jami neshe payizi boyalgan*

( Payizlardi esaplawda proporciyadan paydalaniw: )
@ 800 mih sumnin 25% 1 neshe sum boladi?
2 800 000 sum —>100%
| 25% | | | | Xsum — ~ 25%
N— _———
Y 800 000 x 25 =100 x X

X = (25 x 800 000) + 100 = 200 000 sum
S J
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—\
(& ) Bekkemlew: 2-13.
==

2. Kishi galem ulken galemnin neshe payizin payda etedi? Siz§ishtan paydalanin.

| |
i

3. Figuralardin shama menen neshe payizi boyaldan? Juwapti en jagin 10% ga
shekem aniqgligta déngeleklen.

a) b) c) d)

4. idislardin neshe payizi toltirlgan? Juwapti en jaqin 10% ga shekem anigligta

dongeleklen.
a)

3 b -

5. Figuralardin shama menen neshe payizi boyalgan? Juwapti en jagin 10% ga
shekem aniqgligta dongeleklen.

a) b)

c) / d)

6*. San 10% @a, keyin natiyje jane 10% ga asirildi. San jami neshe payizga asirildi?
7*. San 10% ga asirildi, natiyje 10% ga kemeydi. San neshe payizga 6zgerdi?

8. Waliy gazetadan songi 3 ay ishinde azig-awgat bahasi ayina ortasha 10% ga
asirilganin oqidi. 3 ay ishinde bahalar qanshaga asti? ?

9. Model tiykarinda belgisizdi tabin. | 75% — 600 | |

— —
~

100%




10. 10% li duzli eritpe ushin 600 g suw isletiledi, 15% I duzli eritpe ushin neshe gramm
suw kerek?

11. Quraminda 20% gant bolgan eritpe aliw ushin quraminda 30% qumsheker
bolgan 120 g li eritpege neshe gramm suw qosiw kerek?

12. Tomat pastasin aliw ushin pomidordin maydalangan massasi arnawli mashinalarda
puwlanadi. Quraminda 95% suw bolgan 28 tonna maydalangan tomat pastasinan
30%!1 suw bolgan gansha tomat pastasi alinad1?

13. 40trudadan quraminda 6% aralaspalar bolgan 20t metall eritildi. Ruda quramindagi
aralaspalar neshe payizdi quraydi?

Q/ﬁ\l} Oz betinshe jumis: 1415,

14. Dukanda onimnin bahasi asirilgannan son, satiw kélemi 10% kemeydi. Dukan
onimlerdin bahasin asirgannan son payda yamasa ziyan koredi ma? Neshe payiz?

15. Diywallardin shama menen neshe payizi boyalmagan? Juwapti en jaqin 10% ga
shekemgi anigligta dongeleklen.

TUWRiI HAM KERI PROPORCIONAL SHAMALAR )

@ Eske tusiremiz!

Kvadrattin tarepleri neshe
marteden asiriigan? 1cm

4 cm

2 cm

Perimetrler galay 6zgeredi?

i )
@ Eger bir shama birneshe marte kdbeyse (kemeyse), ekinshisi de sonsha
marte kébeyse (kemeyse), olar tuwri proporcional shamalar dep ataladi.

Eger eki shama tuwri proporcional bolsa, bul shamalardih saykes keletugin
manisleri gatnaslari ten.

a ham b tuwri proporcional shamalar bolsa, hardayim k =% orinli.

k — proporcionalliq koefficienti. k — natural san yamasa bolshek san.

N J
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m

2; Toparlarda orinlaymiz: 1-2.

1. 5 metr tawar bahasi 120 mih sum bolsa, 7 metr tawar bahasi neshe sum boladi?
Proporciya duzemiz:

5 m tawar 120 mih sum
J ) 5 120 120x7
7 m tawar X miA sum 7 % X= =168
Juwabi: 7 m tawar bahasi 168 min sum boladi.
@ || belgisi shamalar tuwri proporcional baylanisganligin bildiredi.

@ Eske tusiremiz!

Tezlik birneshe marte asirilsa, waqit

40 km/h sonsha shamaga kemeyedi me?
240 km .
||
60 km/h
g 240 km

{ = ) Eger bir shama birneshe marte kdbeyse (kemeyse), ekinshisi de sonsha\
marte kemeyse